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  المقدمة
  

هو فرع من فروع الرياضيات التطبيقية. وهو العلم الذي يدرس الظواهر من خلال   )Statistics(حصاء الإ
، جمع البيانات ومعالجتها وتحليلها وتفسير النتائج وعرضها من أجل جعل هذه البيانات مفهومة من قبل الجميع

مؤهلا لتحليل ودراسة  مما يجعلهعلى نظرية الاحتمالات ويعتمد علم الإحصاء  .ى إتخاد القرارويساعد بذلك عل
علم في في الاجتماع، في الفيزياء،  الاقتصاد،مجالات : في الجميع  في تخدموهو يس العشوائية.  الظواهر

 يالوصفالإحصاء  :وهناك مجموعتان رئيسيتان من الأساليب الإحصائية وهما ..إلخ.الأحياء، وعلوم الكمبيوتر.
وهو فرع الإحصاء الذي يجمع بين العديد من التقنيات المستخدمة لوصف مجموعة كبيرة نسبيًا من البيانات من 

في السنة  1حصاء الإمقياس في  من طرف الطلبة الذي تم دراستهو خلال مخططات البيانية والإحصاءات 
هو مجموعة من الأساليب لاستنتاج خصائص مجموعة عامة  الإحصاء الاستدلالي، أما جذع مشترك الأولى

 (المجتمع الاحصائي ) من تلك الخاصة بمجموعة معينة (العينة)، من خلال توفير مقياس اليقين في التنبؤ.

معرفة أو اقتصادية أو اجتماعية أو غيرها، يستحيل لنا  ، سواءالأحيان عند دراسة ظواهر معينةافي غالب ف
على كل المعلومات التي تميز الوحدات المعنية بالدراسة. مما يتوجب إجراء دراسة إلا على جزء من  الحصول

دف الاحصاء الاستدلالي استنتاج خصائص المجتمع من خصائص وه هذه الوحدات وتعميم النتائج بعد ذلك.
بكلية العلوم  ذع مشتركجلسنة الثانية  3ياس الإحصاء مقفي لطلبة وهذا ما سيتم تدريسه  .عينة سحبت منه

هذا المقياس في  الاقتصادية والعلوم التجارية وعلوم التسيير بالدرجة الأولى، وإلى كل التخصصات التي تتناول
  .الوزارية مقرراتها

البرنامج المجسد في المقرر الوزاري وهو إلمام بمبادئ  أنها تتضمن قد حرصنا عند إعداد هذه المطبوعة علىو 
أسلوب سهل  استخداموصولا إلى الإختبارات الإحصائية، مع  الاحصاء التطبيقي بدءا بالمعاينة، التقديرات 

  :كالتالي، ولقد تضمنت هذه المطبوعة أربعة فصول .محلولة يعتمد على أمثلة وتمارين ومختصر

 التوزيعات الإحتمالية الأول: فصلال. 
 المعاينةتوزيعات  الثاني: الفصل. 
  و مجالات الثقة التقديرات الثالث:المحور. 
 .المحور الرابع: إختبار الفرضيات الاحصائية  
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  التوزيعات الاحتمالية :ولالفصل الأ 

Distribution robabilityP 
  تمهيد

التوزيعات أهم فسوف نستعرض فيما يلي  ،لاعتماد الإحصاء الاستدلالي على نظرية الاحتمالاتنظرا 
  .إستخداما للمتغيرات العشوائية المنقطعة و المستمرةوالقوانين الإحتمالية وأكثرها 

      ariablevRandom                                            :المتغير العشوائي .1
  ف المتغير العشوائي: يتعر   .1.1

ة لممكنوالقيم االمتغير العشوائي هو متغير يتم تحديد قيمته بعد حدوث ظاهرة أو تجربة أو حدث عشوائي. 
  :تعرف بحيث .العشوائية للمتغير عشوائي يمكن أن تمثل النتائج المحتملة للتجربة

 .التجربة العشوائية على أنها تجربة لا يمكن التنبؤ بنتائجها   

 اتالعين (أو الفراغ) أو الفضاء الأساسيةمجموعة ال Ω  هي مجموعة النتائج
      المحتملة لتجربة عشوائية.

 مجموعة فرعية أو جزءًا من  يمثل ثالحدΩ.  

دالة رياضية تنسب كل عنصر على أنه   ࢄ  و يرمز له بالرمزالمتغير العشوائي رياضيا يعرف  وبالتالي،
  : Թقيمة في  Ωمن عناصر المجموعة الأساسية 

 ૑ :܆ ∈  Ω  → ሺ૑ሻ܆  ∈  Թ. 

 الأنواع المختلفة للمتغيرات العشوائية: .2.1
  نميز نوعين من المتغيرات العشوائية: العشوائية،اعتمادًا على طبيعة التجربة 

 iableDiscret var                            أو المنقطعة المتغيرات العشوائية المنفصلة
مجموعة الأعداد تنتمي إلى  يأخذهاأن  حتملإذا كانت القيم الم ،أنه منقطع ࢄنقول عن متغير عشوائي 

 مرأبعدد السيارات التي تدخل مثال: عدد الاطفال في الأسرة الواحدة، عدد حوادث المرور، الصحيحة. 
  لخ. ، ...إمعين

  ariableContinuous v                                        المتغيرات العشوائية المستمرة
 مجال من تنتمي إلى، إذا كانت القيم المحتمل أن يأخذها مستمرأنه  ࢄنقول عن متغير عشوائي 

 ...إ لخ. الوزن، طول قطعة منتجةة. مثال: قيقيمجموعة الأعداد الح
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    FunctionThe probability                        قانون التوزيع الإحتمالي  .2 

  تعريف قانون التوزيع الإحتمالي .1.2

 Ωليكن  من معرفة فرص ظهور القيم المختلفة لهذا المتغير. ܺيسمح قانون احتمالي للمتغير العشوائي 
و   ܺنسمي قانون الاحتمالي للمتغير المتغير العشوائي.  ܺليكن ، و  ܲمزود باحتمال  العينات فراغ 

  بحيث:  ሻܣ௑ܲሺ قيرف Թ   من ܣلكل جزء  الذي  التطبيق ،  ௑ܲنرمز له بـ  

ሻ࡭ሺ ࢄࡼ  ൌ  ሺሼ࣓ ࡼ  ∈ ሺ࣓ሻ ࢄ :ࢹ   ∈  ሽሻ࡭ 
    :الكتابةفيمايلي سوف نستعمل 

 ࢄሺࡼ ∈  ሺሼ࣓ ࡼبدلا من  ሻ࡭  ∈  Ω ∶ ሺ࣓ሻࢄ  ∈   ሽሻ࡭ 

ࢄሺࡼ  و  ൌ  ሺሼ࣓ ࡼ بدلا من  ሻ࢞ ∈ ሺ࣓ሻ ࢄ :ࢹ  ൌ  ሽሻ࢞

  

,ଵݔሼيأخذ القيم  عشوائي منفصل متغير ܺ في حالة - ,ଶݔ … , ,௜ݔ يجب  ሺܺሻܲ  الاحتمال، دالة  {…
 : الشروط التاليةأن تحقق 

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ
ࢄሺࡼ ൌ ሻ࢏࢞ ൒ ૙  , ࢏ ൌ ૚, ૛,…

෍ࡼሺࢄ ൌ ሻ࢏࢞ ൌ ૚               

ஹ૚࢏

 

 
 ሻ࢞ሺࢄࢌ  رمز لها بوي ة الكثافةتسمى دال حتمالالامتغير عشوائي مستمر، دالة  ܺأما في حالة  -

 يجب أن تحقق الشروط التالية :و 

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ ሻ࢞ሺࢄࢌ ൒ ૙ , ࢞ ∀ ∈ Թ          

න ࢞ࢊ ሻ࢞ሺࢄࢌ ൌ ૚                         
Թ

 

 
  

  Distribution function                                      :دالة التوزيع  .2.2
,ሾ0هي دالة متزايدة تأخذ قيمها في المجال  ࢄ ، العشوائي دالة التوزيع المتغير 1ሿ يرمز لها ب ،Fଡ଼ 

   معرفة ب:وال
ሻ࢞ሺࢄࡲ ൌ ࢄሺࡼ ൑ ,  ሻ࢞ ࢞ ∈  Թ 
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 منفصل، دالة التوزيع تكون من الشكل :العشوائي التغير مالفي حالة  -

ሻ࢞ሺࢄࡲ ൌ ࢄሺࡼ ൑ ሻ࢞ ൌ ෍ࡼሺࢄ ൌ ሻ࢏࢞

࢞ஸ࢏࢞

 

 
 ، دالة التوزيع تكون من الشكل :مستمرالعشوائي ال متغيراللة أما في حا -

ሻ࢞ሺࢄࡲ ൌ ࢄሺࡼ ൑ ሻ࢞ ൌ න ࢚ࢊ ሻ࢚ሺࢄࢌ
࢞

ିஶ

 

 Mathematical expectation and variance       :التوقع الرياضي و التباين. 3.2

    بحيث: .ሻࢄሺࢂأما التباين فيرمز له برمز  ،ሻࢄሺࡱ رمز، يرمز له ب ࢄضي للمتغير العشوائي التوقع الريا

, ଵݔمالقي يأخذ ܺأن  اعتبرناإذا  منفصل،العشوائي التغير مالفي حالة  - , ଶݔ … . ,  :فإن ،   ௡ݔ

ሻࢄሺࡱ ൌ෍ࡼ ࢏࢞ሺࢄ ൌ ሻ ࢏࢞

࢔

ୀ૚࢏

 

ሻࢄሺࢂ ൌ ࢄ൫ࡱ െ ሻ൯ࢄሺࡱ
૛
ൌ ૛ሻࢄሺࡱ െ ൫ࡱሺࢄሻ൯

૛
ൌ ൭෍࢏࢞

૛ ࡼሺࢄ ൌ ሻ ࢏࢞

࢔

ୀ૚࢏

൱ െ ൫ࡱሺࢄሻ൯
૛ 

 :فإن ،مستمرالعشوائي المتغير ال حالةأما في  -

ሻࢄሺࡱ ൌ න ࢞ࢊ ሻ࢞ሺࢄࢌ ࢞
Թ

 

ሻࢄሺࢂ ൌ ࢄ൫ࡱ െ ሻ൯ࢄሺࡱ
૛
ൌ ૛ሻ܆ሺࡱ െ ൫ࡱሺࢄሻ൯

૛
ൌ ቌන ࢞ࢊ  ሻ࢞ሺ ࢄࢌ ૛࢞

Թ

ቍ െ ൫ࡱሺࢄሻ൯
૛ 

  

 :الشهيرةالتوزيعات الاحتمالية  .3

   istributionDThe Binomial               :ينالحد الحد او ذو ثنائيالالتوزيع . 1.3

 ،فشلها ناتجتان فقط أحدهما نجاح التجربة والآخر لهالتجربة عشوائية   ائي الحد هو توزيعالتوزيع الثن
للحصول  ودرمي قطعة نق : مثال رار التجربة. النجاح لا يتأثر بتك احتمال ويكون الشرط الأساسي أن

  ول على رقم محدد...إلخ.صحلرمي زهرة نرد مرة واحدة ل  ،على الصورة
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,ሼ૙الذي يأخد القيم  ܆نقول أن متغير عشوائي  ૚, . . . , ثنائي الحد، ذو المعلمتين     ونيتبع قان ሽܖ
ሺ࢔. ࢖  مع  ሻ࢖ ∈ ሿ૙, ૚ሾ  ࢔ و ∈ Գ∗  ࡮يُشار إليه ب. وሺ࢔.   ، بحيث:  ሻ࢖

ࢄሺࡼ ൌ ሻ࢞ ൌ ࢔࡯
ሺ૚ ࢞࢖ ࢞ െ ࢞ି࢔ሻ࢖ ൌ

!࢔

࢔ሺ !࢞ െ !ሻ࢞
ሺ૚ ࢞࢖  െ ࢞    , ࢞ି࢔ሻ࢖ ൌ ሼ૙, ૚,… ,  ሽ࢔

  

  القيم المميزة لتوزيع الثنائي الحد : بعض

 . : ࡱ                                                          التوقع الرياضيሺࢄሻ ൌ    ࢖ ࢔
                       :ࢂ                                        التباينሺࢄሻ ൌ ሺ૚  ࢔ െ   ሻ࢖
 ࢄ࣌                                              :الانحراف المعياري ൌ ඥ࢖ ࢔ ሺ૚ െ     ሻ࢖
  

  مثال:

  ، ولنفرض أننا نهتم لظهور الصورة. مرات 6إذا رميت قطعة نقد 

 عدم ظهور الصورة ؟  احتمالما هو   .أ
 ظهور الصورة مرتين ؟  احتمالما هو   .ب
 ؟  مرات  4ظهور الصورة  على الأقل  احتمالما هو   .ت
 .لهذا المتغير التباينو  التوقع  الرياضيأحسب   .ث

  
  حل: ال

 مرات، ويتبع التوزيع ثنائي 6متغير عشوائي يمثل عدد مرات ظهور الصورة عند رمي قطعة نقد  ࢄلدينا 
  الحد. 

ࢄ → .ሺ૟ ,   ૙࡮ ૞ሻ 
 ظهور الصورة :إيجاد احتمال عدم   .أ

܆ሺ۾ ൌ ૙ሻ ൌ ۱૟
૙ ૙. ૞૙ ሺ૚ െ ૙. ૞ሻ૟ି૙ ൌ

૟!

૙! ሺ૟ െ ૙ሻ!
 ૙. ૞૙ ሺ૚ െ ૙. ૞ሻ૟ି૙ ൌ ૙. ૙૚૞૟.   

 
 إيجاد احتمال ظهور الصورة مرتين:   .ب

ࢄሺࡼ ൌ ૛ሻ ൌ ૟࡯
૛ ૙. ૞૛ ሺ૚ െ ૙. ૞ሻ૟ି૛ ൌ

૟!

૛! ሺ૟ െ ૛ሻ!
 ૙. ૞૛ ሺ૚ െ ૙. ૞ሻ૟ି૛ ൌ ૙. ૛૜૝૜.   
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 :مرات  4احتمال ظهور الصورة  على الأقل  إيجاد   .ت
ࢄሺࡼ ൒ ૝ሻ ൌ ࢄሺࡼ ൌ ૝ሻ ൅ ࢄሺࡼ ൌ ૞ሻ ൅ ࢄሺࡼ ൌ ૟ሻ 
                   ൌ ૟࡯

૝ ૙. ૞૝ ሺ૚ െ ૙. ૞ሻ૟ି૝ ൅ ૟࡯
૞ ૙. ૞૞ ሺ૚ െ ૙. ૞ሻ૟ି૞ ൅ ૟࡯

૟ ૙. ૞૟ሺ૚ െ ૙. ૞ሻ૟ି૟ 

        ൌ
૟!

૝! ሺ૟ െ ૝ሻ!
 ૙. ૞૝ ሺ૚ െ ૙. ૞ሻ૟ି૝ ൅

૟!

૞! ሺ૟ െ ૞ሻ!
 ૙. ૞૞ ሺ૚ െ ૙. ૞ሻ૟ି૞

൅
૟!

૟! ሺ૟ െ ૟ሻ!
 ૙. ૞૟ ሺ૚ െ ૙. ૞ሻ૟ି૟ 

              ൌ ૙. ૛૜૝૜ ൅ ૙. ૙ૢ૜ૠ ൅ ૙. ૙૚૞૟ ൌ ૙. ૜૝૜ૠ 

  :التباينالتوقع الرياضي و  حساب  .ث
  :التوقع الرياضي -

۳ሺࢄሻ ൌ ࢖ ࢔ ൌ ૟  ൈ  ૙. ૞ ൌ ૜ 
                                                                                        التباين: -

ሻࢄሺࢂ ൌ ࢗ ࢖ ࢔ ൌ ૟ ൈ  ૙. ૞ ൈ ૙. ૞ ൌ ૚. ૞. 

  

  istributionDPoisson The                                     :التوزيع بواسون .2.3

، مع محددة زمنية يعبر عن احتمالية حدوث عدد من الأحداث ضمن فترة توزيع احتمالي منفصل هو
يستخدم قانون بواسون لنمذجة ما  وعادة  عدل وسطي معروف.يكون وفقا لم ث هذه الأحداثو حدالعلم أن 

عد الأحداث النادرة، أي الأحداث ذات الاحتمالية المنخفضة لحدوثها، مثل: الأمراض النادرة، الحوادث و 
، دقيقة تلقيها مركز خدمة الزبائن خلالعدد المكالمات التي يتم  المميتة النادرة، معايرة المحلول الفيروسي،

  عدد الحوادث المرور خلال يوم، أعطال الأجهزة، ...إلخ. 

ࣅሺمعلمة ذو  يتبع توزيع بواسون Գبقيم في   ܺنقول أن المتغير العشوائي  ൐  0ሻ به ، والمشار إلي 
 ࣪ ሺߣሻإذا ،  :  

ࢄሺࡼ ൌ ሻ࢞ ൌ
ࣅିࢋ ࢞ࣅ

!࢞
࢞    ,     ൌ ሼ૙, ૚, ૛,… ሽ 

  بعض القيم المميزة لتوزيع الثنائي الحد :

  ࡱ                                                                :التوقع الرياضيሺࢄሻ ൌ     ࣅ
 ࢂ                                                                     :       التباينሺࢄሻ ൌ   ࣅ
 ࢄ࣌                                                            :الانحراف المعياري ൌ  ࣅ√
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  مثال:

  يستقبل شخص مكالمات بمعدل مكالمتين في الدقيقة. 

  مكالمات في الدقيقة ؟ 5ماهو احتمال أن يستقبل   .أ
 الأقل مكالمة واحدة في الدقيقة ؟ماهو احتمال أن يستقبل على   .ب

 

  حل: ال

ࣅمتغير عشوائي يمثل عدد المكالمات في الدقيقة، ويتبع التوزيع بواسون ذو معلمة    ܺلدينا،   ൌ ૛ .  
ࢄ →  च ሺ૛ሻ 

  
 :مكالمات في الدقيقة 5أن يستقبل الشخص  إيجاد احتمال  .أ

ࢄሺࡼ ൌ ૞ሻ ൌ
૛૞ ିࢋ૛

૞!
ൌ ૙. ૙૜૟  

  
 :على الأقل مكالمة واحدة في الدقيقةإيجاد احتمال أن يستقبل الشخص   .ب

ࢄሺࡼ ൒ ૚ሻ ൌ ૚ െ ࢄሺࡼ ൌ ૙ሻ ൌ ૚ െ
૛૙ ିࢋ૛

૙!
ൌ ૚ െ ૙. ૚૜૞ ൌ ૙. ૡ૟૞ 

 
 

 Distribution malThe Nor                                    :الطبيعي التوزيع .3.3

من أهم يعتبر  هوو  Gauss-Laplace أو قانونGauss يعرف كذلك بقانون  التوزيع الطبيعي
نة التوزيعات الاحتمالية وأكثرها استخداما في نظرية الاحتمالات والإحصاء الرياضي. وفي ظروف معي

  نجد ان معظم التوزيعات الاحتمالية تؤول إلى هذا التوزيع.  

فإن الدالة  ોوإنحراف معياري  ૄمتغيرا عشوائيا مستمرا ويتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط  ࢄإذا كان 
 : هي  ࢄالكثافة الاحتمالية ل 

 
ࢄ →  ૛ሻ࣌,ࣆሺࡺ

 

ሻ࢞ሺࢄࢌ ൌ
૚

࣊૛√࣌
ࢋ
ି

૚
૛࣌૛

ሺࣆି࢞ሻ૛
  ; ,࢞  ࣆ ∈  Թ, ࣌ ൐ 0 
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.تبع التوزيع الطبيعيعشوائي ي والشكل أدناه يوضح التمثيل البياني لمنحنى دالة الكثافة لمتغير  

 
توزيع الطبيعي هو وأن منحنى دالة الكثافة يأخذ شكل ناقوس  يتضح أن التمثيل البيانيومن خلال هذا 

࢞للمحور توزيع متناظر بالنسبة  ൌ    وكذلك المساحة الكلية تحت هذا المنحنى تساوي الواحد:  . ࣆ
 න ࢞ࢊ ሻ࢞ሺࢄࢌ ൌ ૚ 

ାஶ

ିஶ

 

 ودالة توزيعه تكون من الشكل :

ሻ࢞ሺࢄࡲ ൌ ࢄሺࡼ ൑ ሻ࢞ ൌ න ࢚ࢊ ሻ࢚ሺࢄࢌ
࢞

ିஶ

 

  
عي ولكن بسبب صعوبة حساب الاحتمال في حالة متغير يتبع التوزيع الطبيعي، فنستعين بالتوزيع الطبي

  المعياري. 
  

 التوزيع الطبيعي المعياري:
   : ࢆفإن المتغير  ોوإنحراف معياري   ૄمتغيرا عشوائيا يتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط  ࢄإذا كان 

  
ࢆ ൌ

ࢄ െ ࣆ

࣌
 →  ሺ૙, ૚ሻࡺ

  
معياري  يساوي الصفر وانحرافبمتوسط  المعياري متغيرا عشوائيا يتبع التوزيع الطبيعي ࢆبمعنى أن 
 : الاحتمالية هي تهالكثاف ةدالو  يساوي الواحد

ሻࢠሺ܈ࢌ
૚

√૛࣊
ࢠሺିࢋ

૛/૛ሻ  ; ࢠ  ∈  Թ. 

 تكون من الشكل : هودالة توزيع

૎ሺࢠሻ ൌ ࢆሺࡼ ൑ ሻࢠ ൌ න ࢚ࢊ ሻ࢚ሺࢆࢌ
ࢠ

ିஶ
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  بحيث لدينا :

૎ሺࢠሻ ൌ ࢆሺࡼ ൑  ሻࢠ
ࢆሺࡼ ൒ ሻࢠ ൌ ૚ െ ࢆሺࡼ ൑ ሻࢠ ൌ ૚ െ ૎ሺࢠሻ 

ࢆሺࡼ ൑ െࢠሻ ൌ ૚ െ ࢆሺࡼ ൑ ሻࢠ ⇒ ૎ሺെࢠሻ ൌ ૚ െ ૎ሺࢠሻ 
ࢇሺࡼ ൑ ࢆ ൑ ሻ࢈ ൌ ૎ሺ࢈ሻ െ ૎ሺࢇሻ 

 

 الملحق (النظر إلى ሻࢠ૎ሺلاستخراج قيمة  ولحساب الإحتمال نستعين بالجدول التوزيع الطبيعي المعياري
 في ࢠفللحصول على قيمة الاحتمال نستعمل جدول هذا التوزيع والذي نحدد فيه أولا قيمة  .)1 رقم

هاتين  نقوم بالإسقاطو على المحورين الافقي و العمودي إلى قيمتين الجدول من خلال تفكيك قيمتها 
قيمة الاحتمال الموافق لتقاطع هاتين بعدها  القيمتين على القيم الموجودة بداخل الجدول  ونستخرج 

 .القيمتين

  :مثال

 حسب الاحتمال: أ .૛وإنحراف معياري  6 متغيرا عشوائيا يتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط ࢄ ليكن
 

ࢄሺࡼ ൌ ૠሻ, ࢄሺࡼ ൑ ૠ. ૞ሻ, ࢄሺࡼ ൐ 8ሻ, ࢄሺࡼ ൐ 4ሻ,     ࡼሺૠ. ૞ ൑ ࢄ ൑ ૡሻ. 
 
  الحل: 

ࢄ                                    لدينا: →   ሺ૟,૛૛ሻࡺ
 

ࢄሺࡼحساب    .1 ൌ ૠሻ : 
  فإن: يتبع التوزيع الطبيعي وهو توزيع مستمر  ܺأن بما 

ࢄሺࡼ  ൌ ૠሻ ൌ ૙ 
ࢄሺࡼحساب    .2 ൑ ૠ. ૞ሻ : 

ࢄሺࡼ ൑ ૠ. ૞ሻ ൌ ൬ࡼ
ࢄ െ ࣆ

࣌
൑
ૠ. ૞ െ ࣆ

࣌
൰ ൌ ࢆ൬ࡼ ൑

ૠ. ૞ െ ૟

૛
൰ ൌ ࢆሺࡼ ൑ ૙. ૠ૞ሻ

ൌ .ሺ૙࣐ ૠ૞ሻ ൌ ૙. ૠૠ૜૝ 

ࢄሺࡼحساب   3.  ൐ ૡሻ :  

ࢄሺࡼ ൐ 8ሻ ൌ ൬ࡼ
ࢄ െ ࣆ

࣌
൐
ૡ െ ࣆ

࣌
൰ ൌ ࢆ൬ࡼ ൐

ૡ െ ૟

૛
൰ ൌ ࢆሺࡼ ൐ ૚ሻ ൌ ૚ െ ࢆሺࡼ ൏ ૚ሻ 



.الاحتمالية التوزيعات :ولالأ الفصل   
 

 

10 

                   ൌ ૚ െ ሺ૚ሻ࣐ ൌ ૚ െ ૙. ૡ૝૚૜ ൌ ૙. ૚૞ૡૠ. 

ࢄሺࡼحساب    .4  ൐ 4ሻ : 

ࢄሺࡼ ൐ ૝ሻ ൌ ൬ࡼ
ࢄ െ ࣆ

࣌
൐
૝ െ ࣆ

࣌
൰ ൌ ࢆ൬ࡼ ൐

૝ െ ૟

૛
൰ ൌ ࢆሺࡼ ൐ െ૚ሻ 

                   ൌ ૚ െ ࢆሺࡼ ൏ െ૚ሻ ൌ ૚ െ ሺെ૚ሻ࣐ ൌ ૚ െ ሾ૚ െ ሺ૚ሻሿ࣐ ൌ ሺ૚ሻ࣐ ൌ ૙. ૡ૝૚૜. 

  

.ሺૠࡼحساب   5.  ૞ ൑ ࢄ ൑ ૡሻ : 

.ሺૠࡼ ૞ ൑ ࢄ ൑ ૡሻ ൌ ൬ࡼ
ૠ. ૞ െ ࣆ

࣌
൑
ࢄ െ ࣆ

࣌
൑
ૡ െ ࣆ

࣌
൰ ൌ ൬ࡼ

ૠ. ૞ െ ૟

૛
൑ ࢆ ൑

ૡ െ ૟

૛
൰      

ൌ .ሺ૙ࡼ ૠ૞ ൑ ࢆ ൑ ૚ሻ ൌ ሺ૚ሻ࣐ െ .ሺ૙࣐ ૠ૞ሻ ൌ ૙. ૡ૝૚૜ െ ૙. ૠૠ૜૝

ൌ ૙. ૙૟ૠૢ. 

 

   ૛ :               Distribution square-KhiThe࣑ كاي مربع لتوزيع. ا4.3

, ૚ࢄمتغيرة عشوائية  ࢔ لدينا , ૛ࢄ … . , يعي المعياري أي مستقلة فيما بينها وتتبع التوزيع الطب  ࢔ࢄ
,ሺ૙ࡺالتوزيع الطبيعي   ૚ሻ المعرفة ب:ࢁ  فإن المتغيرة  

ࢁ ൌ෍࢏ࢄ
૛ ൌ ૚ࢄ

૛ ൅

࢔

ୀ૚࢏

૛ࢄ
૛ ൅ ⋯൅ ࢔ࢄ

૛ 

  

 :ودالة كثافتها، ሻ࢔૛ሺ࣑ رمز له ب ون  ࢔رجة الحرية بد ૛࣑كاي مربعتبع التوزيع ت
  

ሻ࢛ሺࢁࢌ ൌ
ቀ
૚
૛
ቁ

࢔
૛

ડሺ
࢔
૛
ሻ
ቀ࢛

࢔
૛ቁି૚ ିࢋ

࢛
૛   ; ࢛ ൐ 0. 

 
       المعرفة ب: )Gammaدالة قاما (     ડمع 

ડሺહሻ ൌ න ;  ࢚ࢊ ࢚ିࢋ  ૚ିࢻ࢚ ࢻ  ൐ 0 .
ାஶ

૙
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  القيم المميزة لتوزيع كاي مربع :  بعض

 : ࡱ                                                            التوقع الرياضيሺࢁሻ ൌ       ࢔
 ࢂ                                                                       : التباينሺࢁሻ ൌ ૛࢔  
 ࢁ࣌                                                               الانحراف المعياري ൌ √૛࢔ 

فللحصول على قيمة   .)2التوزيع كاي مربع (النظر إلى الملحق رقم لحساب الاحتمال نستعين بالجدول 
على المحور العمودي للجدول.  ࢔الاحتمال نستعمل جدول هذا التوزيع والذي نحدد فيه أولا درجة الحرية 

ونقوم بالإسقاط على المحور الأفقي للجدول لاستخراج  ࢛وبعدها نبحث عند هذه درجة الحرية، عن القيمة 
 قيمة الاحتمال.

  مثال:
  : متغير عشوائي يتبع التوزيع كاي مربع ࢁليكن 
 أحسب الاحتمالات التالية: -

 ࢔ ൌ ૚૙ ; ࢁሺࡼ ൏ 18.3ሻ 
 ࢔ ൌ ૝ ; ࢁሺࡼ ൐ 11.1ሻ 
 ࢔ ൌ ૚૞ ; .ሺૡࡼ ૞૞ ൏ ࢁ ൏ 25ሻ 

 في الحالات التالية:  ݑاستخرج القيم الجدولية  -
 ࢔ ൌ ૟ ; ࢁሺࡼ ൏ ሻ࢛ ൌ ૙. ૢ 
 ࢔ ൌ ૢ ; ࢁሺࡼ ൐ ሻ࢛ ൌ ૙. ૢૢ૞ 
 ࢔ ൌ ૚૜ ; ૚࢛ሺࡼ  ൏ ࢁ ൏ ૛ሻ࢛ ൌ ૙. ૙૞ 

 
 الحل:

 حساب الاحتمالات: -
 ࢔ ൌ ૚૙ ; ࢁሺࡼ ൏ 18.3ሻ ൌ ૙. ૢ૞ 
 ࢔ ൌ ૝ ; ࢁሺࡼ ൐ 11.1ሻ ൌ ૚ െ ࢁሺࡼ ൏ 11.1ሻ ൌ ૚ െ ૙. ૢૠ૞ ൌ ૙. ૙૛૞ 
 ࢔ ൌ ૚૞ ; .ሺૡࡼ ૞૞ ൏ ࢁ ൏ 2૞ሻ ൌ ࢁሺࡼ ൏ 25ሻ െ ࢁሺࡼ ൏ 8.55ሻ 
                                                              ൌ ૙. ૢ૞ െ ૙. ૚૙ ൌ ૙. ૡ૞ 

 في الحالات التالية:  ݑاستخرج القيم الجدولية  -
 ࢔ ൌ ૟ ; ࢁሺࡼ ൏ ሻ࢛ ൌ ૙. ૢ    ⇒ ࢛  ൌ ૚૙. ૟  
 ࢔ ൌ ૢ ; ࢁሺࡼ ൐ ሻ࢛ ൌ ૙. ૢૢ૞  ⇔  ૚ െ ࢁሺࡼ ൏ ሻ࢛ ൌ ૙. ૢૢ૞  

ࢁሺࡼ⇔ ൏ ሻ࢛ ൌ ૙. ૙૙૞ ⇒ ࢛   ൌ ૚. ૠ૜                                                                   

 ࢔ ൌ ૚૜ ; ૚࢛ሺࡼ  ൏ ࢁ ൏ ૛ሻ࢛ ൌ ૙. ૙૞. 
⇔ ࢁሺࡼ  ൏ ૛ሻܝ െ ࢁሺࡼ ൏ ૚ሻܝ ൌ ૙. ૙૞ ൌ ૙. ૢ૞ െ ૙. ૢ 
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⇒൞
ࢁሺࡼ ൏ ૛ሻܝ ൌ ૙. ૢ૞ ⇒ܝ૛ ൌ ૛૛. ૝

ࢁሺࡼ ൏ ૚ሻܝ ൌ ૙. ૚ܝ⇒  ૢ ൌ ૚ૢ. ૡ

 

 

   The Student Distribution                                  توزيع ستيودنت .5.3

,ሺ૙ࡺ  يتبع التوزيع الطبيعي المعياري  ࢄمستقلان بحيث  ࢄ  و ࢁ  إذا كان لدينا متغيران عشوائيان ૚ሻو 
  المعرف ب : ࢀالمتغير فإن ࢔ رجة الحريةبد ૛࣑تبع التوزيع كاي مربعي   ࢁ

ࢀ ൌ
ࢄ

ටࢁ
࢔

 

  و دالة كثافته:، ሻ࢔ሺ࢚  و نرمز له ب ࢔  رجة الحريةستيودنت بدتبع التوزيع ي
  

ሻ࢚ሺࢀࢌ ൌ
ቀࢣ

࢔ ൅ ૚
૛

ቁ

ሺࢣ  ࣊࢔√
࢔
૛
ሻ
ቆ૚ ൅

૛࢚

࢔
ቇ

ିቀ
ା૚࢔
૛ ቁ

    ; ࢚ ∈ Թ. 

 
   المعرفة ب: )Gammaدالة قاما (     ડمع 

  
ડሺહሻ ൌ න ;  ࢚ࢊ ࢚ିࢋ  ૚ିࢻ࢚ ࢻ  ൐ 0 .

ାஶ

૙

 

  القيم المميزة لتوزيع ستيودنت :  بعض

 : ࡱ                                                             التوقع الرياضيሺࢀሻ ൌ ૙    
    :ࢂ                                                     التباينሺࢀሻ ൌ ࢔

૛ି࢔
 ; ࢔      ൐ ૛ 

 ࢔                                       الانحراف المعياري ൐ ࢀ࣌   ;         2 ൌ ට
࢔

૛ି࢔
 

فللحصول على قيمة   .)3الملحق رقم التوزيع ستيودنت (النظر إلى لحساب الاحتمال نستعين بالجدول 
على المحور العمودي للجدول.  ࢔الاحتمال نستعمل جدول هذا التوزيع والذي نحدد فيه أولا درجة الحرية 

ونقوم بالإسقاط على المحور الأفقي للجدول لاستخراج    ࢚وبعدها نبحث عند هذه درجة الحرية، عن القيمة
 قيمة الاحتمال.
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  مثال:
  متغير عشوائي يتبع التوزيع ستيودنت ܶليكن 
 أحسب الاحتمالات التالية: -

 ࢔ ൌ ૚ૢ ; ࢀሺࡼ ൑ ૙. ૟ૡૡሻ 
 ࢔ ൌ ૜ ; ࢀሺࡼ ൐ 1.64ሻ 
 ࢔ ൌ ૚૜ ; .ሺ૙ࡼ ૡૠ૙ ൏ ࢀ ൏ 3.012ሻ 

  الحل:

 ࢔ ൌ ૚ૢ ; ࢀሺࡼ ൑ ૙. ૟ૡૡሻ ൌ ૙. ૠ૞ 
 ࢔ ൌ ૜ ; ࢀሺࡼ ൐ 1.64ሻ ൌ ૚ െ ࢀሺࡼ ൏ 1.64ሻ ൌ ૚ െ ૙. ૢ૙ ൌ ૙. ૚ 
 ࢔ ൌ ૚૜ ; .ሺ૙ࡼ ૡૠ૙ ൏ ࢀ ൏ 3.012ሻ ൌ ࢀሺࡼ ൏ 3.012ሻ െ ࢀሺࡼ ൏ 0.870ሻ 

                                         ൌ ૙. ૢૢ૞ െ ૙. ૡ૙ ൌ ૙. ૚ૢ૞ 

 

  Snedecor Distribution-The Fisher              سنيديكور: - فيشر التوزيع .6.3

 رجة الحرية على  التواليبد ૛࣑التوزيع كاي مربع يتبعا  ૚ࢁ  و ૛ࢁ متغيران عشوائيانإذا كان لدينا 
  المعرف ب : F  المتغير فإن ૚ܖ  و   ૛ܖ ،

ࡲ ൌ

૚܃
૚ܖ
૛܃
 ૛ܖ 

 

  

ࡲ ب و نرمز له ૚ܖ  و   ૛ܖ ،  رجة الحريةتبع التوزيع فيشر بدي →  Ϝሺ࢔૚,   و دالة كثافته:، ૛ሻ࢔
  

ሻ࢞ሺࡲࢌ ൌ
ቀࢣ

૚࢔ ൅ ૛࢔
૛

ቁ

ሺࢣ
૚࢔
૛
ሻ ࢣሺ

૛࢔
૛
ሻ
૚࢔

૚࢔
૛  ૛࢔ 

૛࢔
૛ ቀ࢞  

૚࢔
૛ ି૚ቁ ሺ࢔૚࢞ ൅ ૛ሻ࢔

ି
ቀ
૛࢔૚ା࢔

૛ ቁ

  ; ࢞ ൐ 0. 

  
 

       المعرفة ب: )Gammaدالة قاما (     ડمع 
ડሺહሻ ൌ න ;  ࢚ࢊ ࢚ିࢋ  ૚ିࢻ࢚ ࢻ  ൐ 0 .

ାஶ

૙
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  القيم المميزة لتوزيع فيشر :  بعض

 : ࡱ                                           التوقع الرياضيሺࡲሻ ൌ
૛࢔

૛ି૛࢔
 ; ૛࢔  ൐ 2  

 :ࢂ                                    التباينሺࡲሻ ൌ   ቀ ૛࢔

૛ି૛࢔
ቁ
૛

  
૛ ሺ࢔૚ା࢔૛ି૛ሻ

૛ି૝ሻ࢔૚ሺ࢔
  ; ૛࢔  ൐ 4  

 ࢔                    الانحراف المعياري૛ ൐ ࢀ࣌   ;      4 ൌ ටቀ
૛࢔

૛ି૛࢔
ቁ
૛

  
૛ ሺ࢔૚ା࢔૛ି૛ሻ

૛ି૝ሻ࢔૚ሺ࢔
 

 

عند  ࡲ) يسمح لنا باستخراج القيم الحرجة للمتغيرة 4التوزيع فيشر (النظر إلى الملحق رقم إن جدول 
,૚࢔وبدرجتي الحرية  ࡼاحتمال معين  عطي قيم ت، لتوزيع فيشر مختلفة ولاجدعدة ويمكن أن نجد  .૛࢔

ࡼ   المحدد، الاحتمال حسب ىعلحرجة  ൌ ૙. ૢ૙   ࡼ  أو ൌ ૙. ૢ૙ࡼو  أ ൌ ૙. ૢૢ..... 

 
  مثال:
استخرج القيم الحرجة أو الجدولية التي تعطي الاحتمالات   .متغير عشوائي يتبع التوزيع فيشر ܨليكن 
 التالية:

 ܖ૚ ൌ ૚૞, ૛ܖ ൌ ૚ૠ  ; ࡲሺࡼ ൏ ሻࢌ ൌ ૙. ૢ૞ 
 ܖ૚ ൌ ૝ , ૛ܖ ൌ ૚૙  ; ࡲሺࡼ ൒ ሻࢌ ൌ ૙. ૙૞ 
 ܖ૚ ൌ ૟ , ૛ܖ   ൌ ૚૙  ; ࡲሺࡼ ൒ ሻࢌ ൌ ૙. ૢૢ 

 
 الحل:

 ܖ૚ ൌ ૚૞, ૛ܖ  ൌ ૚ૠ  ; ࡲሺࡼ ൏ ሻࢌ ൌ ૙. ૢ૞   ⇒ ࢌ  ൌ ૛. ૜૚  
 ܖ૚ ൌ ૝ , ૛ܖ  ൌ ૚૙  ; ࡲሺࡼ ൒ ሻࢌ ൌ ૙. ૙૞  ⇔ ૚ െ ࡲሺࡼ ൑ ሻࢌ ൌ ૙. ૙૞ 

ࡲሺࡼ⇔                   ൑ ሻࢌ ൌ ૚ െ ૙. ૙૞ ൌ ૙. ૢ૞  ⇒ ࢌ  ൌ3.48 

 ܖ૚ ൌ ૟ , ૛ܖ  ൌ ૚૙  ; ሺ۴۾ ൑ ሻ܎ ൌ ૙. ૢૢ  ⇒ ܎  ൌ ૞. ૜ૢ. 
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           المعاينة :الثانيالفصل 

          Sampling 
 تمهيد

 معين، أجل معرفة الأحداث التي يمكن أن تحدث في مجتمع  أنه منلاحتمالية اتفترض النظرية الرياضية 
 بشرط احترام قواعد الاختيار الصارمة لهذا الجزء من ،صغير منه دراسة أو استجواب جزءسوف تكون إلا ب

المجتمع من خصائص عينة  ستنتاج خصائصلاهدف الاحصاء الاستدلالي يو   .هضمان تمثيل المجتمع مع 
 إلى  وينقسم ،سمح بتحديد القيم لمعالم المجتمع من خلال بيانات العينة المسحوبة منه عشوائياي، و سحبت منه

صول ، وهذا ما سوف نتطرق إليه في الفةالإحصائييات و مجالات الثقة و اختبارات الفروض اتالتقدير : قسمين
   .اليةمو ال

    

  حاتلتعريف للبعض المصط .1
   Population                                         :مجتمع الإحصائيال .1.1
أكثر. ويُطلق على كل عنصر من عبارة عن مجموعة من العناصر التي تشترك في خاصية معينة أو هو 

ن مو يجب أن يكون المجتمع محل الدراسة معرف تعريفا جيدا  المجتمع الإحصائي اسم فرد أو وحدة إحصائية.
ر أو غي (مجتمع محدود) مجموعة منتهيةفقد يكون  المدروسة،حيت المفردات المكونة له أو من حيث الظاهرة 

جتمع و يعبر إحصائيا عن المأو الأحداث التي تكون محل اهتمامنا.  من المفردات (مجتمع غير محدود) منتهية
 .المعلمات الإحصائيةمعين و ببعض  احتمالي، والذي يتميز بتوزيع الإحصائي بمتغير عشوائي

  : حيثب، ૛࣌والتباين   ૄالذي يتميز بتوقع الرياضي مفردة و  ࡺالمكون من   ࢄلنعتبر مجتمع إحصائي 

ࣆ ൌ
૚

ࡺ
 ෍࢏ࢄ

ࡺ

ୀ૚࢏

 

૛࣌ ൌ
૚

ࡺ
 ෍ሺ࢏ࢄ െ ሻ૛ࣆ
ࡺ

ୀ૚࢏

 

 

   Echantillon                                              العينة:. 2.1
 بحيث تسحب منه بعناية  هي مجموعة جزئية من مشاهدات المجتمع الاحصائي والتي تتميز بنفس صفاته،

 والتنبؤ ككل من خلال التقدير الإحصائيالمجتمع  بها علىخصائص المجتمع من اجل الاستدلال  لتعكس جميع
  واتخاذ القرار. 
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مفردة    ࢔مفردة و سحبت منه عينة مكونة من   ࡺالمكون من   ࢄفإذا إعتبرنا مجتمع إحصائي 
ሼ ࢄ૚, ,૛ࢄ … ,  ، فإن: ૛ࡿو التباين    ഥ܆و التي  تتميز بتوقع الرياضي   ሽ ࢔ࢄ

ഥࢄ ൌ
૚

࢔
 ෍࢏ࢄ

࢔

ୀ૚࢏

 

૛ࡿ ൌ
૚

࢔
 ෍ሺ࢏ࢄെࢄഥሻ

૛

࢔

ୀ૚࢏

 

  العينات:أنواع  . 1.2.1

  :هناك نوعان من العينات هما العينات العشوائية (الإحتمالية) و العينات غير عشوائية (غير إحتمالية)

    Random Samples                      ):العينات العشوائية (الإحتمالية  -أ

لدور الصدفة تعرف العينة العشوائية على انها العينات التي يتم اختيار مفرداتها باستخدام أساليب معينة تلعب ا 
مجتمع كل وحدة من وحدات ال العينة بحيث ومحدود عند إختيار ثابتالأول في إختيارها وذلك باستعمال احتمال 

 شوائية إلى:وتنقسم العينات الع حتمال للظهور في العينة.لها نفس الا
  

 :العينات العشوائية البسيطة  
مشاهداتها، بحيث يتم الاعتماد على العينات العشوائية البسيطة في المجتمعات التي تبدي تجانسا في 

كل وحدات المجتمع الإحصائي لها نفس الفرصة في الظهور ضمن العينة المقرر سحبها،  وهذا 
وكذلك الاحتمال الثابت والمحدد والأكبر من الصفر عند إختيار المفردات.  العشوائي الأسلوبباستخدام 

  :  يجب ࡺمن مجتمع إحصائي حجمه  ࢔حجمها ولتحديد عينة عشوائية بسيطة 
خريطة أو أي وسيلة أخرى التي تحتوي على جميع وحدات قائمة أو يجب توفير الإطار وهو  -

 الإحصائي. المعاينة للمجتمع
 .ࡺإلى  1فردات المجتمع الإحصائي من نقوم بترقيم الم -
ሺ૚مفردة من المجتمع الإحصائي بحيث  ࢔سحب  - ൏ ࢔ ൏ ܰሻ  ثابت  الاحتمال باستخداموذلك

 ة.لسحب كل مفردات العين
 

 :العينات العشوائية الطبقية 
مجتمع يتم الاعتماد على العينات العشوائية الطبقية في المجتمعات غير المتجانسة بحيث يتم تقسيم ال

 ضمن مجموعة من المشاهدات المتجانسة.الطبقة الواحدة تتإذ  إلى عدة مجتمعات جزئية (الطبقات)،
  مبدأ العينة العشوائية البسيطة.  باستخدام المفردات اختياروبعد تحديد إطار كل طبقة يتم 
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 :العينات العشوائية المنتظمة 

د حجم يتعذر تحدييتم الاعتماد على العينات العشوائية المنتظمة في المجتمعات الكبيرة الحجم و التي 
ومن تم تحقيق  المجتمع الإحصائي أو صعوبة حصر مفرداته، بحيث نقوم بسحب عشوائي للفرد الأول 

  قفزة معينة وصولا للوحدة الموالية، وهكذا إلى غاية تحديد كل عناصر العينة.
 
 لعينات العشوائية العنقودية:ا 

التي  كبيرة الحجم وغير المتجانسة و  يتم الاعتماد على العينات العشوائية العنقودية في المجتمعات
 إلى مجموعات جزئية واضحة (العناقيد) المجتمع الإحصائي نقوم بتقسيم بحيث ،يصعب حصر مفرداتها

 ، و بالتالي نشكل العينة  من كل أفرادثم نقوم بسحب عينة عشوائية بسيطة من بين تلك العناقيد
  .المجموعات الجزئية المسحوبة 

 
 Non Random Samples              :العينات غير عشوائية (غير إحتمالية)   - ب

غالبا ف ،هارداتمف لاختيارثابتا  احتمالامبدأ الصدفة ولا لا نستعمل بطريقة مقصودة و لتي يتم إختيارها هي العينات ا
    ..إلخ..ة، العينة الحصصيةيدقصالعينة العمدية أو ال أنواعها. ومن تحديد عناصرها ما يتدخل الباحث في عملية

 
  Echantillonnage                                                المعاينة: .3.1

 تم من خلالها الحصول على العينةيالتي الطريقة هي الإحصائي أي جزء من المجتمع  اختيارهي عملية 
  .للاستدلال على خواص المجتمع بأكمله عن طريق تعميم نتائج العينة

  تكون :ف. ࢔سحبت منه عينة حجمها  ࡺإذا اعتبرنا مجتمع إحصائي حجمه 
  

 من المجتمع الإحصائي باستخدام السحب  العينةتم اختيار مفردات إذا  المعاينة غير نفادية
 .ܖࡺعدد العينات الممكن سحبها هو   في هذه الحالة يكونو بإرجاع، 

  من المجتمع الإحصائي باستخدام السحب بدون  تم اختيار مفردات العينةإذا المعاينة النفادية
ࡺ࡯إرجاع، و يكون عدد العينات الممكن سحبها هو

࢔  بحيث:.  
ࡺ࡯
࢔ ൌ

!ࡺ

!࢔ ሺࡺ െ !ሻ࢔
 

  
 tatisticsShe T                                  :(الإحصائية)الإحصاءة . 4.1

تسمى المقاييس التي نستخدمها لوصف عينة مسحوبة من مجتمع إحصائي بالإحصاءات. بحيث الإحصاءة هي 
بما أننا خ. و ...إل ࡿ ، الإنحراف المعياري૛ࡿ، التباين ഥ܆كل خاصية  من خاصيات العينة مثل الوسط الحسابي 
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، ഥ ࢄ ات حصاءان الإ، ف Nالحجم بإحصائي  المجتمعمن نفس    ࢔حجم الذات نستطيع سحب أكثر من عينة 
هذه الإحصاءات  لتاليباو ستتغير قيمتها من عينة إلى أخرى   التي يمكن حسابها لكل هذه العينات Sو  ૛ࡿ 

  . صفة متغير عشوائيخذ سوف تأ
     
 Sampling Distribution                                 توزيعات المعاينة: .2

  :تعريف توزيع المعاينة . 1.2

 ،عشوائي فان لهذا المتغير توزيع احتمالي خذ صفة متغيرتأ Sو  ૛ࡿ ،ഥ ࢄ مثل: نة،أن إحصاءات العيا بم
جميع العينات  لدىإحصاءة معينة  تأخذهاالتي  احتمالي لكل القيم الممكنةأنه توزيع ويعرف توزيع المعاينة ب

لإحصاءة  توزيع المعاينة لتحديدو المجتمع الإحصائي والتي لها نفس الحجم.  نفس العشوائية الممكن سحبها من
   .ها الحسابي وتباينهامتوسطو  توزيعها الإحتماليمعينة يجب تحديد 

  

       mean The sampling distribution of a      : العينة للمتوسطتوزيع المعاينة .  2.2

,૚ࢄ ሺ إذا كانت  ,૛ࢄ ,૜ࢄ … , و   ࣆ متوسطه ، Nمن مجتمع حجمه سحبت n اعينة عشوائية حجمهሻ ࢔ࢄ
مستمدا من  الذي يمثل المتوسط الحسابي للعينة يخضع لتوزيع معين المتغير العشوائي   ഥ܆فإن،  ૛࣌تباينه 

ഥࢄ࣌وتباينه  ഥࢄࣆ ه متوسط ،توزيع المجتمع
૛ .بحيث :  

  

ഥࢄ ൌ
૚

࢔
 ෍࢏ࢄ

࢔

ୀ૚࢏

 

 
 

 ࢄ التوقع الرياضي لمتوسط العينةഥ :  

ഥࢄࣆ ൌ ഥሻࢄሺࡱ  ൌ ൭ࡱ
૚

࢔
 ෍࢏ࢄ

࢔

ୀ૚࢏

൱ ൌ  
૚

࢔
࢏ࢄ൭ ෍ࡱ

࢔

ୀ૚࢏

൱ ൌ  
૚

࢔
 ෍ࡱሺ࢏ࢄሻ ൌ

૚

࢔
 ෍ࣆ

࢔

ୀ૚࢏

࢔

ୀ૚࢏

ൌ
૚

࢔
. ࣆ ࢔ ൌ  ࣆ

 

  :فإن التوقع الرياضي لمتوسط العينة يساوي متوسط المجتمع وبالتالي

ഥࢄࣆ ൌ   .ࣆ
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  ࢄ  لمتوسط العينةالتباينഥ: 
  
   :࢏ࢄ في حالة السحب بالإرجاع أي في حالة إستقلالية -

ഥࢄ࣌
૛ ൌ ഥሻࢄሺࢂ  ൌ ൭ࢂ

૚

࢔
 ෍࢏ࢄ

࢔

ୀ૚࢏

൱ ൌ  
૚

૛࢔
࢏ࢄ൭ ෍ࢂ

࢔

ୀ૚࢏

൱ ൌ  
૚

૛࢔
 ෍ࢂሺ࢏ࢄሻ ൌ

૚

૛࢔
 ෍࣌૛
࢔

ୀ૚࢏

࢔

ୀ૚࢏

ൌ
૚

૛࢔
. ૛࣌ ࢔

ൌ
૛࣌

࢔
 

  بالإرجاع :في حالة السحب  لمتوسط العينة التباينوبالتالي فإن 

ഥࢄ࣌
૛ ൌ  

ો૛

ܖ
 

  : തܺ لمتوسط العينة المعياري الانحراف منه يكونو 

ഥࢄ࣌ ൌ  
࣌

࢔√
 

 

   العينة:التباين لمتوسط فإن أما في حالة السحب بدون إرجاع  -

ഥࢄ࣌
૛ ൌ  

૛࣌

࢔
 ൬
ࡺ െ ࢔

ࡺ െ ૚
൰ 

ቀ بحيث
୒ି୬ 

୒ିଵ
ቁ  المعياري لمتوسط العينة  الانحرافيكون و  الإرجاع)، أو(معامل التصحيح يمثلXഥ : 

ഥࢄ࣌ ൌ  
ો

ܖ√
ඨ
െࡺ ࢔

ࡺ െ ૚
 

  :مثال

,ሼ૛مكون من المفردات التالية : ليكن المجتمع   ૜, ૝, ૠ ሽ.  

  أوجد متوسط وتباين المجتمع. .1
، مع التي يمكن سحبها من هذا المجتمع n=2أوجد توزيع المعاينة للوسط الحسابي للعينات ذات الحجم  .2

 في كل من الحالات التالية: ഥࢄلمتغير العشوائي لالمتوسط والتباين  حساب
 ب بدون إرجاع.إذا كان السح   -إذا كان السحب بإرجاع.       ب  -أ
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   : الحل

,ሼ૛المجتمع:                ૜, ૝, ૠ ሽ     ، N ൌ 4                       

 د متوسط وتباين المجتمع:إيجا .1
 ࣆ حساب متوسط المجتمع   :  

ૄ ൌ
૚

ۼ
 ෍ܑ܆ ൌ

૚

૝

ۼ

ܑୀ૚

ሾ૛ ൅ ૜ ൅ ૝ ൅ ૠሿ ൌ
૚૟

૝
ൌ ૝   

ૄ                                              إذن                          ൌ ૝ 

  حساب تباين المجتمع σଶ :  

૛࣌ ൌ
૚

ࡺ
 ෍ሺ࢏ࢄ െ ሻ૛ࣆ
ࡺ

ୀ૚࢏

ൌ
૚

૝
෍ሺ࢏ࢄ െ ૝ሻ૛
૝

ୀ૚࢏

 

ൌ
૚

૝
ሾሺ૛ െ ૝ሻ૛ ൅ ሺ૜ െ ૝ሻ૛ ൅ ሺ૝ െ ૝ሻ૛ ൅ ሺૠ െ ૝ሻ૛ሿ ൌ

૚૝

૝
ൌ ૜. ૞    

૛࣌                         إذن                                     ൌ ૜. ૞ 

 

مع  التي يمكن سحبها من هذا المجتمع n=2إيجاد توزيع المعاينة للوسط الحسابي للعينات ذات الحجم  .2
 :ഥࢄحساب المتوسط والتباين للمتغير العشوائي 

 إذا كان السحب بإرجاع   

࢔ها بحجم سحبعدد العينات الممكن  ൌ ૛                      : ࢔ࡺ عينة ൌ ૝૛ ൌ ૚૟  

  :ةالحسابي هااتوسطمتو  سحبها العينات الممكنكل الجدول التالي يوضح 

 العينات ഥ܆
2 (2 , 2) 

2.5 (2 , 3) 
3 (2 , 4) 

4.5 (2 , 7) 
2.5 (3, 2) 
3 (3 , 3) 

3.5 (3 , 4) 



.: المعاينةثانيال الفصل   
 

 
21 

5 (3 , 7) 
3 (4 , 2) 

3.5 (4 , 3) 
4 (4 , 4) 

5.5 (4 , 7) 
4.5 (7, 2) 
5 (7 , 3) 

5.5 (7 , 4) 
7 (7 , 7) 

  
 

  ࢄ للمتغير العشوائيالتوزيع الاحتماليഥ  للعينات ذات الحجمn=2 :  
  

෍  തkܠ 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5 5.5 7 

16/16=1 1/16 2/16 2/16 2/16 1/16 2/16 3/16 2/16 1/16 P(ܠതk) 

 
  ܆ل  والتباين لتوزيع المعاينةإيجاد المتوسط الحسابيഥ:  

  : ഥ܆ل   متوسط توزيع المعاينة -

ഥࢄࣆ ൌ ഥሻࢄሺࡱ  ൌ෍ࢄഥ࢖ ࢑ሺ

ૢ

ୀ૚࢑

 ሻ ࢑ഥࢄ

                         ൌ ቂ૛
૚

૚૟
൅ ૛. ૞ 

૛

૚૟
൅ ૜

૜

૚૟
൅ ૜. ૞ 

૛

૚૟
 ൅ ૝ 

૚

૚૟
൅ ૝. ૞ 

૛

૚૟
൅ ૞

૛

૚૟
൅ ૞. ૞ 

૛

૚૟
 ൅

ૠ 
૚

૚૟
ቃ ൌ

૟૝ 

૚૟
ൌ ૝    

        : إذن      
ഥࢄࣆ ൌ ૝ 

  : Xഥتباين توزيع المعاينة ل   -

ഥࢄ࣌
૛ ൌ ഥሻࢄሺࢂ  ൌ ഥ૛ሻࢄሺࡱ െ ഥࢄࣆ

૛ ൌ ൥෍ࢄഥ ࢑
૛
ሺ࢖

ૢ

ୀ૚࢑

ሻ൩ ࢑ഥࢄ െ ഥࢄࣆ
૛  

      ൌ ቂሺ૛ሻ૛
૚

૚૟
൅ ሺ૛. ૞ ሻ૛

૛

૚૟
൅ ሺ૜ሻ૛

૜

૚૟
൅ ሺ૜. ૞ ሻ૛  

૛

૚૟
 ൅ ሺ૝ ሻ૛  

૚

૚૟
൅ ሺ૝. ૞ ሻ૛  

૛

૚૟
൅ ሺ૞ ሻ૛

૛

૚૟
൅

ሺ૞. ૞ ሻ૛
૛

૚૟
 ൅ ሺૠ ሻ૛  

૚

૚૟
ቃ െ ሺ૝ሻ૛ ൌ

૛ૡ૝

૚૟
െ ૚૟ ൌ ૚. ૠ૞    

 
ഥࢄ࣌                     إذن                                          

૛    ൌ ૚. ૠ૞  
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                          لتأكد:       

ഥࢄ࣌
૛ ൌ  

ો૛

ܖ
ൌ  
૜. ૞

૛
ൌ ૚. ૠ૞ 

   إذا كان السحب بدون إرجاع  

࢔عدد العينات الممكن سحبها بحجم  ൌ ૛               :   ۼ۱عينة
ܖ ൌ ۱૝

૛ ൌ
૝!

૛!ሺ૝ି૛ሻ!
ൌ ૟  

  الجدول التالي يوضح كل العينات الممكن سحبها ومتوسطاتها الحسابية:

 العينات ഥ܆
2.5 (2 , 3) 
3 (2 , 4) 

4.5 (2 , 7) 
3.5 (3 , 4) 
5 (3 , 7) 

5.5 (4 , 7) 
 

 ࢄ التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائيഥ  للعينات ذات الحجمn=2 :  
  

෍  തkܠ 2.5 3 3.5 4.5 5 5.5 

6/6=1 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 P(ܠതk) 

 
 

   ܆إيجاد المتوسط الحسابي والتباين لتوزيع المعاينة لഥ: 
  

  : ഥ܆متوسط توزيع المعاينة ل   -

ഥࢄࣆ ൌ ഥሻࢄሺࡱ  ൌ෍ࢄഥ࢖ ࢑ሺ

૟

ୀ૚࢑

 ሻ ࢑ഥࢄ

                      ൌ ൤૛. ૞ 
૚

૟
൅ ૜

૚

૟
൅ ૜. ૞ 

૚

૟
 ൅ ૝. ૞ 

૚

૟
൅ ૞

૚

૟
൅ ૞. ૞ 

૚

૟
 ൨ ൌ

૛૝ 

૟
ൌ ૝ 

 
ഥࢄࣆ                                                          إذن       ൌ ૝  
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  : Xഥتباين توزيع المعاينة ل   -

ഥࢄ࣌
૛ ൌ ഥሻࢄሺࢂ  ൌ ഥ૛ሻࢄሺࡱ െ ഥࢄࣆ

૛ ൌ ൥෍ࢄഥ ࢑
૛
ሺ࢖

૟

ୀ૚࢑

ሻ൩ ࢑ഥࢄ െ ഥࢄࣆ
૛  

      ൌ ൤ሺ૛. ૞ ሻ૛
૚

૟
൅ ሺ૜ሻ૛

૚

૟
൅ ሺ૜. ૞ ሻ૛  

૚

૟
 ൅ ሺ૝. ૞ ሻ૛  

૚

૟
൅ ሺ૞ ሻ૛

૚

૟
൅ ሺ૞. ૞ ሻ૛

૚

૟
 ൨ െ ሺ૝ሻ૛  

ൌ
૚૙૜

૟
െ ૚૟ ൌ ૚. ૚૟ૠ 

 
ഥࢄ࣌                                 إذن                      

૛    ൌ ૚. ૚૟ૠ  
  لتأكد:                             

ഥࢄ࣌
૛ ൌ

ો૛

ܖ
൬
ࡺ െ ࢔

ࡺ െ ૚
൰ ൌ  

૜. ૞

૛
൬
૝ െ ૛

૝ െ ૚
൰ ൌ ૚. ૚૟ૠ 

 

  ومنه نستنتج أنه:

  مجتمع غير محدود:المعاينة غير النفادية أو الفي حالة 

൞

ഥࢄࣆ ൌ ࣆ

ഥࢄ࣌
૛ ൌ  

૛࣌

࢔

 

   في حالة المعاينة النفادية:     أما 

൞

ഥࢄࣆ ൌ                ࣆ

ഥࢄ࣌
૛ ൌ  

૛࣌

࢔
൬
ࡺ െ ࢔

ࡺ െ ૚
൰
 

 

  ملاحظة:

طريقة السحب، ففي تحديد ، و لكن لم يتم  n و سحبت منه عينة حجمها ࡺن لدينا مجتمع محدود حجمه اإذا ك
࢔نقوم بحساب النسبة  هذه الحالة

ࡺ
  : ، بحيث0.05مع القيمة ومقارنتها  

  ࢔ إذا كان

ࡺ
 ൏ 0. ૙૞  ،فنعتبر أن السحب بالإرجاع ؛ 

   ࢔أما إذا كان

ࡺ
 ൒ ૙. ૙૞ .فنعتبر أن السحب بدون إرجاع ، 
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  معلوم. هتباينيتبع توزيــع طبيعي و توزيع المعاينة للمتوسط لما يكون توزيع المجتمع  
),(اطبيعي االمسحوبة منه العينة مجتمع الإحصائيفي الحالة التي يكون فيها المجتمع  :1نظرية 2N 

  :بحيث توزيع طبيعي أيضاً ال يتبع Xفإن توزيع المعاينة للمتوسط الحسابي وتباينه معلوم 

ࢄ → ,ࣆሺࡺ ૛࣌ ሻ ഥࢄ    ⇒  → ,ഥࢄࣆሺࡺ ഥࢄ࣌
૛ሻ 

  :مثال

. 3.6والانحراف معياري  10.5تتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط طالب في امتحان الإحصاء  300إذا كانت نقاط 
 الطلبة في العينة. هو المتغير العشوائي لمتوسط نقاطതܺ حيث   طالبا. 40سحبنا عينة عشوائية مكونة من 

σଡ଼ഥ  و μଡ଼ഥ. أحسب  1   في حالة المعاينة غير النفادية و حالة المعاينة النفادية.   

  ؟തܺ. ما هي طبيعة توزيع متوسط نقاط الطلبة في العينة 2

  ؟ 11.5و  10 . أحسب احتمال أن يقع متوسط النقاط في العينة بين 3

  :حلال

X نقاط  الطلبة. : متغير عشوائي يمثل  

  ࡺ  المجتمع حجمه ൌ ૜૙૙ ࣆ :همتوسط ،ويتبع التوزيع الطبيعي ൌ ૚૙. ૞  ࣌المعياري: ه إنحرافو ൌ ૜. ૟ 
  ࢔سحبت منه عينة  حجمها ൌ ૝૙ . 

  .نقاط  الطلبة في العينة : المتغير العشوائي لمتوسط ഥࢄ

  :ഥ܆ો  و ഥ܆ૄ.  حساب. 1

 المعاينة غيرالنفادية في حالة 

ഥࢄࣆ ൌ ࣆ ൌ ૚૙. ૞ 

ഥࢄ࣌
૛ ൌ

૛࣌

࢔
ൌ

ሺ૜.૟ሻ૛

૝૙
ൌ ૙. ૜૛૝  ⇒ ഥࢄ࣌ ൌ ૙. ૞૟ૢ૛.  

 في حالة المعاينة النفادية   

ഥࢄࣆ  ൌ ࣆ ൌ ૚૙. ૞ 

ഥࢄ࣌
૛ ൌ

૛࣌

࢔
ቀ
࢔ିࡺ

૚ିࡺ
ቁ ൌ

ሺ૜.૟ሻ૛

૝૙
ቀ
૜૙૙ି૝૙

૜૙૙ି૚
ቁ ൌ ૙. ૛ૡ૚ૠ    ഥࢄ࣌ ⇒ ൌ ૙. ૞૜૙ૠ.  
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  : توزيع المعاينة للمتوسط .2 

   يتبع التوزيع الطبيعي  ഥࢄبما أن توزيع المجتمع طبيعي فإن المتوسط 

→ ഥࢄ ,ഥࢄࣆሺࡺ ഥࢄ࣌
૛ሻ 

 المعاينة غيرالنفادية في حالة 
→ ഥࢄ              .ሺ૚૙ࡺ ૞ , ሺ૙. ૞૟ૢ૛ሻ૛ሻ 

 في حالة المعاينة النفادية   
→ ഥࢄ          .ሺ૚૙ࡺ ૞, ሺ૙. ૞૜૙ૠሻ૛ሻ 

 :11.5و   10  حساب الاحتمال أن يقع متوسط النقاط في العينة بين  .3
  
  :في حالة المعاينة غيرالنفادية 

 ሺ૚૙ࡼ ൑ ഥࢄ  ൑ ૚૚. ૞ሻ ൌ ቆࡼ
૚૙ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
൑
ഥࢄ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
൑  
૚૚. ૞ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
ቇ         

            ൌ ቆࡼ
૚૙ െ ૚૙. ૞

૙. ૞૟ૢ૛
൑
ഥࢄ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
൑  
૚૚. ૞ െ ૚૙. ૞

૙. ૞૟ૢ૛
ቇ 

            ൌ –ሺ ࡼ   ૙. ૡૡ ൑ ࢆ ൑ ૚. ૠ૟ሻ ൌ ࢆሺࡼ ൑ ૚. ૠ૟ሻ െ ࢆሺ࢖  ൑ െ૙. ૡૡሻ 
            ൌ ࢆሺࡼ ൑ ૚. ૠ૟ሻ െ ૚ ൅ ࢆሺ࢖  ൑ ૙. ૡૡሻ  ൌ ૙. ૢ૟૙ૡ െ ૚ ൅ ૙. ૡ૚૙૟ 

            ൌ ૙. ૠૠ૚૝. 
   حالة المعاينة النفادية :في  

 ሺ૚૙ࡼ ൑ ഥࢄ  ൑ ૚૚. ૞ሻ ൌ ቆࡼ
૚૙ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
൑
ഥࢄ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
൑  
૚૚. ૞ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
ቇ 

 

ൌ ቆࡼ
૚૙ െ ૚૙. ૞

૙. ૞૜૙ૠ
൑
ഥࢄ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
൑  
૚૚. ૞ െ ૚૙. ૞

૙. ૞૜૙ૠ
ቇ ൌ –ሺ ࡼ   ૙. ૢ૝ ൑ ࢆ ൑ ૚. ૡૡሻ 

         ൌ ࢆሺࡼ ൑ ૚. ૡૡሻ െ ࢆሺ࢖  ൑ െ૙. ૢ૝ሻ  ൌ ࢆሺࡼ ൑ ૚. ૡૡሻ െ ૚ ൅ ࢆሺ࢖  ൑ ૙. ૢ૝ሻ  
            ൌ ૙. ૢ૟ૢૢ െ ૚ ൅ ૙. ૡ૛૟૝ ൌ ૙. ૠૢ૟૜. 
 

 توزيع المعاينة للمتوسط لمــا المجـــتمع لا يتبع توزيــع طبــيعي وحجـم العـــينة )n ൒ 30( 
فإن  )n ൒ 30( اوسحبت منه عينة حجمه ો૛وتباينه ૄإذا كان المجتمع غير طبيعي متوسطه :2نظرية 

  يتبع توزيع قريباً من التوزيع الطبيعي بحيث: Xحسب نظرية النهاية المركزية 
 

  ഥࢄ 
 ࢟࢒࢒ࢇࢉ࢏࢚࢕࢚࢖࢓࢙࢟ࢇ
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛሮ
࢔ → ൅∞

,ഥࢄࣆሺࡺ ഥࢄ࣌
૛ሻ 
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 و بالتالي:

ࢆ ൌ
ഥࢄ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
   
 ࢟࢒࢒ࢇࢉ࢏࢚࢕࢚࢖࢓࢙࢟ࢇ
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛሮ
࢔ → ൅∞

  ,ሺ૙ࡺ ૚ ሻ 

ഥࢄࣆ بحيث  ൌ    لا . مكان محدود أ ذاا على حسب نوع السحب و المجتمع إمتهاعبار تحدد  ഥࢄ࣌ و ࣆ
  

  ملاحظة:
الحجم فإن  تنص على أنه في حالة العينات الكبيرة Central Limit Theoremنظرية النهاية المركزية 

  قريباً من التوزيع الطبيعي.يخضع للتوزيع  Xالمتوسط الحسابي
  

  مثال:
. سحبت منه عينة عشوائية 12وانحرافه المعياري قدره  30متوسطه   1000مجتمع إحصائي حجمه  ليكن

  .35توزيع المعاينة لمتوسط العينة وأحسب احتمال أن يكون متوسط العينة اقل من  . أوجد40حجمها 
  

  الحل:
  ࡺ  المجتمع حجمه ൌ ૚૙૙૙  ، :ࣆ متوسطه ൌ ૜૙   : ࣌وإنحرافه المعياري ൌ ૚૛ 
  ࢔عينة  حجمها ൌ ૝૙. 
  وسط في العينة.: المتغير العشوائي يمثل المتഥࢄ
  

 تحديد توزيع المعاينة لمتوسط العينة: .1

ن حجم العينة هو توزيع يقارب التوزيع طبيعي لأ ഥࢄ حسب نظرية النهاية المركزية فإن  توزيع المتغير العشوائي 
࢔ ൌ ૝૙ ൒ ૜૙  المتغيرة ف). أيضا والانحراف المعياري للمجتمع معلوم (اذن التباين معلومZ  لها توزيع

 : طبيعي معياري و نكتب

ࢆ ൌ
ഥࢄ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
   
 ࢟࢒࢒ࢇࢉ࢏࢚࢕࢚࢖࢓࢙࢟ࢇ
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛሮ
࢔ → ൅∞

  ,ሺ૙ࡺ ૚ ሻ 

  بحيث:

ഥࢄࣆ      ൌ ࣆ ൌ ૜૙ 

ܖلتحديد الصيغة المستعملة في حساب التباين نقوم بحساب النسبة بما أن طريقة السحب لم تحدد هنا، فاو 

ۼ
 :  

࢔

ࡺ
ൌ 

૝૙

૚૙૙૙
ൌ ૙. ૙૝  ൑ ૙. ૙૞ 
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  ن السحب بالإرجاع، و منه:أو بالتالي نعتبر أن المعاينة غير نفادية أي 

ഥࢄ࣌
૛ ൌ

૛࣌

࢔
ൌ
ሺ૚૛ሻ૛

૝૙
ൌ ૜. ૟    ഥࢄ࣌ ⇒ ൌ ૚. ૡૢૠ 

 :35أن يكون متوسط العينة اقل من حساب الاحتمال  .2

ഥࢄ ሺࡼ ൏ 35ሻ ൌ ቆࡼ
ഥࢄ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
൏  

૜૞ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
ቇ ൌ ࢆ൬ࡼ ൏  

૜૞ െ ૜૙

૚. ૡૢૠ
൰ ൌ ࢆሺ ࡼ ൏ 2.64ሻ ൌ ૙. ૢૢ૞ 

  :مثال
فما هو  .إذا كان عدد حوادث المرور في أحد الطرقات السريعة يتبع توزيع بواسون بمتوسط حادثين يوميا

  يوم ثلاثة حوادث؟ 60خلال حتمال أن لا يتجاوز متوسط عدد الحوادث الا

 الحل:
Xعدد حوادث المرور في اليوم : متغير عشوائي يمثل.  

   ࢄالمجتمع غير محدود ، يتبع التوزيع بواسون → ࣆ متوسطه: ،  ሺ૛ሻࡼ ൌ ૛  :࣌، تباينه૛ ൌ ૛. 
 ࢔ :حجمها عينة ൌ ૟૙ يوم .   

 .متوسط عدد الحوادث المرور في العينة: المتغير العشوائي يمثل ഥࢄ

 أن لا يتجاوز متوسط عدد الحوادث في العينة  ثلاثة حوادث:حساب إحتمال 

ഥࢄ ሺࡼ ൑ ૜ሻ ൌ? 
ഥࢄ ሺࡼ  قبل حساب الإحتمال ൑ ૜ሻ  ࢄيجب تحديد توزيعഥ .  

 تحديد توزيع المعاينة لمتوسط العينة:  .أ

ن حجم العينة لأ ،هو توزيع يقارب التوزيع طبيعي ഥࢄ فإن توزيع المتغير العشوائي ،حسب نظرية النهاية المركزية
࢔ ൌ ૟૙ ൒ ૜૙   .لها توزيع طبيعي معياري و نكتب ܼالمتغيرة فو تباين المجتمع معلوم : 

ࢆ ൌ
ഥࢄ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
   
 ࢟࢒࢒ࢇࢉ࢏࢚࢕࢚࢖࢓࢙࢟ࢇ
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛሮ
࢔ → ൅∞

  ,ሺ૙ࡺ ૚ ሻ 

  بحيث:

ഥࢄࣆ   ൌ ࣆ ൌ ૛ 

    وبما أن المجتمع غير محدود فإن:

ഥࢄ࣌
૛ ൌ

૛࣌

࢔
ൌ

૛

૟૙
ൌ ૙. ૙૜૜   ഥࢄ࣌ ⇒ ൌ ૙. ૚ૡ૜ 



.: المعاينةثانيال الفصل   
 

 
28 

ഥࢄ ሺࡼ حساب الاحتمال  .ب ൑ ૜ሻ: 
 

ഥࢄ ሺࡼ ൑ ૜ሻ ൌ ቆࡼ
ഥࢄ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
൑  
૜ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
ቇ ൌ ࢆ൬ࡼ ൑  

૜ െ ૛

૙. ૚ૡ૜
൰  ൌ ࢆሺ ࡼ   ൑ ૞. ૝૟ሻ

ൌ ૙. ૢૢૢૢૢૢ૛૚ 
 

  توزيع المعاينة للمتوسط لمــا يكــون المجـــتمع طبــيعي و تباينهો૛ ) مجهول وحجـم العـــينةn ൒ 30.( 
أكبر أو  سحبت منه عينة حجمهاو  مجهول ૛࣌و تباينه  ࣆمتوسطه طبيعي إذا كان المجتمع : 3نظرية 
المجهول بالانحراف المعياري للعينة  ࣌الانحراف المعياري للمجتمع  فإنه يتم تعويض )،n ൒ 30( 30يساوي 

  :هو التوزيع طبيعي أيضاً بحيث Xو يكون توزيع المعاينة للمتوسط  ࡿ
ഥࢄ → ,ഥࢄࣆ൫ࡺ ഥࢄ࣌

૛൯ 
  و

ഥࢄࣆ ൌ ,    ࣆ ഥࢄ࣌
૛ ൌ  

૛ࡿ

࢔ െ ૚
 

  إذن 

ഥࢄ → ,ࣆቆࡺ
૛ࡿ

࢔ െ ૚
ቇ 

                     مع

૛ࡿ ൌ
૚

࢔
 ෍ሺ࢏ࢄെࢄഥሻ

૛

࢔

ୀ૚࢏

 

  ملاحظة:
 مجهول، ولكن كان حجم العينة ો૛و تباينه  ૄإذا كان المجتمع  الذي سحبت منه العينة غير طبيعي متوسطه 

)30 ൒ n،(  فإن حسب نظرية النهاية المركزيةX :يتبع توزيع قريباً من التوزيع الطبيعي. بحيث 

ഥࢄ → ,ഥࢄࣆ൫ࡺ ഥࢄ࣌
૛൯ ഥࢄ ⇔   → ,ࣆቆࡺ

૛ࡿ

࢔ െ ૚
ቇ 

 
 مثال:

ࣆطمن مجتمع إحصائي يتبع التوزيع الطبيعي بمتوس ൌ ૜૙   . 16وتباينها  50 عينة حجمهسحبت.   

  ما هو توزيع المعاينة للمتوسط العينة ؟ . 1

ഥࢄ ሺࡼاحتمال  أحسب. 2 ൐ 32ሻ.  
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 الحل:
  ،ࣆ متوسطه: المجتمع  يتبع التوزيع الطبيعي ൌ ૜૙    ࣌تباينه: و૛ مجهول. 
  ࢔سحبت عينة  حجمها ൌ ૞૙   ܁  تباينها و૛ ൌ ૚૟       ࡿإذن ൌ ૝     

  .لعينةالحسابي ل  متوسط: المتغير العشوائي يمثل ഥࢄ

 :تحديد توزيع المعاينة لمتوسط العينة .1
nൌ  مجهول وسحبت منه عينة حجمها ૛࣌بما أن المجتمع طبيعي و تباينه  ૞૙  ൒  30 فإنه يتم تعويض ، 

هو  Xللمتوسط و يكون توزيع المعاينة  ࡿبالانحراف المعياري للعينة  المجهول ࣌الانحراف المعياري للمجتمع 
 :التوزيع طبيعي أيضاً بحيث

ഥࢄ → ,ഥࢄࣆሺࡺ ഥࢄ࣌
૛ሻ 

  بحيث:

ഥࢄࣆ  ൌ ࣆ ൌ ૜૙ 

ഥࢄ࣌
૛ ൌ  

૛ࡿ

࢔ െ ૚
ൌ 

૚૟

૞૙ െ ૚
ൌ ૙. ૜૛૟    ഥࢄ࣌ ⇒ ൌ ૙. ૞ૠ૚ 

 :32من  أكبرأن يكون متوسط العينة حساب الاحتمال  .2

ഥࢄ ሺࡼ ൐ 32ሻ ൌ ቆࡼ
ഥࢄ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
൏  

૜૛ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
ቇ ൌ ࢆ൬ࡼ ൐  

૜૛ െ ૜૙

૙. ૞ૠ૚
൰  ൌ ࢆሺ ࡼ   ൐ ૜. ૞૙ሻ

ൌ ૚ െ ࢆሺ ࡼ  ൏ ૜. ૞૙ሻ ൌ ૚ െ ૙. ૢૢૢૡ ൌ ૙. ૙૙૙૛. 

  

 ࣌ه توزيع المعاينة للمتوسط لمــا يكــون المجـــتمع يتبع توزيــع طبــيعي وتباين૛ مجهول وحجـم العـــينة 
)n ൏ 30(. 
 30أقل من   وسحبت منه عينة حجمهامجهول  ૛࣌و تباينه  ࣆإذا كان المجتمع طبيعي متوسطه : 4نظرية 

)n ൏ 30(، و يكون  ࡿالمعياري للعينة  بالانحرافالمجهولة  ࣌ المعياري للمجتمع الانحراف ه يتم تعويضفإن
࢔ሺالستيودنت بدرجة حرية التوزيع   ࢀتوزيع المعاينة للإحصاءة  െ ૚ሻ :بحيث  

  

ࢀ ൌ
ഥࢄ െ ࣆ

࢔√/ࡿ െ ૚
→ ࢔ሺ࢚ െ ૚ሻ 

                          مع

૛ࡿ ൌ
૚

࢔
 ෍ሺ࢏ࢄെࢄഥሻ

૛

࢔

ୀ૚࢏
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  :مثال
ة أخذنا عين كغ. 10لتوزيع الطبيعي بمتوسط  السميد الأكياسأوزان تخضع لدى مصنع لإنتاج أكياس السميد، 

وزان أحتمال أن يزيد متوسط الإأوجد  .كغ 1ا المعياريهنحرافوجد أن إف، ذا المصنعه كيس من إنتاج 20ا هحجم
  .كغ 10.2 لىالعينة عالأكياس السميد في 

 
 الحل:
X أوزان أكياس السميد : متغير عشوائي يمثل.  

  ࣆ متوسطه: ، الطبيعيالمجتمع غير محدود ، يتبع التوزيع ൌ ૚૙ ࣌ :، تباينه  كغ૛ مجهول. 
  ࢔عينة  حجمها سحبت ൌ ૛૙   ܁ وإنحرافها المعياري ൌ ૚ كغ     

 .في العينةأوزان أكياس السميد   متوسط: المتغير العشوائي يمثل ഥࢄ

  كغ: 10.2  أوزان أكياس السميد في العينةعلى  متوسط يزيدأن حساب إحتمال 

ഥࢄ ሺࡼ ൐ 10.2ሻ ൌ? 

ഥࢄ ሺࡼ  قبل حساب الإحتمال  ൐ 10.2ሻ ࢄيجب تحديد توزيعഥ.  
 

 تحديد توزيع المعاينة لمتوسط العينة:  .أ
nൌ  مجهول وسحبت منه عينة حجمها ૛࣌بما أن المجتمع طبيعي و تباينه  ૛૙  ൏ 30 فإنه يتم تعويض ، 

  ࢀو يكون توزيع المعاينة للإحصاءة  ࡿالمجهولة بالانحراف المعياري للعينة  ࣌الانحراف المعياري للمجتمع 
࢔ሺالتوزيع الستيودنت بدرجة حرية  െ ૚ሻ :بحيث 

  

ࢀ ൌ
ഥࢄ െ ࣆ

࢔√/ࡿ െ ૚
→ ࢔ሺ࢚ െ ૚ሻ 

ഥࢄ ሺࡼحساب الاحتمال   .ب ൐ 10.2ሻ: 
  

࢔درجة الحرية:  െ ૚ ൌ ૛૙ െ ૚ ൌ ૚ૢ  
 

ഥࢄ ሺࡼ ൐ 10.2ሻ ൌ ቆࡼ
ഥࢄ െ ࣆ

࢔√/ࡿ െ ૚
൐ 

૚૙. ૛ െ ࣆ

࢔√/ࡿ െ ૚
ቇ ൌ ࢀቆࡼ ൐  

૚૙. ૛ െ ૚૙

૚/√૛૙ െ ૚
ቇ  ൌ ࢀሺ ࡼ   ൐ 0.87૛ሻ

ൌ ૚ െ ࢀሺ ࡼ ൏ 0.87૛ሻ ൌ ૚ െ ૙. ૡ૞ ൌ ૙. ૚૞ 
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لكن محصورة ما و ،  غير موجودة 0.871أن القيمة  19نلاحظ أن في جدول توزيع ستيودنت عند درجة الحرية 
ن ي، نأخد القيمة المتوسطة لاحتمال0.871المقابل للقيمة  و للحصول على الإحتمال  1.33و  0.861بين 
  متين. أي:ين يقابلان القياللذ

૙. ૡ૙ ൅ ૙. ૢ૙

૛
ൌ ૙. ૡ૞ 

ࢀሺ ࡼ                                  :و منه ൏ 0.871ሻ ൌ ૙. ૡ૞.  

  

 :عينتين يمتوسطللفرق بين توزيع المعاينة  .3.2

The sampling distribution of comparing two means 
 مجتمعين (غير محدودين) على التوالي، من ૛࢔و  ૚࢔عشوائيتين مستقلتين حجمهما عند السحب لعينتين 
ો૚وتباينهما  ૛ࣆو ૚ࣆمتوسطهما الحسابي 

૛  وો૛
૛  ࢄعلى التوالي. فإذا كانഥ૚ ࢄوഥ૛  يمثلان المتوسط الحسابي

  ):ഥ૚ࢄ-ഥ૛܆للعينتين على التوالي، فإن توزيع المعاينة للفرق بين متوسطيهما (

 ) في حالة معلومية تباين مجتمعيين طبيعيينો૚
૛  وો૛

૛ (معلومين  
ഥ૚ࢄሺتوزيع المعاينة للفرق بين متوسطين بما أن المجتمعين طبيعيين فإن  െ يتبع التوزيع الطبيعي، بحيث  ഥ૛ሻࢄ

  فإن: 1النظرية حسب 

ഥ૚ࢄ  → ,૚ࣆቆࡺ
૚࣌
૛

૚࢔
ቇ 

ഥ૛ࢄ  → ,૛ࣆቆࡺ
૛࣌
૛

૛࢔
ቇ 

 وبماأن العينتين مستقلتين، إذن:

ഥ૚ࢄ െ ഥ૛ࢄ  → ૚ࣆቆࡺ െ ,૛ࣆ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔
ቇ 

 

⇒ ࢆ        ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

     → ,ሺ૙ࡺ        ૚ሻ 

تباينهما  مجتمعيين غير طبيعيين أو مجهولي التوزيعيمكن إستعمالها أيضا في حالة  ࢆالإحصاءة : ملاحظة
ો૚
૛  وો૛

૛  ࢔  وحجم العينتينمعلومين૚, ૛࢔ ൒ ૜૙   نظرية النهاية إستنادا إلى  2نظرية و ذلك بتطبيق
  .المركزية
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 ) في حالة مجهولية تباين المجتمعيين الطبيعيينો૚
૛  وો૛

૛ ࢔) و حجم العينتين૚, ૛࢔ ൒ ૜૙  . 
ો૚يتم تعويض تباين المجتمع الأول 

૛  ࡿلعينة الأولى االمجهول بالتباين૚
૛  يتم تعويض تباين المجتمع الثاني و

૛࣌
૛  ࡿلعينة الثانية االمجهول بالتباين૛

૛ ܆توزيع المعاينة للفرق بين متوسطين (، ويكونഥ૛-ࢄഥ૚يتبع التوزيع ( 
  لدينا: 3لنظرية الطبيعي، بحيث حسب ا

ഥ૚ࢄ  → ,૚ࣆቆࡺ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
ቇ 

ഥ૛ࢄ  → ,૛ࣆቆࡺ
૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
ቇ 

 1وبما أن العينتين مستقلتين، إذن:

ഥ૚ࢄ െ ഥ૛ࢄ  → ૚ࣆቆࡺ െ ,૛ࣆ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
ቇ 

 

⇒ ࢆ        ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

     → ,ሺ૙ࡺ        ૚ሻ 

تباينهما  مجتمعيين غير طبيعيين أو مجهولي التوزيعيمكن إستعمالها أيضا في حالة  ࢆالإحصاءة : ملاحظة
ો૚
૛  وો૛

૛  ࢔ وحجم العينتين  مجهولين૚, ૛࢔ ൒ ૜૙   نظرية النهاية إستنادا إلى  3نظرية و ذلك بتطبيق
  .المركزية

  
 ) في حالة مجهولية تباين المجتمعيين الطبيعيينો૚

૛  وો૛
૛࢔ ) وحجم العينتين૚ ൏ ૜૙   ࢔ أو૛ ൏ ૜૙ 

 هنا نميز  حالتين:
   إذا كان ો૚

૛ ൌ ો૛
૛ ൌ ો૛  تباين المجتمعين الطبيعيين متساويين فإن في هذه الحالة نعوض

) يتبع ഥ૚ࢄ-ഥ૛܆توزيع المعاينة للفرق بين متوسطين (ويكون  ૛ࡼࡿ المشترك المرجح   ينبتبا ૛࣌ 
૚࢔ ሺالتوزيع الستيودنت بدرجة الحرية  ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ:23 4 

  

 ࢀ ൌ  
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

       → ૚࢔ ሺ࢚         ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ 

                                                            
1 Rousson, V., Statistique appliquée aux sciences de la vie,  Collection Statistique et probabilités appliquées, 
Springer, 2013. page 71. 
2 Saporta, G., Probabilités, analyse des données et statistique, Edition, Technip, 2006. page 343. 
3 Protassov, K., Analyse statistique des données expérimentales, Collection Grenoble Sciences, EDP 
Sciences, 2002. page 97. 
4 Rousson, V., page 72. 
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  حيث:
࢖ࡿ
૛ ൌ

૚ࡿ૚࢔
૛ ൅ ૛ࡿ૛࢔

૛

૚࢔  ൅ ૛࢔  െ ૛
 

  

ستيودنت تستعمل إلا في حالة توفر شرطين أساسيين هما أن يكون المجتمعين كلاهما  ࢀالإحصاءة : ملاحظة
  طبيعيين و تباينهما متساويين و مجهولين و هذا بغض النظر عن حجمي العينتين أن يكونا كبيرين أو صغيرين.

  
 إذا كان  ો૚

૛ ് ો૛
૛   جتمع الأولتباين المجتمعين مختلفين فإن في هذه الحالة نعوض تباين الم 

ો૚
૛ ܁ المجهول بالتباين العينة الأولى૚

૛  ونعوض تباين المجتمع الثاني ો૛
૛  المجهول بالتباين

૛܁ للعينة الثانية
૛ ،܆( ويكون توزيع المعاينة للفرق بين متوسطينഥ૛-܆ഥ૚ ( يتبع التوزيع الستيودنت
 ሻ:5࢜ሺ بدرجة الحرية

  

ࢀ ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

→  ሻ࢜ሺ࢚

  بحيث 

࢜ ൌ
൬

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
൰
૛

൬
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൰

૛

൅ ൬
૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
൰

૛ 

  

ستيودنت يمكن إستعمالها في حالة المجتمعين غير طبيعيين عند تساوي أو إختلاف  ࢀالإحصاءة  هذه: ملاحظة
.التباينها لكن إلا إذا كانتا العينتين كبيرتين في الحجم  ,૚࢔ ૛࢔ ൒ ૜૙  في حالة المجتمعين  أما إذا كنا

طبيعيين فيمكن إستعمال هذه الإحصاءة في حالة تساوي او إختلاف تبايني المجتمعين وهذا بغض النظر عن 
  حجم العينتين (كبيرتين أو صغيرتين).

  
  
 
  

                                                            
5 Rousson, V., (cité précédemment) page 73. 



.: المعاينةثانيال الفصل   
 

 
34 

 مثال:

راف انحبدج و  23000بمتوسط إذا كانت أجور العمال لفئة معينة في القطاع العام تخضع إلى التوزيع الطبيعي 
توسط دج، أما أجور العمال لنفس الفئة في القطاع الخاص فإنها تتبع كذلك التوزيع الطبيعي بم 3200معياري 
دج. أخذنا عينتين عشوائيتين من العمال لهذه الفئة لكلا القطعين على 1500دج وانحراف معياري  21000

  عامل.  64أما حجم العينة الثانية عامل  49التوالي، فكان حجم العينة الأولى 

دج عن متوسط أجر  3000في العينة  للقطاع العام بـ  عمالماهو احتمال أن يزيد متوسط أجر ال .1
 في العينة للقطاع الخاص؟ عمالال

أن تباين المجتمعين مجهولين وأنه تم حساب الإنحراف المعياري لكل نفس السؤال الأول، إذا إفترضنا  .2
ଵܵأنعينة بحيث وجد  ൌ ଶܵ وجد أن  في العينة الأولى للقطاع العام و   دج 2800 ൌ في  دج 1800

 العينة الثانية للقطاع الخاص.
أن تباين المجتمعين مجهولين  ومتساويين وأنه تم سحب عينة الاولى الأول، إذا إفترضنا  نفس السؤال .3

૚࢔  حجمها   ൌ ૛૞ من القطاع العام  فوجد أنଵܵ ൌ تم سحب عينة الثانية حجمها  و    دج 2800
૛࢔   ൌ ૛૙ ܵمن القطاع الخاص فوجد أنଶ ൌ  . دج 1800

 أن تباين المجتمعين مجهولين  وغير متساويين. الثالث، إذا إفترضنا  السؤال نفس .4

  الحل:

  : متغير عشوائي يمثل أجور العمال في القطاع العام.૚ࢄ

  الخاص.: متغير عشوائي يمثل أجور العمال في القطاع ૛ࢄ

  ࣆ، ير محدود، يتبع التوزيع الطبيعي: غ 1المجتمع૚ ൌ ૛૜૙૙૙  ،  ો૚ ൌ ૜૛૙૙   ،࢔૚ ൌ ૝ૢ   
  ࣆ، ير محدود، يتبع التوزيع الطبيعي: غ 2المجتمع૛ ൌ ૛૚૙૙૙  ،  ો૛ ൌ ૚૞૙૙   ،࢔૛ ൌ ૟૝  

  .1في العينة الأجور   متوسط: المتغير العشوائي يمثل ഥଵࢄ

  .2في العينة الأجور   متوسط: المتغير العشوائي يمثل ഥଶࢄ

  

دج عن متوسط أجر  3000العينة  للقطاع العام بـ  في العمالأن يزيد متوسط أجر حساب إحتمال  .1
 في العينة للقطاع الخاص: العمال
 

ഥଵࢄሺࡼ െ ഥଶࢄ ൒ ૜૙૙૙ሻ ൌ? 
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  ࢄتحديد توزيع المعابنةഥଵ െ  : ഥଶࢄ
ഥ૚ࢄ(توزيع المعاينة للفرق بين متوسطين بما أن المجتمعين طبيعيين فإن  െ   يتبع التوزيع الطبيعي، بحيث: )ഥ૛܆

ഥ૚ࢄ  → ,૚ࣆቆࡺ
૚࣌
૛

૚࢔
ቇ 

ഥ૛ࢄ  → ,૛ࣆቆࡺ
૛࣌
૛

૛࢔
ቇ 

 :وبما أن العينتين مستقلتين، إذن 

ഥ૚ࢄ െ ഥ૛ࢄ  → ૚ࣆቆࡺ െ ,૛ࣆ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔
ቇ 

  إذن 

ഥଵࢄሺࡼ െ ഥଶࢄ ൒ ૜૙૙૙ሻ ൌ ࡼ

ۉ

ۈ
ۈ
ۇ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

     ൒
૜૙૙૙ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

 

ی

ۋ
ۋ
ۊ

ൌ ࡼ

ۉ

ࢆۇ ൒
૜૙૙૙ െ ሺ૛૜૙૙૙ െ ૛૚૙૙૙ሻ

ටሺ૜૛૙૙ሻ
૛

૝ૢ
൅
ሺ૚૞૙૙ሻ૛

૟૝ ی

ۊ ൌ ࢆሺࡼ ൒ ૛. ૙૛ሻ

ൌ ૚ െ ࢆሺࡼ ൑ ૛. ૙૛ሻ ൌ ૚ െ ૙. ૢૠૡ૜ ൌ ૙. ૙૛૚ૠ. 
  

أن تباين المجتمعين  مجهولين و أنه تم حساب الإنحراف المعياري لكل عينة بحيث وجد أن إذا إفترضنا  .2
૚ࡿ ൌ ૛ૡ૙૙ ࡿ في العينة الأولى للقطاع العام  وجد أن  دج   دج૛ ൌ ૚ૡ૙૙  في العينة الثانية للقطاع
 الخاص. حساب   :

ഥଵࢄሺࡼ െ ഥଶࢄ ൒ ૜૙૙૙ሻ ൌ? 

ഥଵࢄتحديد توزيع المعابنة  െ   : ഥଶࢄ

ો૚بما أن  تباين المجتمعيين 
૛ و ો૛

૛  ࢔مجهولين و حجم العينتين૛ ൌ ૟૝ ൒ ૜૙, ૚࢔ ൌ ૝ૢ ൒ ૜૙    فإنه
૚࣌يتم تعويض تباين المجتمع الأول سوف 

૛  ࡿلعينة الأولى ابالتباين૚
૛  ࣌يتم تعويض تباين المجتمع الثاني و૛

૛ 
૛ࡿلعينة الثانية ابالتباين 

૛ ܆المعاينة للفرق بين متوسطين (توزيع ، ويكونഥ૛-ࢄഥ૚ يتبع التوزيع الطبيعي و ذلك (
 لدينا: 3لنظرية بتطبيق نظرية النهاية المركزية، بحيث حسب ا

ഥ૚ࢄ  → ,૚ࣆቆࡺ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
ቇ 

ഥ૛ࢄ  → ,૛ࣆቆࡺ
૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
ቇ 
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 وبما أن العينتين مستقلتين، إذن:

ഥ૚ࢄ െ ഥ૛ࢄ  → ૚ࣆቆࡺ െ ,૛ࣆ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
ቇ 

  إذن:
 

ഥଵࢄሺࡼ െ ഥଶࢄ ൒ ૜૙૙૙ሻ ൌ ࡼ

ۉ

ۈ
ۈ
ۇ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

൒
૜૙૙૙ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

 

ی

ۋ
ۋ
ۊ

ൌ ࡼ

ۉ

ࢆۇ ൒
૜૙૙૙ െ ሺ૛૜૙૙૙ െ ૛૚૙૙૙ሻ

ටሺ૛ૡ૙૙ሻ
૛

૝ૢ െ ૚
൅
ሺ૚ૡ૙૙ሻ૛

૟૝ െ ૚ ی

ۊ ൌ ࢆሺࡼ ൒ ૛. ૚૟ሻ

ൌ ૚ െ ࢆሺࡼ ൑ ૛. ૚૟ሻ ൌ ૚ െ ૙. ૢૡ૝૟ ൌ ૙. ૙૚૞૝. 
  

أن تباين المجتمعين مجهولين  و متساويين وأنه تم سحب عينة الاولى الأول، إذا إفترضنا  نفس السؤال .3
૚࢔  حجمها   ൌ ૛૞ ࡿمن القطاع العام  فوجد أن૚ ൌ ૛ૡ૙૙ تم سحب عينة الثانية حجمها  و    دج

૛࢔   ൌ ૛૙ ࡿمن القطاع الخاص فوجد أن૛ ൌ ૚ૡ૙૙ حساب: . دج 

ഥଵࢄሺࡼ െ ഥଶࢄ ൒ ૜૙૙૙ሻ ൌ? 

  ࢄتحديد توزيع المعابنةഥ૚ െ   :ഥ૛ࢄ

ો૚بما أن  تباين المجتمعيين الطبيعيين  
૛  وો૛

૛ ) مجهولين و متساويين  ሺો૚
૛ ൌ ો૛

૛ ൌ ો૛  وحجم العينتين
૚࢔ ൌ ૛૞ ൑ ૜૙, ૛࢔ ൌ ૛૙ ൑ ૜૙    ࣌يتم تعويضفإنه سوف૛ ࡼࡿ المشترك المرجح  ينبتبا૛  توزيع ويكون

૚࢔ ሺ) يتبع التوزيع الستيودنت بدرجة الحرية ഥ૚ࢄ-ഥ૛܆المعاينة للفرق بين متوسطين ( ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ:  

 ࢀ ൌ  
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

       → ૚࢔ ሺ࢚         ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ 

  حيث:

࢖ࡿ
૛ ൌ

૚ࡿ૚࢔
૛ ൅ ૛ࡿ૛࢔

૛

૚࢔  ൅ ૛࢔  െ ૛
ൌ
૛૞ . ሺ૛ૡ૙૙ሻ૛ ൅ ૛૙ . ሺ૚ૡ૙૙ሻ૛

૛૞ ൅ ૛૙ െ ૛
ൌ ૟૙૟૞૚૚૟, ૛ૡ 

 درجة الحرية:  
ሺ ࢔૚ ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ ൌ ૛૞ ൅ ૛૙ െ ૛ ൌ ૝૜ 
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ذن:إ  

ഥଵࢄሺࡼ  െ ഥଶࢄ ൒ ૜૙૙૙ሻ ൌ ࡼ

ۉ

ۈ
ۈ
ۇ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

൒
૜૙૙૙ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

 

ی

ۋ
ۋ
ۊ

ൌ ࡼ

ۉ

ࢀۇ ൒
૜૙૙૙ െ ሺ૛૜૙૙૙ െ ૛૚૙૙૙ሻ

ට૟૙૟૞૚૚૟. ૛ૡ
૛૞

൅
૟૙૟૞૚૚૟. ૛ૡ

૛૙ ی

ۊ ൌ ࢀሺࡼ ൒ ૚. ૜૞૜ሻ 

                         ൌ ૚ െ ࢀሺࡼ ൑ ૚. ૜૞૜ሻ ൌ ૚ െ ૙. ૢ૛૞ ൌ ૙. ૙ૠ૞. 

 بحيث:

ࢀሺࡼ ൑ ૚. ૜૞૜ሻ ൌ
૙. ૢ૙ ൅ ૙. ૢ૞

૛
ൌ ૙. ૢ૛૞. 

  
 أن تباين المجتمعين مجهولين  وغير متساويين. الثالث، إذا إفترضنا  السؤال نفس .4
  ࢄتحديد توزيع المعابنةഥଵ െ   : ഥଶࢄ

૚࣌بما أن  تباين المجتمعيين الطبيعيين  
૛  ࣌و૛

૛ ) مجهولين وغير متساويين  ሺો૚
૛ ് ો૛

૛  وحجم العينتين
૚࢔ ൌ ૛૞ ൑ ૜૙, ૛࢔ ൌ ૛૙ ൑ ૜૙    ࣌يتم تعويض تباين المجتمع الأول فإنه سوف૚

૛  لعينة ابالتباين
૚ࡿالأولى 

૛  ࣌يتم تعويض تباين المجتمع الثاني و૛
૛  ࡿلعينة الثانية ابالتباين૛

૛ توزيع المعاينة للفرق بين ، ويكون
  :ሻ࢜ሺ) يتبع التوزيع الستيودنت بدرجة الحرية ഥ૚ࢄ-ഥ૛܆متوسطين (

 

ࢀ ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

→  ሻ࢜ሺ࢚

  بحيث 

࢜ ൌ
൬

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
൰
૛

൬
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൰

૛

൅ ൬
૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
൰

૛ ൌ
൬
ሺ૛ૡ૙૙ሻ૛

૛૞ െ ૚
൅
ሺ૚ૡ૙૙ሻ૛

૛૙ െ ૚
൰
૛

൬
ሺ૛ૡ૙૙ሻ૛

૛૞ െ ૚
൰
૛

൅ ൬
ሺ૚ૡ૙૙ሻ૛

૛૙ െ ૚
൰
૛ ൌ ૚. ૡ૛ ൎ ૛ 

 
࢜و منه:   ൌ ૛  ،:إذن  
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ഥଵࢄሺࡼ െ ഥଶࢄ ൒ ૜૙૙૙ሻ ൌ ࡼ

ۉ

ۈ
ۈ
ۇ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

൒
૜૙૙૙ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

 

ی

ۋ
ۋ
ۊ

ൌ ࡼ

ۉ

ࢀۇ ൒
૜૙૙૙ െ ሺ૛૜૙૙૙ െ ૛૚૙૙૙ሻ

ටሺ૛ૡ૙૙ሻ
૛

૛૞ െ ૚
൅
ሺ૚ૡ૙૙ሻ૛

૛૙ െ ૚ ی

ۊ ൌ ࢀሺࡼ ൒ ૚. ૝૛ሻ

ൌ ૚ െ ࢀሺࡼ ൑ ૚. ૝૛ሻ ൌ ૚ െ ૙. ૡ૞ ൌ ૙. ૚૞ 
  بحيث:

ࢀሺࡼ ൑ ૚. ૝૛ሻ ൌ
૙. ૡ ൅ ૙. ૢ

૛
ൌ ૙. ૡ૞. 

 
       . توزيع المعاينة للنسبة:4.2

     The sampling distribution of a proportion   
نســبة الأفــراد الــذين يحملــون صــفة معينــة مــراد دراســتها فــي هــذا  ࢖، ولــتكن ࡺلــيكن مجتمــع إحصــائي مــا حجمــه 

ࢗሺ.نســبة بــاقي أفــراد المجتمــع الــذين لا يحملــون هــذه صــفة بحيــث ࢗالمجتمــع، و نســبة   ൌ ૚ െ تــم  ذاإ   ሻ࢖
تمثـــل نســبة الأفــراد فــي العينــة الــذي يحملــون الصــفة المـــراد  ′࢖مــن هــذا المجتمــع، فــإن  ࢔ســحب عينــة حجمهــا 

هــو  ′࢖ الممكــن ســحبها مــن هــذا المجتمــع، فــإن  ݊وإذا أخــدنا بعــين الإعتبــار كــل العينــات التــي حجمهــا دراســتها. 
يخضع لتوزيع معين متوسـطه   ،عينة الحاملين لصفة المراد دراستهاالالمتغير العشوائي الذي يمثل نسبة الأفراد في 

′ࡼ࣌وتباينه  ′ࡼࣆ
૛ بحيث  :  

 

  ࢖ متوسط توزيع المعاينة للنسبة′ :  
′ࡼࣆ ൌ  ࢖

   ࢖  توزيع المعاينة للنسبةوالتباين′ : 
 
 : في حالة السحب بالإرجاع أو حالة المجتمع غير محدود  

′࢖  ࣌
૛ ൌ  

ࢗ ࢖

ܖ
 

  :′࢖ للنسبة و منه يكون الانحراف المعياري 

ᇱ࢖  ࣌ ൌ  ට
ࢗ ࢖

ܖ
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  :أما في حالة السحب بدون إرجاع فإن  

ᇱ࢖  ࣌
૛ ൌ  

ࢗ ࢖

ܖ
 ൬
ࡺ െ  ࢔

ࡺ െ ૚
൰ 

  :′࢖  للنسبةو منه يكون الانحراف المعياري 

ᇱ࢖  ࣌ ൌ  ට
ࢗ ࢖

ܖ
ඨ
ࡺ െ ࢔

െࡺ ૚
 

ቀ  بحيث
 ࢔ିࡺ

૚ିࡺ
ቁ ع).يمثل معامل التصحيح (أو  معامل الإرجا  

 مثال: 

 200من البطاقات الذكية التي تنتجها هذه الشركة تالفة. أخذ عينة بحجم   % 15في شركة ما، يفترض أن 
  ؟ % 10 بطاقة من إنتاجها.  ماهو الإحتمال أن تكون نسبة البطاقات الذكية التالفة في هذه العينة أقل من

  الحل:

: تمثل نسبة البطاقات الذكية التالفة في المجتمع  الإحصائي.   ࢖

: تمثل نسبة البطاقات الذكية التالفة في العينة.    ′࢖
࢖ ൌ ૙. ૚૞   ⇒ ࢗ   ൌ ૚ െ ࢖ ൌ ૚ െ ૙. ૚૞ ൌ ૙. ૡ૞ 

 :′࢖ تحديد توزيع المعاينة للنسبة 

هو توزيع يقارب التوزيع طبيعي لان حجم العينة  ′࢖حسب نظرية النهاية المركزية فإن توزيع المتغير العشوائي 
࢔ ൌ ૛૙૙ ൒ ૜૙   و بالتالي :  

′࢖  → ,′࢖ࣆ൫ࡺ ′࢖࣌ 
૛  ൯ 

ࢆ ൌ
െ′࢖ ′࢖ࣆ

′࢖࣌
   
 ࢟࢒࢒ࢇࢉ࢏࢚࢕࢚࢖࢓࢙࢟ࢇ
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛሮ
࢔ → ൅∞

  ,ሺ૙ࡺ ૚ ሻ 

  بحيث:

ᇱ࢖ࣆ ൌ ࢖ ൌ ૙. ૚૞ 

  و بما أن المجتمع غير محدود فإننا نعتبر السحب بالإرجاع أي أن المعاينة غير نفادية:  

ᇱ࢖  ࣌
૛ ൌ   

ࢗ࢖

࢔
ൌ
૙. ૚૞  ൈ ૙. ૡ૞

૛૙૙
ൌ ૙. ૙૙૙૟૝   ⇒ ᇱ࢖࣌ ൌ ૙. ૙૛૞ 
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 :      إذن
ᇱܘ  → .ሺ૙ۼ ૚૞, ሺ૙. ૙૛૞ሻ૛ ሻ 

  : % 10حساب إحتمال أن تكون نسبة البطاقات الذكية التالفة في هذه العينة أقل من 

 ′࢖ሺ۾ ൏ 0.1ሻ ൌ ۾  ቆ
′࢖ െ ᇱ࢖ࣆ

ᇱ࢖࣌
൏
૙. ૚ െ ᇱ࢖ࣆ

ᇱ࢖࣌
ቇ ൌ ۾ ൬ࢆ ൏

૙. ૚ െ ૙. ૚૞

૙. ૙૛૞
൰ ൌ ࢆሺ۾ ൏ െ૛ሻ

ൌ ૚ െ ࢆሺ۾ ൏ ૛ሻ ൌ ૚ െ ૙. ૢૠૠ૛ ൌ ૙. ૙૛૛ૡ.  

  

 توزيع المعاينة للفرق بين نسبتي عينتين: .5.2

تمثلان نسبة الأفراد الذين   ૛࢖، ૚࢖إذا كان لدينا مجتمعين و أردنا دراسة خاصية مشتركة فيهما، بحيث 
يحملون  خاصية مراد دراستها في المجتمع الأول و في المجتمع الثاني على التوالي. إذا سحبت عينتين 

من المجتمعين المستقلين الأول والثاني على التوالي، إذا كان   2nو  1nعشوائيتين مستقلتين و كبيرتين حجمهما 
′࢖

૚
′࢖و   

૛
تمثلان نسبة الأفراد الذي يحملون الخاصية المراد دراستها في العينة الاولى و العينة الثانية على   

  التوالي.

′࢖ توزيع المعاينة للفرق بين النسبتين (فإن 
૚
െ ′࢖

૛
يتبع التوزيع الطبيعي إذا كانت العينتين كبيرتين في   )

૚࢔  حجم أي أن ൒ ૜૙     ࢔و૛ ൒ ૜૙   .بحيث:  و ذلك بحسب نظرية النهاية المركزية  

ᇱ࢖
૚
 → ,ᇲ૚࢖ࣆቀࡺ ᇲ૚࢖࣌ 

૛  ቁ 

ᇱ࢖
૛
 → ,ᇲ૛࢖ࣆቀࡺ ᇲ૛࢖࣌ 

૛  ቁ 

  وبما أن العينتين مستقلتين، إذن:

ᇱ࢖
૚
െ ᇱ࢖

૛
 → ࢖ࣆ ି ᇲ૚࢖ࣆቀࡺ

ᇲ
૛  
, ᇲ૚࢖࣌ 

૛ ൅ ᇲ૛࢖࣌ 
૛ ቁ 

  مثال :

اح النج و كانت نسبة  %85في تخصص الأول هي إذا كانت نسبة النجاح الطلبة السنة الثانية في مدرسة ما،  
على التوالي  مها. فإذا تم سحب عينتين عشوائيتين  حج%78  الطلبة السنة الثانية في تخصص الثاني هي

طالب من الطلبة السنة الثانية في تخصص  90طالب من الطلبة السنة الثانية في تخصص الأول و  100
صص النجاح الطلبة في التخصص الأول عن نسبة النجاح الطلبة في التخ أوجد احتمال أن تزيد نسبة الثاني. 

  على الأكثر. 10 %بمقدار  2
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  الحل:

في المجتمع  الإحصائي الأول .النجاح الطلبة السنة الثانية في تخصص الأول : تمثل نسبة    ૚࢖

الإحصائي الثاني.ي  في المجتمع  النجاح الطلبة السنة الثانية في تخصص الثان: تمثل نسبة   ૛࢖

في العينة الأولى  . النجاح الطلبة السنة الثانية في تخصص الأول : تمثل نسبة    ૚′࢖

في العينة الثانية . النجاح الطلبة السنة الثانية في تخصص الثاني : تمثل نسبة   ૛′࢖

حجم العينتين على التوالي.  ૛࢔ ൌ ૢ૙ ૚࢔  ،  ൌ ૚૙૙ 

૚࢖ ൌ ૙. ૡ૞,   ࢗ૚ ൌ ૙. ૚૞, ૛࢖ ൌ ૙. ૠૡ,   ࢗ૛ ൌ ૙. ૛૛.  

 

  %10بمقدار 2النجاح الطلبة في التخصصاحتمال أن تزيد نسبة النجاح الطلبة في التخصص الأول عن نسبة 
  : على الأكثر

′࢖൫ࡼ
૚
െ ′࢖

૛
൑ ૙. ૚൯ ൌ?  

 

′࢖تحديد توزيع المعاينة للفرق 
૚
െ ′࢖

૛
  : 

′࢖و  ૚′࢖حسب نظرية النهاية المركزية فإن توزيع المتغيرين العشوائيين 
૛

هو توزيع يقارب التوزيع طبيعي لان   
૚࢔حجم العينتين على التوالي   ൌ ૚૙૙ ൒ ૜૙ ،  ࢔૛ ൌ ૢ૙ ൒ ૜૙   و بما أن المجتمعين غير محدودين

  فإن:

ᇱ࢖
૚
 → ,ᇲ૚࢖ࣆቀࡺ ᇲ૚࢖࣌ 

૛  ቁ ᇱ࢖   ⇒   
૚
 → ,૚࢖൬ࡺ

૚ࢗ૚࢖
૚࢔

 ൰ 

ᇱ࢖
૛
 → ,ᇲ૛࢖ࣆቀࡺ ᇲ૛࢖࣌ 

૛  ቁ ᇱ࢖   ⇒
૛
 → ,૛࢖൬ࡺ

૛ࢗ૛࢖
૛࢔

 ൰  

  

 وبما أن العينتين مستقلتين، إذن :

ᇱ࢖
૚
െ ᇱ࢖

૛
 → ૚࢖൬ࡺ െ ,૛࢖

 ૚ࢗ૚࢖

૚࢔
൅
૛ࢗ૛࢖ 
૛࢔

൰ 
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′࢖ሺࡼحساب إحتمال
૚
െ ′࢖

૛
൑ ૙. ૚ሻ : 

ᇱ࢖൫ࡼ 
૚
െ ᇱ࢖

૛
൑ ૙. ૚൯  

ൌ ۾ 

ۉ

ۇ
൫࢖ᇱ

૚
െ ᇱ࢖

૛
൯ െ ሺ࢖૚ െ ૛ሻ࢖

ට
 ૚ࢗ૚࢖
૚࢔

൅
૛ࢗ૛࢖ 
૛࢔

 ൑  
 ૙. ૚ െ ሺ࢖૚ െ ૛ሻ࢖

ට
 ૚ࢗ૚࢖
૚࢔

൅
૛ࢗ૛࢖ 
૛࢔ ی

ۊ

ൌ ۾

ۉ

ࢆۇ ൑
 ૙. ૚ െ ሺ૙. ૡ૞ െ ૙. ૠૡሻ

ට૙. ૡ૞ . ૙. ૚૞ 
૚૙૙

൅
 ૙. ૠૡ . ૙. ૛૛

ૢ૙ ی

ۊ ൌ ࢆሺ۾ ൏ ૙. ૞૜ሻ ൌ ૙. ૠ૙૚ૢ.  

 

  arianceva  The sampling distribution of     توزيع المعاينة لتباين:  .6.2
وقمنا بحساب  ،૛࣌تباينه و  ࣆمتوسطه   Nحجمه من مجتمع إحصائي  nعند سحب عينة عشوائية ذات حجم 

فسوف نجده مختلف تماما عن باقي التباينات للعينات الأخرى الممكن سحبها من هذا  ه العينة،لهذ ૛ࡿتباين 
 ૛ࡿࣆمتوسطه  يخضع لتوزيع معين،  ،العينةتباين  متغيرا عشوائيا يمثل ૛ࡿالمجتمع. و بالتالي يمكننا إعتبار 

૛ࡿ࣌وتباينه 
૛ بحيث : 

૛ࡿ ൌ  
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ഥሻ૛ࢄ
࢔

ୀ૚࢏

 

 العينة تباينالتوقع الرياضي ل  
 في حالة المجتمع غير محدود أو السحب بإرجاع:  

૛ࡿࣆ ൌ   ൬
࢔ െ ૚

࢔
൰࣌૛ 

  محدود و السحب بدون إرجاع:الفي حالة المجتمع  

૛ࡿࣆ     ൌ   ൬
࢔ െ ૚

࢔
൰ ൬

ࡺ

ࡺ െ ૚
൰࣌૛ 

  :برهان

  لدينا:  

࢏ࢄ െ ࣆ ൌ ࢏ࢄ െ ഥࢄ ൅ ഥࢄ െ ⇔ࣆ ሺ࢏ࢄ െ ሻ૛ࣆ ൌ ൫ሺ࢏ࢄ െ ഥሻࢄ ൅ ሺࢄഥ െ ሻ ൯ࣆ
૛ 

⇔ ሺ࢏ࢄ െ ሻ૛ࣆ ൌ ሺ࢏ࢄ െ ഥሻ૛ࢄ ൅ ሺࢄഥ െ ሻ૛ࣆ െ ૛ሺ࢏ࢄ െ ഥࢄഥሻሺࢄ െ  ሻࣆ
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⇔
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

ൌ
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ഥሻ૛ࢄ
࢔

ୀ૚࢏

൅
૚

࢔
෍ሺࢄഥ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

െ
૛

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ഥࢄഥሻሺࢄ െ ሻࣆ

࢔

ୀ૚࢏

 

⇔
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

ൌ
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ഥሻ૛ࢄ
࢔

ୀ૚࢏

൅
૚

࢔
෍ሺࢄഥ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

െ
૛

࢔
ሺࢄഥ െ ࢏ࢄሻ෍ሺࣆ െ ഥሻࢄ

࢔

ୀ૚࢏

 

⇔
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

ൌ
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ഥሻ૛ࢄ
࢔

ୀ૚࢏

൅
૚

࢔
෍ሺࢄഥ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

െ
૛

࢔
ሺࢄഥ െ ࢏ࢄሻ൭෍ࣆ െ෍ࢄഥ

࢔

ୀ૚࢏

࢔

ୀ૚࢏

൱ 

⇔
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

ൌ
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ഥሻ૛ࢄ
࢔

ୀ૚࢏

൅
૚

࢔
෍ሺࢄഥ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

െ
૛

࢔
ሺࢄഥ െ ഥࢄ࢔ሻሺࣆ െ  ഥሻࢄ࢔ 

⇔
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

ൌ
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ഥሻ૛ࢄ
࢔

ୀ૚࢏

൅
૚

࢔
෍ሺࢄഥ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

െ ૙ 

  و بالتالي 

૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ഥሻ૛ࢄ
࢔

ୀ૚࢏

ൌ
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

െ
૚

࢔
෍ሺࢄഥ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

 

  إذن: 

૛ࡿࣆ ൌ ૛ሻࡿሺࡱ  ൌ ൭ࡱ
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ഥሻ૛ࢄ
࢔

ୀ૚࢏

൱ ൌ ൭ࡱ
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

െ
૚

࢔
෍ሺࢄഥ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

൱

ൌ ൭ࡱ
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

൱ െ ൭ࡱ
૚

࢔
෍ሺࢄഥ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

൱

ൌ
૚

࢔
෍ࡱሺ࢏ࢄ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

െ
૚

࢔
෍ࡱሺࢄഥ െ ሻ૛ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

ൌ
૚

࢔
෍ࢂሺ࢏ࢄሻ

࢔

ୀ૚࢏

െ
૚

࢔
෍ࢂሺࢄഥሻ

࢔

ୀ૚࢏

ൌ ሻࢄሺࢂ െ  ഥሻࢄሺࢂ
૛ࡿࣆ    ⇒ ൌ ሻࢄሺࢂ  െ  ഥሻࢄሺࢂ

  بالتالي :

 :إذا كان المجتمع غير محدود أو السحب بالإرجاع  

૛ࡿࣆ ൌ ሻࢄሺࢂ െ ഥሻࢄሺࢂ ൌ ૛࣌ െ
૛࣌

࢔
ൌ
ሺ࢔ െ ૚ሻ

࢔
   ૛࣌

૛ࡿࣆ    ⇒   ൌ   ൬
࢔ െ ૚

࢔
൰࣌૛ 



.: المعاينةثانيال الفصل   
 

 
44 

 :إذا كان المجتمع بدون إرجاع  

૛ࡿࣆ ൌ ሻࢄሺࢂ െ ഥሻࢄሺࢂ ൌ ૛࣌ െ ൬
ࡺ െ ࢔

ࡺ െ ૚
൰
૛࣌

࢔
ൌ
ࡺሺ࢔ െ ૚ሻ࣌૛ െ ሺࡺ െ ૛࣌ሻ࢔

ࡺሺ࢔ െ ૚ሻ

ൌ
૛࣌ ࡺ ࢔ െ ૛࣌ ࢔ െ ૛࣌ࡺ ൅ ૛࣌࢔

ࡺሺ࢔ െ ૚ሻ
ൌ
૛࣌ࡺ࢔ െ ૛࣌ࡺ

ࡺሺ࢔ െ ૚ሻ
ൌ
ሺ࢔ െ ૚ሻ࣌ࡺ૛

ࡺሺ࢔ െ ૚ሻ

ൌ ൬
࢔ െ ૚

࢔
൰ ൬

ࡺ

ࡺ െ ૚
൰࣌૛ 

૛ࡿࣆ    ⇒ ൌ   ൬
࢔ െ ૚

࢔
൰ ൬

ࡺ

ࡺ െ ૚
൰࣌૛ 

  

 التباين لتباين العينة 

࣌
૛ࡿ
૛ ൌ ૛ሻࡿሺࢂ  ൌ

ሺ࢔ െ ૚ሻ

૜࢔
ሾሺ࢔ െ ૚ሻࣆ૝ െ ሺ࢔ െ ૜ሻ ࣌૝ሿ 

 
  المعرف ب  الرابعهو العزم  ૝ࣆ بحيث 

૝ࣆ ൌ
૚

࢔
෍ሺ࢏ࢄ െ ሻ૝ࣆ
࢔

ୀ૚࢏

 

 
 ࢔كان المجتمع غير محدود وسحبت منه عينة حجمها  إذا ൒ ૜૙  ، فحسب نظرية النهاية المركزية فإن

   :يتبع توزيع قريب من التوزيع الطبيعي ૛ࡿتوزيع المعاينة لتباين 

 ૛ࡿ
 ࢟࢒࢒ࢇࢉ࢏࢚࢕࢚࢖࢓࢙࢟ࢇ
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛሮ
࢔ → ൅∞

, ૛ࡿࣆ൫ࡺ ૛ࡿ࣌
૛ ൯ 

࢔بحيث بما أن  ൒ ૜૙ :  

૛ࡿࣆ ൌ   ൬
࢔ െ ૚

࢔
൰࣌૛

ାஶ→࢔
ሱۛ ۛۛሮ ࡿࣆ૛ ൌ ࣌ 

૛ 

૛ࡿ࣌
૛ ൌ

ሺ࢔ െ ૚ሻ

૜࢔
ሾሺ࢔ െ ૚ሻࣆ૝ െ ሺ࢔ െ ૜ሻ ࣌૝ሿ

ାஶ→࢔
ሱۛ ۛۛሮ ࡿ࣌૛

૛ ൌ  
૝ࣆ െ ૝࣌

࢔
 

  

   :و بالتالي فإن

૛ࡿ  → , ૛࣌ቆࡺ
૝ࣆ െ ૝࣌

࢔
ቇ 
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  فإن  ، ࢔كان المجتمع الإحصائي غير محدود ويتبع التوزيع الطبيعي وسحبت منه عينة حجمها  إذاو
   يتبع التوزيع الطبيعي: ૛ࡿ توزيع المعاينة لتباين

૛ࡿ  → , ૛ࡿࣆ൫ࡺ ૛ࡿ࣌
૛ ൯ 

  

૝ࣆفي حالة التوزيع الطبيعيو يكون  ൌ ૜ ࣌૝    ،:إذن  

૛ࡿࣆ  ൌ ࣌ 
૛ 

૛ࡿ࣌ 
૛ ൌ

ሺ࢔ െ ૚ሻ

૜࢔
ሾሺ࢔ െ ૚ሻࣆ૝ െ ሺ࢔ െ ૜ሻ ࣌૝ሿ ൌ

ሺ࢔ െ ૚ሻ

૜࢔
ሾሺ࢔ െ ૚ሻ ૜ ࣌૝ െ ሺ࢔ െ ૜ሻ ࣌૝ሿ

ൌ  
૛ሺ࢔ െ ૚ሻ࣌૝

૛࢔
 

  و بالتالي فإن 

૛ࡿ  → , ૛࣌ቆࡺ
૛ሺ࢔ െ ૚ሻ࣌૝

૛࢔
ቇ 

  
  كان المجتمع الإحصائي غير محدود ويتبع التوزيع الطبيعي إذاوሺࣆ૝ ൌ ૜ ࣌૝ሻ   وسحبت منه عينة
ቀوكبير جدا  30يفوق   n حجمها

୬ିଵ

୬
  
୬→ାஶ
ሱۛ ۛۛሮ  1ቁ ، فإن توزيع المعاينة لتباينSଶ مع يتبع التوزيع الطبيعي:  

 

૛ࡿࣆ  ൌ ࣌ 
૛ 

࣌ 
૛ࡿ
૛ ൌ  

૛࣌૝

࢔
 

  و بالتالي فإن 

૛ࡿ  → , ૛࣌ቆࡺ
૛࣌૝

࢔
ቇ 

  
  عند سحب عينة عشوائية ذات حجمn حجمه  طبيعي من مجتمع إحصائيN وتباينه  ࣆتوسطه م

૛ࡿ ࢔المتغير العشوائي  فإنتباين العينة  ૛ࡿ ، إذا كان ૛࣌

૛࣌
      يخضع إلى التوزيع كاي مربع بدرجة الحرية   

ሺ࢔ െ ૚ሻ :  

      
૛ࡿ ࢔

૛࣌
ൌ  
∑ ሺ࢏ࢄ െ ࢔ഥሻ૛ࢄ
ୀ૚࢏

૛࣌
 → ૚ି࢔࣑   

૛              
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  ملاحظة:
 بحيت في حالة المجتمعات الكبيرة أو غير محدود لدينا:  ૛࣌يعتبر مقدر متحيز لتباين ૛ࡿإن المتغير العشوائي 

  
૛ࡿࣆ ൌ ૛ሻࡿሺࡱ ൌ   ൬

࢔ െ ૚

࢔
൰࣌૛ 

෡૛ࡿ المعرف ب:  ෡૛ࡿ العشوائيوبالتالي فإن المتغير  ൌ ቀ
࢔

૚ି࢔
ቁ و  ૛࣌هو يعتبر المقدر غير متحيز  لتباين  ૛ࡿ

෡૛ࡿࣆ ، بحيث:      ૛࣌بالتالي هو المقدر الجيد لتقدير قيمة ൌ ෡૛൯ࡿ൫ࡱ ൌ   .૛࣌ 

 إذ أن:

෡૛ࡿ ൌ  
૚

࢔ െ ૚
෍ሺ࢏ࢄ െ ഥሻ૛ࢄ
࢔

ୀ࢏

 

෡૛ࡿ ૚ሻି࢔ሺالمتغير العشوائي و 

૛࣌
࢔ሺيخضع إلى التوزيع كاي مربع بدرجة الحرية    െ ૚ሻ :  

      
ሺ࢔ െ ૚ሻ ࡿ෡૛

૛࣌
  → ૚ି࢔࣑   

૛               
  

  :مثال

 إنحراف معياري يقدرو ساعة  1600متوسط عمر المصابيح توزيع الطبيعي ب يتبع  في مصنع لإنتاج المصابح،
 مصباح. ما هو متوسط و تباين توزيع المعاينة لتباين؟ و ماهو  100حجمها  ساعة. إذا سحبت عينة 200ب 

  ؟100إحتمال أن يكون تباين العينة أقل من 

  الحل:

  ،ࣆ متوسطه: المجتمع غير محدود، يتبع التوزيع الطبيعي ൌ ૚૟૙૙   ࣌،إنحرافه المعياري ൌ ૚૙. 
  ࢔سحبت عينة  حجمها ൌ ૚૙૙  . 

  .لعينةتباين ا العشوائي يمثلالمتغير : ૛܁

 ࡿࣆ إيجاد૛ ࡿ࣌ و૛
૛ :  

فإن : ا،كبير جد 100بماأن حجم العينة هو توزيع المجتمع هو التوزيع الطبيعي، و كذلك  بما أن  

 
૛ࡿࣆ  ൌ ࣌ 

૛ ൌ ሺ૚૙ሻ૛ ൌ ૚૙૙ 

࣌ 
૛ࡿ
૛ ൌ  

૛࣌૝

࢔
ൌ
૛ ሺ૚૙ሻ૝

૚૙૙
ൌ ૛૙ 
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 100إحتمال أن يكون تباين العينة أقل من  حساب:  
  :بما أن المجتمع طبيعي فإن الإحصائية 

      
૛ࡿ ࢔

૛࣌
ൌ  
∑ ሺ࢏ࢄ െ ࢔ഥሻ૛ࢄ
ୀ૚࢏

૛࣌
 → ૚ି࢔࣑   

૛               
࢔ሺبحيث  െ ૚ሻ .درجة الحرية  

 

૛ࡿሺࡼ ൏ 100ሻ ൌ ቆࡼ
૛ࡿ ࢔

૛࣌
൏
૚૙૙ ࢔

૛࣌
ቇ ൌ ૚૙૙ି૚࣑൬ࡼ

૛ ൏  
૚૙૙ . ૚૙૙

ሺ૚૙ሻ૛
൰  ൌ ૢૢ࣑൫ࡼ  

૛ ൏  ૚૙૙൯

ൌ ૙. ૟૛૞ 

  إذ أن:

ૢૢ࣑൫ࡼ
૛ ൏  ૚૙૙൯ ൌ

૙. ૞ ൅ ૙. ૠ૞

૛
ൌ ૙. ૟૛૞ 

  

   توزيع المعاينة للنسبة بين تبايني العينتين:. 7.2

ો૚ تباينهمامستقلين  طبيعيين مجتمعين من
૛  وો૛

૛ عشوائيتين مستقلتين سحبت منهما عينتين ، على التوالي
૚܁تبايني العينتين  فوجد أنعلى التوالي،    ૛࢔و  ૚࢔حجمهما 

૛  ܁و૛
૛  .توزيع المعاينة للنسبة فإن على التوالي

૚ࡿبين تبايني العينتين 
૛  ܁و૛

૛  يتبع التوزيع فيشر بدرجة الحريةሺ࢔૛ െ ૚, ૚࢔ െ ૚ ሻ :بحيث ،  

ቆ
૚܁ ૚࢔

૛

ો૚
૛ ቇ    → ૚ି૚࢔࣑   

૛  

ቆ
૛܁ ૛࢔

૛

ો૛
૛ ቇ    → ૛ି૚࢔࣑   

૛  

   :وبالتالي

  

ࡲ ൌ

൬
૚܁ ૚࢔

૛

ો૚
૛ ൰

૚࢔ െ ૚

൬
૛܁ ૛࢔

૛

ો૛
૛ ൰

૛࢔ െ ૚

ൌ

૚࢔
૚࢔ െ ૚

૚܁
૛

ો૚
૛

૛࢔
૛࢔ െ ૚

૛܁
૛

ો૛
૛

ൌ  

෠૚܁
૛

ો૚
૛

෠૛܁
૛

ો૛
૛

 ൌ
෠૚܁
૛

෠૛܁
૛
 .  
ો૛
૛

ો૚
૛   → ૛࢔ሺࡲ   െ ૚, ૚࢔ െ ૚ ሻ 
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   :مثال

૚࢔عشوائيتين مستقلتين حجمهما على التوالي تم سحب عينتين  ൌ ૚૜  ࢔و૛ ൌ ૛૚ مجتمعين طبيعيين  من
ો૚مستقلين تباينهما هو على التوالي 

૛ ൌ ો૛و   ૢ
૛ ൌ ૛૞  .لنسبة بين تبايني أحسب الإحتمال أن تكون ا

૚܁العينتين  
૛  ܁و૛

૛  0.8أقل من.  

  :الحل

  المجتمع الاول الطبيعي وغير محدود، تباينهો૚
૛ ൌ ૚࢔عينة حجمهاسحبت منه  ૢ ൌ ૚૜  . 

 لمجتمع الثاني الطبيعي وغير محدود، تباينه اો૛
૛ ൌ ૛૞  ࢔ عينة حجمها سحبت منه૛ ൌ ૛૚. 

૚܁لنسبة بين تبايني العينتين  الاحتمال أن تكون ا حساب
૛  ܁و૛

૛  0.8أقل من:  

૚܁وزيع المعاينة للنسبة بين تبايني العينتين إن ت
૛ ܁و૛

૛  يتبع التوزيع فيشر بدرجة الحريةሺ࢔૚ െ ૚, ૛࢔ െ ૚ ሻ :  

ቆ
૚܁ ૚࢔

૛

ો૚
૛ ቇ    → ૚ି૚࢔࣑   

૛  

ቆ
૛܁ ૛࢔

૛

ો૛
૛ ቇ    → ૛ି૚࢔࣑   

૛  

⇒ ࡲ                ൌ

൬
૚܁ ૚࢔

૛

ો૚
૛ ൰

૚࢔ െ ૚

൬
૛܁ ૛࢔

૛

ો૛
૛ ൰

૛࢔ െ ૚

ൌ

૚࢔
ሺ࢔૚ െ ૚ሻ

૚܁
૛

ો૚
૛

૛࢔
ሺ࢔૛ െ ૚ሻ

૛܁
૛

ો૛
૛

  → ૚࢔ሺࡲ   െ ૚, ૛࢔ െ ૚ ሻ 

 لدينا:

ቆࡼ
૚܁
૛

૛܁
૛ ൏ 0.8ቇ ൌ  ൮ࡼ

૚࢔
ሺ࢔૚ െ ૚ሻો૚

૛ ૚܁
૛

૛࢔
ሺ࢔૛ െ ૚ሻો૛

૛ ૛܁
૛
൏

૚࢔
ሺ࢔૚ െ ૚ሻો૚

૛

૛࢔
ሺ࢔૛ െ ૚ሻો૛

૛

  . ૙. ૡ൲

ൌ ૛ି૚ ሻ࢔,૚ି૚࢔ሺࡲ൮ࡼ ൏  

૚࢔
ሺ࢔૚ െ ૚ሻો૚

૛

૛࢔
ሺ࢔૛ െ ૚ሻો૛

૛

. ૙. ૡ൲

ൌ ሺ૚૜ି૚,   ૛૚ି૚ ሻࡲ൮ࡼ ൏  

૚૜
ሺ૚૜ െ ૚ሻૢ

૛૚
ሺ૛૚ െ ૚ሻ૛૞

. ૙. ૡ൲ ൌ ሺ૚૛,   ૛૙ ሻࡲ൬ࡼ ൏  
૙. ૚૛

૙. ૙૝૛
. ૙. ૡ൰

ൌ ሺ૚૛,   ૛૙ ሻࡲ൫ࡼ ൏  ૛. ૛ૢ૜൯ ൌ ૙. ૢ૞૚ 
 ⇒ ቀࡼ 

૚܁
૛

૛܁
૛ ൏ 0.8ቁ ൌ ૙. ૢ૞૚. 
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   التقديرات و مجالات الثقة :لثالفصل الثا

and Confidence Interval Estimation The 
 

  :تمهيد

وهذا لة، عند القيام بدراسة إحصائية ما لظاهرة معينة، غالبا ما تكون معالم المجتمع الإحصائي المدروس مجهو 
 إعطاء قيم تقريبية لمعالم يتمثل فيالذي و  ،قديرالتوهو الإحصاء الإستدلالي  ما يدفعنا إلى إستخدام أحد أساليب

,إلخቀمجتمع إحصائي ما مجهولة ل … , ,૛࣌ والتي  ا،عينة سحبت منه عشوائيمعطيات  إلى  استناداوذلك  ቁ ࣆ
   .المقدر للمعلمة المطلوبة يتم من خلالها حساب

 عموميات  .1

 Estimator:                                                        المقدر .1.1

التي تمثل متوسط العينة   ഥࢄمثل: الإحصاءة. مجتمع مجهولةالتستخدم لتقدير معلمة  ،لعينةا من حصاءةهو إ
مفردة والذي يتبع  ࡺالمكون من  ࢄمجتمع إحصائي إذا كان لدينا ، بحيث .ࣆتعتبر المقدر لمتوسط المجتمع 

,૚ࢄሺالمفردات مكونة من  ࢔منه عينة حجمهاوسحبت ، مجهولة ࣂتوزيع معين ذو معلمة  ,૛ࢄ … , ذات   ሻ࢔ࢄ
,૚࢞ ሼالمشاهدات  ,૛࢞ … ,   :فإن ،ሽ ࢔࢞

,࢏ࢄሺبدلالة  هو متغير عشوائي ࣂللمعلمة ࢀ    المقدر ࢏ ൌ ૚, . . ,   : على شكل  ࢀالإحصاءة تكتب  . وሻ࢔

ࢀ ൌ ,૚ࢄሺࢌ ,૛ࢄ … ,  ሻ࢔ࢄ

,૚࢞ ሼومن خلال مشاهدات العينة  ,૛࢞ … ,  : ࣂللمعلمة   ෡ࣂ  سوف يعطي تقدير ࢀ رفإن المقد ሽ ࢔࢞

෡ࣂ ൌ ,૚࢞ ሺࢌ ,૛࢞ … ,  ሻ࢔࢞

 

                                Estimation                                                     :التقدير .2.1

عينة ستخدام مشاهدات الإوذلك ب Tالمقدرمن عليها  نحصلالقيمة العددية التي  ෡ࣂالتقدير بيقصد 
ሼ ࢞૚, ,૛࢞ … ,   التقدير النقطي أو التقدير بمجالات الثقة.بإما ويتم ذلك  ،ሽ ࢔࢞
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 :خواص المقدر. 3.1

هذه تتمثل كي يعتبر مقدر جيد لهذه المعلمة. و  الخصائص أن يتميز ببعض ࣂللمعلمة  ࢀ لى المقدريجب ع
  :في الخصائص

  

 تحيزلما مقدر غيرال  :                                         Estimator  edAn Unbias  

  بحيث :  ࣂمساوي للمعلمة  ࢀمقدر الرياضي للإذا كان توقع ، ࣂمقدرا غير متحيز للمعلمة  ࢀيعتبر المقدر 

ሻ ࢀሺࡱ ൌ ࣂ   ⇒ ሻࢀሺࡱ   െ ࣂ  ൌ ૙ 

   ملاحظة:

ሻࢀሺࡱሾفإن المقدار  ،مقدر متحيز Tإذا كان المقدر  െ   هو قيمة  تحيز هذا المقدر. ሿࣂ 
  

 مقدر غير متحيز تقاربيًا:ال                       Asymptotically Unbiased Estimator  

  ، إذا كان :  ࣂللمعلمة  تقاربيا مقدرا غير متحيز ࢀيعتبر المقدر

ܕܑܔ
ାஶ→࢔

ሻ ࢀሺࡱ  ൌ  ࣂ 

  

  (المتسق): تقاربمالالمقدر                                         imatorConvergent Est 

  :أي n كلما إزداد حجم العينة ࣂ حو قيمةيؤول ن  ࢀالمقدر ، إذا كان ࣂمقدرا متقارب للمعلمة  ࢀيكون المقدر 
 ࢀ

ାஶ→ ࢔
ሱۛ ۛۛ ሮ   ࣂ  

  :  إذا كان

࢓࢏࢒
ାஶ→࢔

ሻࢀሺࡱ ൌ ࣂ  و          ࢓࢏࢒
ାஶ→࢔

ሻࢀሺࢂ ൌ ૙. 

 

  الكفءالمقدر:                                                        timatorEfficient Es  

 ،، فإن المقدر الأكثر كفاءة هو الذي لديه أدنى تباين ૛ࢀو  ૚ࢀإذا كان هناك مقدران متسقان وغير متحيزين  
  إذا كان: ૛ࢀ كفاءة من أكثر ૚ࢀوبالتالي نعتبر أن 

૚ሻࢀሺࢂ ൑  ૛ሻࢀሺࢂ
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  unctual EstimationP                                       :   النقطيير التقد .2

حصاءة لإ تقدير معلمة المجتمع المجهولة بنقطة واحدة فقط، أي بقيمة واحدة لى أنه يتمعيعرف التقدير النقطي 
  :، من بينها يوجدإحدى الطرق التقدير النقطي عمالوذلك بإست المقابلة لها في العينة.

  

  طريقة العزوم:                                                   ethodMoments M The  

مات إن طريقة العزوم هي أداة تقدير بديهية تعود إلى بداية الإحصاء. هذه الطريقة تتمثل في تقدير معل  
جملة معادلات التي المجتمع من خلال مساواة عزوم المجتمع بعزوم العينة، مما يؤدي إلى الحصول على 

  يتوجب حلها لإستخراج مقدرات المعلمات المجتمع المجهولة.
  

  جوازية العظمىطريقة ال:                         ethodMikelihood Laximum MThe  

من خلال  ،مقدر الجوازية العظمى هو مقدر إحصائي يستخدم لاستنتاج معلمات التوزيع الاحتمالي لعينة معينة
لجوازية. بحيث تعرف هذه الأخيرة على أنها دالة كثافة إحتمالية ا دالةمن  تعظم إيجاد قيم المعلمات التي

,૚ࢄሺالمشتركة لمتغيرات مستقلة للعينة  ,૛ࢄ … , دلالة ب توزيع إحتماليله  سحبت من مجتمع إحصائي ሻ࢔ࢄ
  .ࣂ   المعلمة

  

  : التقدير النقطي لمتوسط المجتمع. 1.2

. ૛࣌وتباين مجهول  ࣆمفردة والذي يتبع توزيع معين بمتوسط  ࡺالمكون من  ࢄمجتمع إحصائي  ليكن لدينا 
,૚ࢄሺمكونة من المفردات࢔  عينة حجمها هسحبت من ,૛ࢄ … , ,૚࢞ ሼذات المشاهدات   ሻ࢔ࢄ ,૛࢞ … , ، ሽ ࢔࢞
  بحيث: .૛ࡿو تباينها  ഥ࢞   هذه المشاهدات متوسطفوجد أن 

 

ഥ࢞ ൌ
૚

࢔
 ෍࢏࢞

࢔

ୀ૚࢏

 

૛ࡿ ൌ
૚

࢔
 ෍ሺ࢏࢞െ࢞ഥሻ

૛

࢔

ୀ૚࢏
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للمعلمة  مقدر غير متحيزهي  ഥࢄالإحصاءة  بحيث .ഥࢄلعينة هو متوسط ا  ࣆلمجتمع المقدر النقطي لمتوسط ا
  بحيث:  ،ࣆ 

ഥࢄ ൌ
૚

࢔
 ෍࢏ࢄ

࢔

ୀ૚࢏

 

 إذ أن:

ഥሻࢄሺࡱ  ൌ ൭ࡱ
૚

࢔
 ෍࢏ࢄ

࢔

ୀ૚࢏

൱ ൌ
૚

࢔
 ෍ࡱሺ࢏ࢄሻ

࢔

ୀ૚࢏

ൌ
૚

࢔
 ෍ࣆ

࢔

ୀ૚࢏

ൌ
૚

࢔
 ࣆ࢔  ൌ  ࣆ 

,૚࢞ ሼومن خلال مشاهدات العينة  ,૛࢞ … , ෝࣆ النقطي تقديرالسوف يعطي  ഥࢄفإن المقدر  ሽ ࢔࢞ ൌ للمعلمة   ഥ࢞ 
 : ഥሻࢄሺࢂبالتباين  ഥࢄويتميز المقدر  . ࣆ

             : في حالة السحب بالإرجاع  أو المجتمع غير محدود 

ഥሻࢄሺࢂ ൌ  
ો૛

ܖ
 

 : في حالة السحب بدون إرجاع   

ഥሻࢄሺࢂ ൌ  
૛࣌

࢔
 ൬
ࡺ െ ࢔

ࡺ െ ૚
൰ 

  

 : تقدير النقطي لتباين المجتمعال .2.2

  . بحيث:૛ࡿهو تباين العينة   ૛࣌المجتمع تباينل المقدر النقطيأن  لنعتبر

 اني)، لدينا (تطرقنا إليه في الفصل الثإذا كان المجتمع غير محدود أو السحب بالإرجاع:  

૛ሻࡿሺࡱ ൌ ൬
࢔ െ ૚

࢔
൰࣌૛ 

  

૛ሻࡿሺࡱلكن بما أن  ് ቀالمقدر  بالتالي يكونو  هو مقدر نقطي متحيز، ૛ࡿفإن  ૛࣌
࢔

૚ି࢔
هو المقدر غير  ૛ቁࡿ

  متحيز، بحيث :  

ࡱ     ቀ
࢔

࢔ െ ૚
૛ቁࡿ ൌ

࢔

࢔ െ ૚
૛ሻࡿሺࡱ ൌ

࢔

࢔ െ ૚
൬
࢔ െ ૚

࢔
൰࣌૛ ൌ  ૛࣌
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  :إذن

෡૛ࡿ ൌ
࢔

࢔ െ ૚
૛ࡿ ൌ

࢔

࢔ െ ૚

૚

࢔
 ෍ሺ࢏ࢄെࢄഥሻ

૛

࢔

ୀ૚࢏

ൌ
૚

࢔ െ ૚
 ෍ሺ࢏ࢄെࢄഥሻ

૛

࢔

ୀ૚࢏

  

 غير متحيز  هو المقدر النقطي ෡૛ࡿفي حالة السحب بإرجاع أو حالة المجتمع غير محدود فإن  و بالتالي 
  . ૛࣌لتباين المجتمع  

  

  فإنإذا كان المجتمع بدون إرجاعأما  ،:  

૛ሻࡿሺࡱ ൌ ൬
࢔ െ ૚

࢔
൰ ൬

ࡺ

ࡺ െ ૚
൰࣌૛ 

  

૛ሻࡿሺࡱ لكن بما أن ് المقدر  بالتالي يكونو ، ૛࣌ مقدر نقطي متحيز ل هو ૛ࡿإذن فإن في هذه الحالة ૛࣌
ቀቀ

࢔

૚ି࢔
ቁ ቀ

૚ିࡺ

ࡺ
ቁ   هو المقدر غير متحيز، بحيث :   ૛ቁࡿ 

൬ቀࡱ
࢔

࢔ െ ૚
ቁ ൬
ࡺ െ ૚

ࡺ
൰ ૛൰ࡿ  ൌ ቀ

࢔

࢔ െ ૚
ቁ ൬
ࡺ െ ૚

ࡺ
൰ࡱሺࡿ૛ሻ              

ൌ ቀ
࢔

࢔ െ ૚
ቁ ൬
ࡺ െ ૚

ࡺ
൰ ൬
࢔ െ ૚

࢔
൰ ൬

ࡺ

ࡺ െ ૚
൰࣌૛ ൌ  ૛࣌

  

  نضع:

෨૛ࡿ ൌ ቀ
࢔

࢔ െ ૚
ቁ ൬
ࡺ െ ૚

ࡺ
൰ ૛ࡿ  ൌ ቀ

࢔

࢔ െ ૚
ቁ ൬
ࡺ െ ૚

ࡺ
൰
૚

࢔
 ෍ሺ࢏ࢄെࢄഥሻ

૛

࢔

ୀ૚࢏

ൌ ൬
ࡺ െ ૚

ࡺ
൰

૚

࢔ െ ૚
 ෍ሺ࢏ࢄെࢄഥሻ

૛

࢔

ୀ૚࢏

ൌ ൬
ࡺ െ ૚

ࡺ
൰ ࡿ෡૛ 

෨૛ࡿ⇔ ൌ ቀ
࢔

࢔ െ ૚
ቁ ൬
ࡺ െ ૚

ࡺ
൰ ૛ࡿ  ൌ ൬

ࡺ െ ૚

ࡺ
൰ࡿ෡૛ 

  . ૛࣌لتباين المجتمع   غير متحيز هو المقدر النقطي ෨૛ࡿ إرجاع فإن دون في حالة السحب بوبالتالي 
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,૚࢞ ሼمن خلال مشاهدات العينة إذن  ,૛࢞ … ,   :فإن ሽ ࢔࢞

 ࡿالنقطي المقدر ،أو المجتمع غير محدودحالة المعاينة غير النفاذية  في෡૛  سوف يعطي تقدير 
 1:إذ، ૛࣌للمعلمة  ෝ૛࣌  النقطي

ෝ૛࣌ ൌ ෡૛ࡿ ൌ
૚

࢔ െ ૚
 ෍ሺ࢏࢞െ࢞ഥሻ

૛

࢔

ୀ૚࢏

ൌ ቀ
࢔

࢔ െ ૚
ቁࡿ૛ 

 

  ࡿالمقدر النقطي  ،المعاينة النفاذيةفي حالة و෨૛  ࣌   النقطي سوف يعطي تقديرෝ૛  ࣌للمعلمة૛ ،:إذ 

ෝ૛࣌ ൌ ෨૛ࡿ ൌ ൬
ࡺ െ ૚

ࡺ
൰ࡿ෡૛ ൌ ൬

ࡺ െ ૚

ࡺ
൰ ቀ

࢔

࢔ െ ૚
ቁࡿ૛ 

  مثال:

 200أصل من من خلال سحب عينة عشوائية  في مصنع لإنتاج قطع الغيار نقوم بدراسة اطوال هذه القطع
  .mm( :432- 435- 438 - 440 - 435 - 436مليمتر الب( حيث تحصلنا على النتائج التالية قطعة ب

  نفاذية.غير في حالة المعاينة النفادية والمعاينة  قدر نقطيا متوسط وتباين المجتمع -

   : الحل

ࡺحجمه  لقطع الغيار مجتمع إحصائي  لدينا ൌ ૛૙૙   ࣌و تباينه  مجهول ࣆمتوسطه૛ مجهول أيضا.  

࢔  ه عينة سحبت من  ൌ ૟أطوال قطع الغيار مكونة من )mm(.   

  إيجاد تقدير نقطي لمتوسط وتباين المجتمع في حالة المعاينة النفادية و المعاينة غير نفاذية:  -

 :. بحيث૛ࡿو تباينها  ഥ࢞   العينة المتوسط أ. حساب 

ഥ࢞ ൌ
૚

࢔
 ෍࢏࢞ ൌ

૚

૟
 ሾ૝૜૛ ൅ ૝૜૞ ൅ ૝૜ૡ ൅ ૝૝૙ ൅ ૝૜૞ ൅ ૝૜૟ሿ

࢔

ୀ૚࢏

ൌ ૝૜૟ 

૛ࡿ ൌ
૚

࢔
 ෍ሺ࢏࢞െ࢞ഥሻ

૛ ൌ ൭
૚

࢔
෍࢏࢞

૛

࢔

ୀ૚࢏

൱

࢔

ୀ૚࢏

െ ࢞ഥ૛

ൌ
૚

૟
 ሾ૝૜૛૛ ൅ ૝૜૞૛ ൅ ૝૜ૡ૛ ൅ ૝૝૙૛ ൅ ૝૜૞૛ ൅ ૝૜૟૛ሿ െ ሺ૝૜૟ሻ૛ ൌ ૟. ૜૜ 

                                                            
1 Saporta, G., (cité précédemment) page 310. 
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  إيجاد تقدير نقطي لمتوسط وتباين المجتمع:ب. 

  .૛࣌و   ࣆتقديرات النقطية على التوالي  للمعلمة المجتمع ال ෝ૛࣌  و    ෝࣆليكن 

 حالة المعاينة غير النفاذية  في: 

ෝࣆ ൌ ഥ࢞  ൌ ૝૜૟ 

ෝ૛࣌ ൌ ෡૛ࡿ ൌ ቀ
࢔

࢔ െ ૚
ቁࡿ૛ ൌ ൬

૟

૟ െ ૚
൰  ૟. ૜૜ ൌ ૠ. ૞ૢ૟ 

  المعاينة النفاذيةوفي حالة:  

ෝࣆ ൌ ഥ࢞  ൌ ૝૜૟ 

ෝ૛࣌ ൌ ෨૛ࡿ ൌ ቀ
૚ିࡺ

ࡺ
ቁ ቀ

࢔

૚ି࢔
ቁ ૛ࡿ ൌ ቀ

૛૙૙ି૚

૛૙૙
ቁ ቀ

૟

૟ି૚
ቁ  ૟. ૜૜ ൌ ૠ. ૞૞ૡ. 

  :التقدير النقطي لنسبة المجتمع  .3.2

نسبة الأفراد الذين يحملون صفة معينة مراد دراستها في هذا  ࢖ ، ولتكنࡺليكن مجتمع إحصائي ما حجمه 
ࢗሺ.نسبة باقي أفراد المجتمع الذين لا يحملون هذه صفة بحيث qونسبة   ولتكن مجهولة. المجتمع ൌ ૚ െ  ሻ࢖

تمثل نسبة الأفراد في العينة الذي يحملون الصفة  ′࢖من هذا المجتمع، فإن   ܖسحب عينة حجمها تم  ذاوإ   
  المراد دراستها. 

هي مقدر نقطي غير  ′࢖ . بحيث الإحصاءة ′࢖ هو متوسط العينة  المجهولة pالمقدر النقطي لنسبة المجتمع 
  إذ أن:،࢖  متحيز للمعلمة 

ሻ′࢖ ሺࡱ  ൌ  ࢖ 

,૚࢞ ሼومن خلال مشاهدات العينة  ,૛࢞ … , ෝ࢖نقطيال سوف يعطي تقدير ′࢖ فإن المقدر ሽ ࢔࢞ ൌ للمعلمة    ′࢖
 ሻ :2′࢖ ሺࢂبالتباين  ′࢖  نقطيال ويتميز المقدر.  ࢖المجتمع 

 غير محدودأو المجتمع حالة المعاينة غير النفاذية  في             : 

ᇱሻ࢖ሺࢂ ൌ  
ࢗ ࢖

ܖ
  

   حالة المعاينة النفاذية فيأما  : 

ᇱሻ࢖ሺࢂ ൌ  
ࢗ ࢖

ܖ
 ൬
ࡺ െ  ࢔

ࡺ െ ૚
൰ 

                                                            
2 Même auteur, page 310. 
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 : مثال

.  لفةبطاقة تا 20، فوجد من بينها بطاقة من إنتاجها 200البطاقات الذكية. أخذ عينة بحجم لإنتاج  في شركة
  .؟ الشركةنسبة البطاقات الذكية التالفة في هذه  فماهي

  : الحل

  بحيث : ، ᇱ࢖البطاقات الذكية التالفة في العينة، و التي نرمز لها ب  نقوم بحساب نسبة 

ᇱ࢖ ൌ  
૛૙

૛૙૙
ൌ ૙. ૚ 

البطاقات الذكية  لنسبة ෡ࡼالنقطي  التقدير، إذ أن في المجتمع ࡼالمقدر النقطي للنسبة تمثل  ᇱ࢖ الإحصاءة ولدينا
  :التالفة في هذه الشركة، هي

෡ࡼ ൌ ᇱ࢖  ൌ ૙. ૚ 

 .% 10:هو  الإحصائي في المجتمعأي  البطاقات الذكية التالفة في هذه الشركةومنه نسبة 

  

  Estimation by a Confidence Interval:              التقدير بمجالات الثقة  .3

غيير جة عن تلا تأخذ بعين الاعتبار الأخطاء النات بحيثإن التقديرات النقطية لا تقدم معلومات عن دقة النتائج، 
ع حتوي، ممجال ي، من الضروري تحديد مقدرة لتقييم الثقة التي يمكن الحصول عليها في قيمة ماو العينات. 

  بمجالات الثقة. هذا هو التقديرالمقدرة، للمعلمة مسبقًا، على القيمة الحقيقية  محدداحتمال معين 

 تعريف مجال الثقة:  . 1.3
ࢻ يكن ل ∈ ሿ૙, ૚ሾ ࡯ࡵ، نقول أن المجال ൌ ሾࢇ, لثقة  مجالاالمحدد بإستعمال بيانات العينة المسحوبة،  ،ሿ࢈

ሺ૚  عند درجة الثقة ࣂ المجهولة للمعلمة െ   ، إذا:  ሻࢻ
ࣂሺࡼ ∈ ሻ࡯ࡵ ൌ ૚ െ  ࢻ

  بحيث:

࡯ࡵ - ൌ ሾࢇ,  .لثقةامجال  هو:  ሿ࢈

 : الحد الأدنى للمجال الثقة.ࢇ  -

 الثقة.: الحد الأعلى للمجال ࢈  -
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 .   ૛૙ ، %૚૙، %૞%،૛ %،૚%: هي درجة الخطأ، و التي تأخد عادة القيم:  ࢻ -

- ሺ૚ െ  درجة الثقة.: هي ሻࢻ

 

 تقدير مجال الثقة لمتوسط المجتمع: .2.3
 ،૛࣌مجهول وتباين  ࣆمفردة والذي يتبع توزيع معين بمتوسط  ࡺالمكون من  ࢄمجتمع إحصائي  ليكن لدينا

,૚ࢄሺمكونة من المفردات࢔ سحبت منه عينة حجمها  ,૛ࢄ … , ,૚࢞ ሼذات المشاهدات   ሻ࢔ࢄ ,૛࢞ … , ، ሽ ࢔࢞
 . ૛ࡿو تباينها  ഥ࢞ فوجد أن متوسط هذه المشاهدات  

࡯ࡵويتوجب علينا هنا تحديد المجال الثقة  ൌ ሾࢇ, عند درجة الثقة  ࣆ متوسطالمتضمن القيمة الحقيقية لل ሿ࢈
ሺ૚ െ فإذا . ഥࢄهو متوسط العينة  ࣆالمقدر النقطي لمتوسط المجتمع مع العلم أن ، ࢈  و ࢇأي تحديد قيم  ሻࢻ

  كان:

  ࣌المجتمع يتبع التوزيع الطبيعي وتباينه૛ : معلوم 

  إذا كانت العينة مسحوبة من مجتمع طبيعي تباينه معلوم فإن: 

ࢄ  → ,ࣆሺࡺ ૛࣌ ሻ   ഥࢄ    ⇒  → ,ഥࢄࣆሺࡺ ഥࢄ࣌
૛ሻ 

ഥࢄࣆ بحيث ൌ ഥࢄ࣌و عبارة   ࣆ
૛ وبالتالي:لا.  متحدد على أساس النفادية وإذا كان المجتمع محدود أ  

ࢆ ൌ 
ഥࢄ െ ࣆ

ഥࢄ࣌
→ ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ 

  كالأتي : ࣆو يتم تحديد مجال الثقة للمتوسط 

ࣆሺࡼ   ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿሻ࢈ ൌ ૚ െ      ࢻ
 ⇔ ࢇሺࡼ ൑ ࣆ ൑ ሻ࢈ ൌ ૚ െ   ࢻ
࢈ሺെࡼ⇔ ൑ െࣆ ൑ െࢇሻ ൌ ૚ െ   ࢻ

ቆࡼ⇔
ഥࢄ െ ࢈

ഥࢄ࣌
൑
ഥࢄ െ ࣆ

ഥࢄ࣌
൑
ഥࢄ െ ࢇ

ഥࢄ࣌
ቇ ൌ ૚ െ    ࢻ

ቆࡼ⇔
ഥࢄ െ ࢈

ഥࢄ࣌
൑ ࢆ ൑

ഥࢄ െ ࢇ

ഥࢄ࣌
ቇ ൌ ૚ െ   ࢻ

ࢠوبما أن التوزيع الطبيعي هو توزيع متناظر إذن سوف نضع: ൌ  
ࢇഥെࢄ

ഥࢄ࣌
ࢠ െو   ൌ  

࢈ഥିࢄ

ഥࢄ࣌
  نتحصل على:ف 
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ࢠሺെࡼ ൑ ࢆ ൑ ሻࢠ ൌ ૚ െ ⇔ ࢻ ࢆሺࡼ ൑ ሻࢠ െ ࢆሺࡼ ൑ െࢠሻ ൌ ૚ െ   ࢻ

ࢆሺࡼ⇔ ൑ ሻࢠ െ ሾ૚ െ ࢆሺࡼ ൑ ሻሿࢠ ൌ ૚ െ ⇔ ࢻ  ૛ ࡼሺࢆ ൑ ሻࢠ െ ૚ ൌ ૚ െ   ࢻ

⇔  ૛ ࡼሺࢆ ൑ ሻࢠ ൌ ૛ െ    ࢻ ⇔ ࢆሺࡼ    ൑ ሻࢠ ൌ
૛ െ  ࢻ

૛
 ൌ ૚ െ

ࢻ

૛
 ⇒ ࢠ  ൌ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
  

ࢠ بحيث قيمة  
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ

  تستخرج من الجدول التوزيع الطبيعي، إذن : 

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ
ഥࢄ െ ࢇ

ഥࢄ࣌
ൌ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ⇒ ࢇ ൌ ഥࢄ െ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ഥࢄ࣌ 

ഥࢄ െ ࢈

ഥࢄ࣌
ൌ െࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ⇒ ࢈ ൌ ഥࢄ ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ഥࢄ࣌ 

 

  هو: ࣆإذن مجال الثقة للمتوسط 

࡯ࡵ ൌ ൤ࢄഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
; ഥࢄ࣌  ഥࢄ  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
ഥ൨ࢄ࣌ 

ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  وخطأ التقدير هو :
ࢋ ൌ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ഥࢄ࣌ 

 :في حالة المعاينة غير نفادية أو المجتمع غير محدود فإن 

  هو: ࣆمجال الثقة للمتوسط 

࡯ࡵ ൌ ൤ࢄഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
  
࣌

࢔√
 ; ഥࢄ  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
  
࣌

࢔√
൨
ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  و خطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
  
࣌

࢔√
 

 : وفي حالة المعاينة النفادية فإن 

  هو: ࣆمجال الثقة للمتوسط 

࡯ࡵ ൌ ቎ࢄഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
  
࣌

࢔√
 ඨ
ࡺ െ ࢔

ࡺ െ ૚
ഥࢄ ; ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
  
࣌

࢔√
  ඨ

ࡺ െ ࢔

ࡺ െ ૚
቏

ሺ૚ିࢻ ሻ
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  وخطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
  
࣌

࢔√
 ඨ
ࡺ െ ࢔

െࡺ ૚
 

معلوم، ولكن  ો૛مجهول وتباينه  ૄإذا كان المجتمع الذي سحبت منه العينة غير طبيعي متوسطه  ملاحظة:
ܖሺ كان حجم العينة ൒ ૜૙ሻ،  فإن حسب نظرية النهاية المركزيةX يتبع توزيع قريباً من التوزيع الطبيعي.   

الذي تحصلنا عليه في حالة المجتمع طبيعي.  ࣆففي هذه الحالة نتحصل على نفس مجال الثقة للمتوسط 
 ويكون:

࡯ࡵ ൌ ൤ࢄഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
; ഥࢄ࣌  ഥࢄ  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
ഥ൨ࢄ࣌ 

ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  :مثال 

.ووسطها الحسابي  49سحبت منه عينة عشوائية حجمها  ،25ليكن مجتمع طبيعي تباينه  ഥ࢞ ൌ ૝૞ وجد مجال أ
.عند مستوى المعنوية  ࣆالثقة لمتوسط المجتمع  ࢻ ൌ ૞%  

  : الحل

૛࣌و تباينه  مجهول ࣆالمجتمع الطبيعي متوسطه  ൌ ૛૞.  

࢔العينة  حجمها  ൌ ૝ૢ  ࢞  متوسطهاഥ ൌ ૝૞ . 

ࢻعند مستوى المعنوية  ࣆمجال الثقة لمتوسط المجتمع إيجاد  - ൌ ૞% : 

ࢻمستوى المعنوية يقصد به درجة الخطأ و هو  ൌ ૞%  ،:إذن درجة الثقة تقدر ب  
૚ െ ࢻ ൌ ૚ െ ૙. ૙૞ ൌ ૙. ૢ૞  

  :Xباستعمال مقدره النقطي الذي هو متوسط العينة  ࣆيتم تحديد مجال الثقة للمتوسط 

ࢄ  → ,ࣆሺࡺ ૛࣌ ሻ   ഥࢄ    ⇒  → ,ഥࢄࣆሺࡺ ഥࢄ࣌
૛ሻ 

   و مجال الثقة: 
ࣆሺࡼ   ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿሻ࢈ ൌ ૚ െ      ࢻ

࡯ࡵ  ⇒  ൌ ൤ࢄഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛
ቁ
; ഥࢄ࣌  ഥࢄ  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛
ቁ
ഥ൨ࢄ࣌ 

ሺ૚ିࢻ ሻ
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ഥࢄ࣌
૛ ൌ

૛࣌

࢔
ഥࢄ࣌  ⇒    ൌ

࣌

࢔√
 →  و لأن  المجتمع   غير  محدود   

  إذن 

࡯ࡵ ൌ ൤ࢄഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
  
࣌

࢔√
 ; ഥࢄ  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
  
࣌

࢔√
൨
ሺ૚ିࢻ ሻ

 

࡯ࡵ ൌ ൤࢞ഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

૙.૙૞
૛ ቁ

 
࣌

࢔√
ഥ࢞ ;  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
૙.૙૞
૛ ቁ

 
࣌

࢔√
൨
ሺ૚ି૙.૙૞ ሻ

 

࡯ࡵ⇔ ൌ ൤࢞ഥ െ ሺ૙.ૢૠ૞ሻࢠ  
࣌

࢔√
ഥ࢞ ;  ൅ ሺ૙.ૢૠ૞ሻࢠ  

࣌

࢔√
൨
ሺ૙.ૢ૞ ሻ

 

.૚  ومن الجدول التوزيع الطبيعي نجد:    ૢ૟ ൌ   ሺ૙.ૢૠ૞ሻࢠ

࡯ࡵ⇔ ൌ ൤૝૞ െ ૚. ૢ૟ 
૞

√૝ૢ
 ; ૝૞ ൅ ૚. ૢ૟ 

૞

√૝ૢ
൨
ሺ૙.ૢ૞ ሻ

 

  ⇔ ࡯ࡵ ൌ ሾ૝૞ െ ૚. ૝ ; ૝૞ ൅ ૚. ૝ሿሺ૙.ૢ૞ ሻ                             

  هو: ࣆمجال الثقة لمتوسط المجتمع ومنه 
࡯ࡵ⇔ ൌ ሾ૝૜. ૟ ; ૝૟. ૝ሿૢ૞%                                              

 مع خطأ التقدير يقدر ب: 95% متواجدة في هذا المجال بإحتمال  ࣆو بالتالي فإن القيمة الحقيقية ل 

ࢋ ൌ ࢠ 
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
ഥ ࢄ࣌      ൌ ሺ૙.ૢૠ૞ሻࢠ  

࣌

࢔√
ൌ  ૚. ૢ૟ 

૞

√૝ૢ
ൌ ૚. ૝ 

 

  ࣌المجـــتمع  يتبع التوزيع الطبيعي و تباينه૛ ) مجهول  وحجـم العـــينةn ൒ 30.( 
مجهول وسحبت منه عينة  ૛࣌مجهول و تباينه  ࣆإذا كان المجتمع الإحصائي يتبع التوزيع الطبيعي متوسطه 

ويتم ෝ૛࣌ المجهول بالمقدر النقطي  ૛࣌تباين المجتمع  فإنه يتم تعويض )،n ൒ 30( 30أكبر أو يساوي  حجمها
 الذي يتبع التوزيع طبيعي: Xباستعمال مقدره النقطي الذي هو متوسط العينة  ࣆتحديد مجال الثقة للمتوسط 

 
ഥࢄ → ,ഥࢄࣆ൫ࡺ ഥࢄ࣌

૛൯  
 

  و بالتالي فالإحصائية المستعملة هنا هي :

ࢆ ൌ  
ഥࢄ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
→ ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ 
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  من : ࣆو يتم تحديد مجال الثقة للمتوسط 

ࣆሺࡼ        ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿሻ࢈ ൌ ૚ െ   ࢻ ⇔ ࢇሺࡼ ൑ ࣆ ൑ ሻ࢈ ൌ ૚ െ      ࢻ

  

  : ࣆفنتحصل على مجال الثقة للمتوسط 

࡯ࡵ ൌ ൤ࢄഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
; ഥࢄ࣌  ഥࢄ  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
ഥ൨ࢄ࣌ 

ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  أن المجتمع غير محدود فإن: و بما

࡯ࡵ ൌ ൤ࢄഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
  
࣌

࢔√
 ; ഥࢄ  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
  
࣌

࢔√
൨
ሺ૚ିࢻ ሻ

 

 

  :෡૛ࡿ غير محيز النقطي هالمجهول فيتم تعويضه بمقدر  ૛࣌تباين المجتمع و بما أن 

෡૛ࡿ  ൌ ቀ
࢔

࢔ െ ૚
ቁࡿ૛ 

                          مع

૛ࡿ ൌ
૚

࢔
 ෍ሺ࢏ࢄെࢄഥሻ

૛

࢔

ୀ૚࢏

 

  

⇒ ࡯ࡵ ൌ ቈࢄഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
  
෡ࡿ 

࢔√
ഥࢄ ;  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
  
෡ࡿ 

࢔√
቉
ሺ૚ିࢻ ሻ

 

 

࡯ࡵ⇔ ൌ ൤ࢄഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
  

ࡿ

࢔√ െ ૚
ഥࢄ ;  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
  

ࡿ

࢔√ െ ૚
൨
ሺ૚ିࢻ ሻ

 

 
  و خطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
ഥࢄ࣌  ൌ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 

ࡿ

࢔√ െ ૚
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مجهول، ولكن  ો૛إذا كان المجتمع  الذي سحبت منه العينة غير طبيعي متوسطه  مجهول و تباينه  ملاحظة:
يتبع توزيع قريباً من التوزيع الطبيعي. ففي  ഥࢄفإن حسب نظرية النهاية المركزية  )،n ൒ 30( كان حجم العينة

الذي تحصلنا عليه في حالة المجتمع طبيعي ويكون  ࣆهذه الحالة نتحصل على نفس مجال الثقة للمتوسط 
  المجال كالأتي :

 
࡯ࡵ⇔ ൌ ൤ࢄഥ െ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
  

ࡿ

࢔√ െ ૚
ഥࢄ ;  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
  

ࡿ

࢔√ െ ૚
൨
ሺ૚ିࢻ ሻ

 

 

  التقدير هو : وخطأ

ࢋ ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛
ቁ
ഥࢄ࣌  ൌ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛
ቁ
 

ࡿ

࢔√ െ ૚
 

  :مثال
 %95ب  مجال الثقة أوجد. 49وتباينها  45 فوجد أن متوسطها 36عينة من مجتمع إحصائي حجمها سحبت 

  . ࣆ لمتوسط المجتمع

  : الحل

  مجهول. ૛࣌و تباينه  مجهول ࣆمتوسطه   المجتمع يتبع توزيع غير محدد

࢔العينة  حجمها  ൌ ૜૟  ࢞  متوسطهاഥ ൌ ૝૞  ࡿ  .تباينهاو૛ ൌ ૝ૢ   

 : ߤلمتوسط المجتمع  %95مجال الثقة إيجاد 

૚ إذا كانت درجة الثقة  تقدر ب: െ ࢻ ൌ ૙. ૢ૞   إذن درجة الخطأહ ൌ ૞%. 

nൌمجهول وسحبت منه عينة حجمها  ૛࣌بما أن المجتمع تباينه  ૜૟ ൒ 30، تباين المجتمع  فإنه يتم تعويض
باستعمال مقدره النقطي الذي هو متوسط  ࣆويتم تحديد مجال الثقة للمتوسط ෝ૛࣌ المجهول بالمقدر النقطي  ૛࣌

  يتبع التوزيع طبيعي: Xفإن   بحيث، حسب نظرية النهاية المركزية .Xالعينة 
 

ഥࢄ → ,ഥࢄࣆ൫ࡺ ഥࢄ࣌
૛൯  

  المستعملة هنا هي :و بالتالي فالإحصائية 
ࢆ ൌ  

ഥࢄ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
→ ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ 
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  فإن:

࡯ࡵ   ൌ ൤ࢄഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
; ഥࢄ࣌  ഥࢄ  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
ഥ൨ࢄ࣌ 

ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  و بما أن المجتمع غير محدود فإن:

࡯ࡵ ൌ ൤ࢄഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
  
࣌

࢔√
 ; ഥࢄ  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
  
࣌

࢔√
൨
ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  :   ෡૛ࡿالنقطي هالمجهول فيتم تعويضه بالمقدر  ૛࣌تباين المجتمع و بما أن 

࡯ࡵ ൌ ቈࢄഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
  
෡ࡿ 

࢔√
 ; ഥࢄ  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
  
෡ࡿ 

࢔√
቉
ሺ૚ିࢻ ሻ

 

࡯ࡵ⇔ ൌ ൤ࢄഥ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
  

ࡿ

࢔√ െ ૚
ഥࢄ ;  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
  

ࡿ

࢔√ െ ૚
൨
ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  إذن التقدير بمجال الثقة هو: 
࡯ࡵ ൌ ൤࢞ഥ െ ࢠ

ቀ૚ି
૙.૙૞
૛ ቁ

  
ࡿ

࢔√ െ ૚
ഥ࢞ ;  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
૙.૙૞
૛ ቁ

  
ࡿ

࢔√ െ ૚
൨
ሺૢ૞%ሻ

 

࡯ࡵ⇔ ൌ ൤࢞ഥ െ ሺ૙.ૢૠ૞ሻࢠ   
ࡿ

࢔√ െ ૚
ഥ࢞ ;  ൅ ሺ૙.ૢૠ૞ሻࢠ   

ࡿ

࢔√ െ ૚
൨
ሺૢ૞% ሻ

 

.૚  ومن الجدول التوزيع الطبيعي نجد:        ૢ૟ ൌ   ሺ૙.ૢૠ૞ሻࢠ
࡯ࡵ⇔ ൌ ൤૝૞ െ ૚. ૢ૟  

ૠ

√૜૟ െ ૚
 ;  ૝૞ ൅ ૚. ૢ૟  

ૠ

√૜૟ െ ૚
൨
ሺૢ૞% ሻ

 
࡯ࡵ⇔ ൌ ሾ૝૛. ૟ૡ ;  ૝ૠ. ૜૛ሿሺૢ૞% ሻ 
 

 وخطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 

ࡿ

࢔√ െ ૚
ൌ ૚. ૢ૟  

ૠ

√૜૟ െ ૚
ൌ ૛. ૜૛ 

  ࣌المجـــتمع يتبع توزيــع طبــيعي و تباينه૛ ) مجهول  وحجـم العـــينةn ൏ 30.( 
 30أقل من   مجهول وسحبت منه عينة حجمها ૛࣌مجهول و تباينه  ࣆإذا كان المجتمع طبيعي متوسطه 

)n ൏ 30،( ࣌تباين المجتمع  فإنه يتم تعويض૛  ࣌ المجهول بالمقدر النقطيෝ૛ ويتم تحديد المجال الثقة
࢔ሺالتي تتبع التوزيع الستيودنت بدرجة حرية   ࢀباستعمال الإحصاءة  ࣆللمتوسط  െ ૚ሻ :بحيث 

  

ࢀ ൌ
ഥࢄ െ ࣆ

࢔√/ࡿ െ ૚
→ ࢔ሺ࢚ െ ૚ሻ 
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 من : ࣆو يتم تحديد مجال الثقة للمتوسط 
ࣆሺࡼ  ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿሻ࢈ ൌ ૚ െ      ࢻ
 ⇔ ࢇሺࡼ ൑ ࣆ ൑ ሻ࢈ ൌ ૚ െ   ࢻ
࢈ሺെࡼ⇔ ൑ െࣆ ൑ െࢇሻ ൌ ૚ െ   ࢻ

ቆࡼ⇔
ഥࢄ െ ࢈

࢔√/ࡿ െ ૚
൑

ഥࢄ െ ࣆ

࢔√/ࡿ െ ૚
൑

ഥࢄ െ ࢇ

࢔√/ࡿ െ ૚
ቇ ൌ ૚ െ    ࢻ

ቆࡼ⇔
ഥࢄ െ ࢈

࢔√/ࡿ െ ૚
൑ ࢀ ൑

ഥࢄ െ ࢇ

࢔√/ࡿ െ ૚
ቇ ൌ ૚ െ   ࢻ

 

ݐوبما أن التوزيع ستيودنت هو توزيع متناظر إذن سوف نضع: ൌ  
ࢇഥെࢄ

െ૚࢔√/ࡿ
ݐ െو   ൌ  

࢈ഥିࢄ

૚ି࢔√/ࡿ
  ونتحصل على: 

࢚ሺെࡼ ൑ ࢀ ൑ ሻ࢚ ൌ ૚ െ ⇔ ࢻ ࢀሺࡼ ൑ ሻ࢚ െ ࢀሺࡼ ൑ െ࢚ሻ ൌ ૚ െ   ࢻ

ࢀሺࡼ⇔ ൑ ሻ࢚ െ ሾ૚ െ ࢀሺࡼ ൑ ሻሿ࢚ ൌ ૚ െ ⇔ ࢻ  ૛ ࡼሺࢀ ൑ ሻ࢚ െ ૚ ൌ ૚ െ   ࢻ

⇔  ૛ ࡼሺࢀ ൑ ሻ࢚ ൌ ૛ െ    ࢻ ⇔ ࢀሺࡼ    ൑ ሻ࢚ ൌ
૛ െ  ࢻ

૛
 ൌ ૚ െ

ࢻ

૛
  

 ⇒ ࢚  ൌ ࢚
ቀି࢔૚ ,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
  

࢚ بحيث قيمة 
ቀି࢔ ,૚ି

ࢻ

૛
ቁ

  تستخرج من الجدول التوزيع  إذن : 

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ

ഥࢄ െ ࢇ

࢔√/ࡿ െ ૚
ൌ ࢚

ቀି࢔૚ ,   ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ⇒ ࢇ ൌ ഥࢄ െ ࢚

ቀି࢔૚ ,   ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 

ࡿ

࢔√ െ ૚
 

ഥࢄ െ ࢈

࢔√/ࡿ െ ૚
ൌ െ࢚

ቀି࢔૚ ,   ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ⇒ ࢈ ൌ ഥࢄ ൅ ࢚

ቀି࢔૚ ,   ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 

ࡿ

࢔√ െ ૚
 

 

  هو: ࣆإذن مجال الثقة للمتوسط 

࡯ࡵ ൌ ൤ࢄഥ െ ࢚
ቀି࢔૚ ,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 

ࡿ

࢔√ െ ૚
  ; ഥࢄ  ൅ ࢚

ቀି࢔૚ ,   ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 

ࡿ

࢔√ െ ૚
൨
ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  وخطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢚
ቀି࢔૚ ,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 

ࡿ

࢔√ െ ૚
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  :مثال
ب  مجال الثقة أوجد. 49و تباينها  45فوجد أن متوسطها   25عينة من مجتمع إحصائي حجمها سحبت 
  .ࣆ لمتوسط المجتمع 95%

  : الحل

  مجهول. ૛࣌و تباينه  مجهول ࣆالمجتمع الطبيعي متوسطه 

࢔العينة  حجمها  ൌ ૛૞  ࢞  متوسطهاഥ ൌ ૝૞  ࡿ  .تباينهاو૛ ൌ ૝ૢ    

  : ߤلمتوسط المجتمع  %95مجال الثقة إيجاد 

nൌ( مجهول وسحبت منه عينة حجمها ૛࣌مجهول وتباينه  ࣆإذا كان المجتمع طبيعي متوسطه  ૛૞ ൏ 30(، 
 ࣆويتم تحديد المجال الثقة للمتوسط  ෝ૛࣌ المجهول بالمقدر النقطي  ૛࣌تباين المجتمع  فإنه يتم تعويض

࢔ሺالتي تتبع التوزيع الستيودنت بدرجة حرية   ࢀباستعمال الإحصاءة  െ ૚ሻ :بحيث  

ࢀ ൌ
ഥࢄ െ ࣆ

࢔√/ࡿ െ ૚
→ ࢔ሺ࢚ െ ૚ሻ 

૚ درجة الثقة  تقدر ب:و بما أن  െ ࢻ ൌ ૙. ૢ૞   إذن درجة الخطأહ ൌ ૞%:و يتم تحديد المجال . 
ࣆሺࡼ   ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿሻ࢈ ൌ ૚ െ      ࢻ

 ⇒   ࡯ࡵ ൌ ൤ࢄഥ െ ࢚
ቀି࢔૚ ,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 

ࡿ

࢔√ െ ૚
  ; ഥࢄ  ൅ ࢚

ቀି࢔૚ ,   ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 

ࡿ

࢔√ െ ૚
൨
ሺ૚ିࢻ ሻ

 

࡯ࡵ  ⇒ ൌ ൤࢞ഥ െ ࢚
ቀି࢔૚ ,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 

ࡿ

࢔√ െ ૚
  ; ഥ࢞  ൅ ࢚

ቀି࢔૚ ,   ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 

ࡿ

࢔√ െ ૚
൨
ሺ૚ିࢻ ሻ

 

࡯ࡵ  ⇒ ൌ ൤ࢄഥ െ ࢚
ቀ૛૞ି૚ ,   ૚ି

૙.૙૞
૛ ቁ

 
ࡿ

√૛૞ െ ૚
  ; ഥࢄ  ൅ ࢚

ቀ૛૞ି૚ ,   ૚ି
૙.૙૞
૛ ቁ

 
ࡿ

√૛૞ െ ૚
൨
ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  :  ومن الجدول التوزيع ستيودنت نجد
ܜ
ቀ૛૞ି૚ ,   ૚ି

૙.૙૞

૛
ቁ
ൌ ሺ૛૝ ,   ૙.ૢૠ૞ሻܜ ൌ ૛. ૙૟૝   

࡯ࡵ⇔ ൌ ൤૝૞ െ ૛. ૙૟૝  
ૠ

√૛૞ െ ૚
 ;  ૝૞ ൅ ૛. ૙૟૝  

ૠ

√૛૞ െ ૚
൨
ሺૢ૞% ሻ

 
࡯ࡵ⇔ ൌ ሾ૝૛. ૙૞ ;  ૝ૠ. ૢ૞ሿሺૢ૞% ሻ 

  و خطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 

ࡿ

࢔√ െ ૚
ൌ ૛. ૙૟૝ 

ૠ

√૛૞ െ ૚
ൌ ૛. ૢ૞ 
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 مجال الثقة للفرق بين متوسطي مجتمعين مستقلين:تقدير  .3.3

 مجتمعين (غير محدودين) على التوالي، من  ૛࢔و  ૚࢔عشوائيتين مستقلتين حجمهما عند السحب لعينتين  
ો૚مجهولين وتباينهما  ૛ࣆو ૚ࣆمتوسطهما الحسابي 

૛  وો૛
૛  ࢄعلى التوالي. فإذا كانഥ૚  ࢄوഥ૛  يمثلان

૚܁المتوسط الحسابي للعينتين على التوالي و 
૛  ܁و૛

૛  مجال الثقة للفرق بين متوسطي مجتمعين تباينهما. و
࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ૚ࣆሺالمتضمن القيمة الحقيقية  ل  ሿ࢈ െ ሺ૚عند درجة الثقة  ૛ሻࣆ െ لمقدر يتم تحديده با، ሻࢻ

૚ࣆሺللفرق بين متوسطي مجتمعين النقطي  െ   :)ഥ૚ࢄ-ഥ૛܆(والذي هو الفرق بين متوسطي العينة   ૛ሻࣆ

  

 ) في حالة معلومية تباين مجتمعيين طبيعيينો૚
૛  وો૛

૛ (معلومين  
ഥ૚ࢄتوزيع المعاينة للفرق بين متوسطين (بما أن المجتمعين طبيعيين فإن  െ   ) يتبع التوزيع الطبيعي، بحيث:ഥ૛ࢄ

ە
ۖ
۔

ۖ
ഥ૚ࢄۓ  → ,૚ࣆቆࡺ

૚࣌
૛

૚࢔
ቇ    

ഥ૛ࢄ  → ,૛ࣆቆࡺ
૛࣌
૛

૛࢔
ቇ

           ⇒       ഥ૚ࢄ െ ഥ૛ࢄ  → ૚ࣆቆࡺ െ ,૛ࣆ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔
ቇ 

૚ࣆሺ و عند إيجاد المجال الثقة  لمتوسطي المجتمع  െ  : ࢆنستعمل الإحصاءة   ૛ሻࣆ

⇒ ࢆ        ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

     → ,ሺ૙ࡺ        ૚ሻ 

  بحيث:
૚ࣆሺࡼ   െ ૛ࣆ ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿሻ࢈ ൌ ૚ െ      ࢻ
 ⇔ ࢇሺࡼ ൑ ૚ࣆ െ ૛ࣆ ൑ ሻ࢈ ൌ ૚ െ   ࢻ
࢈ሺെࡼ⇔ ൑ െሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ ൑ െࢇሻ ൌ ૚ െ   ࢻ

ࡼ⇔

ۉ

ۈ
ۈ
ۇ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢈

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

൑
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

൑
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢇ

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔ ی

ۋ
ۋ
ۊ

ൌ ૚ െ    ࢻ
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ࡼ⇔

ۉ

ۈ
ۈ
ۇ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢈

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

൑ ࢆ ൑
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢇ

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔ ی

ۋ
ۋ
ۊ

ൌ ૚ െ   ࢻ

ࢠوبما أن التوزيع الطبيعي هو توزيع متناظر إذن سوف نضع: ൌ
ሺࢄഥ૚ିࢄഥ૛ሻିࢇ

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
ା
૛࣌
૛

૛࢔

ࢠ െو   ൌ
ሺࢄഥ૚ିࢄഥ૛ሻି࢈

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
ା
૛࣌
૛

૛࢔

ونتحصل  

  على:
ࢠሺെࡼ ൑ ࢆ ൑ ሻࢠ ൌ ૚ െ ⇔ ࢻ ࢆሺࡼ ൑ ሻࢠ െ ࢆሺࡼ ൑ െࢠሻ ൌ ૚ െ   ࢻ

⇔ ࢆሺࡼ    ൑ ሻࢠ  ൌ ૚ െ
ࢻ

૛
 ⇒ ࢠ  ൌ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
  

ࢠ بحيث قيمة  
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ

  تستخرج من الجدول التوزيع الطبيعي، إذن : 

ە
ۖ
ۖ
ۖ
ۖ
۔

ۖ
ۖ
ۖ
ۖ
ۓ ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢇ

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ⇒ ࢇ ൌ ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔
 

ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢈

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

ൌ െࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ⇒ ࢈ ൌ ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

 

૚ࣆሺللفرق بين متوسطي مجتمعين  إذن  مجال الثقة  െ   هو:    ૛ሻࣆ

࡯ࡵ ൌ ቎ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔
  ;  ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔
቏

ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  و خطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔
 

૚ࣆሺ نتحصل على نفس المجال الثقة للمتوسط :  ملاحظة െ اللذان سحبت منهما  نإذا كان المجتمعا، ૛ሻࣆ
ો૚تباينهما  غير طبيعيين أو مجهولي التوزيعالعينتان 

૛  وો૛
૛  ࢔ وحجم العينتينمعلومين૚, ૛࢔ ൒ ૜૙  و ،

ഥ૚ࢄ൫  الإحصاءة،فحسب نظرية النهاية المركزية ذلك  െ ഥࢄ
૛
൯ تبع توزيع قريباً من التوزيع الطبيعي. ت  
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 ) في حالة مجهولية تباين المجتمعيين الطبيعيينો૚
૛  وો૛

૛  ࢔مجهولين) و حجم العينتين૚, ૛࢔ ൒

૜૙  . 

ો૚يتم تعويض تباين المجتمع الأول 
૛  ࡿلعينة الأولى االمجهول بالتباين૚

૛  يتم تعويض تباين المجتمع الثاني و
૛࣌
૛  ࡿلعينة الثانية االمجهول بالتباين૛

૛ ܆لفرق بين متوسطي العينتين (اتوزيع ، ويكونഥ૛-ࢄഥ૚ يتبع التوزيع (
,૚࢔الطبيعي لأن حجم العينتين  ૛࢔ ൒ ૜૙  . :بحيث  

ە
ۖ
۔

ۖ
ഥ૚ࢄۓ  → ,૚ࣆቆࡺ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
ቇ

ഥ૛ࢄ  → ,૛ࣆቆࡺ
૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
ቇ

ഥ૚ࢄ  ⇒     െ ഥ૛ࢄ  → ૚ࣆቆࡺ െ ,૛ࣆ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
ቇ 

  
  

૚ࣆሺ وعند إيجاد المجال الثقة  للفرق بين متوسطي المجتمع  െ  : ࢆنستعمل الإحصاءة   ૛ሻࣆ

⇒ ࢆ        ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

     → ,ሺ૙ࡺ        ૚ሻ 

  
૚ࣆሺࡼ   െ ૛ࣆ ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿሻ࢈ ൌ ૚ െ      ࢻ

૚ࣆሺللفرق بين متوسطي مجتمعين  و مجال الثقة   െ   هو:    ૛ሻࣆ

࡯ࡵ ൌ ቎ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
  ;  ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ඨ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
    ቏

ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  التقدير هو :و خطأ 

ࢋ ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
 

  

  : ملاحظة
૚ࣆሺ نفس المجال الثقة للفرق بين متوسطي المجتمع  െ في حالة مجتمعيين غير  ،أيضا يمكن إستعماله ૛ሻࣆ

ો૚طبيعيين أو مجهولي التوزيع تباينهما 
૛  وો૛

૛   ࢔ مجهولين وحجم العينتين૚, ૛࢔ ൒ ૜૙   و ذلك بتطبيق
  نظرية النهاية المركزية.
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 ) في حالة مجهولية تباين المجتمعيين الطبيعيينો૚
૛  وો૛

૛ ࢔  مجهولين) وحجم العينتين૚ ൏ أو   30
૛࢔  ൏ 30 

 هنا نميز  حالتين:
   إذا كان ો૚

૛ ൌ ો૛
૛ ൌ ો૛  تباين المجتمعين الطبيعيين متساويين فإن في هذه الحالة نعوض

) يتبع ഥ૚ࢄ-ഥ૛܆توزيع الفرق بين متوسطي العينتين (ويكون  ૛ࡼࡿ المشترك المرجح   ينبتبا ૛࣌ 
૚࢔ ሺالتوزيع الستيودنت بدرجة الحرية  ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ:345 

  

 ࢀ ൌ  
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

       → ૚࢔ ሺ࢚         ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ 

  حيث:

࢖ࡿ
૛ ൌ

૚ࡿ૚࢔
૛ ൅ ૛ࡿ૛࢔

૛

૚࢔  ൅ ૛࢔  െ ૛
 

 ويتم تحديد مجال الثقة كالأتي :

૚ࣆ൫ሺࡼ  െ ૛ሻࣆ ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿ൯࢈ ൌ ૚ െ      ࢻ
 ⇔ ࢇሺࡼ ൑ ૚ࣆ െ ૛ࣆ ൑ ሻ࢈ ൌ ૚ െ   ࢻ
࢈ሺെࡼ⇔ ൑ െሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ ൑ െࢇሻ ൌ ૚ െ   ࢻ

ࡼ⇔

ۉ

ۈ
ۈ
ۇ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢈

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

൑
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

൑
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢇ

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔ ی

ۋ
ۋ
ۊ

ൌ ૚ െ    ࢻ

ࡼ⇔

ۉ

ۈ
ۈ
ۇ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢈

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

൑ ࢀ ൑
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢈

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔ ی

ۋ
ۋ
ۊ

ൌ ૚ െ   ࢻ

                                                            
3 Saporta, G., page 343. 
4 Protassov, K., page 97. 
5 Rousson, V., 72 
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ݐوبما أن التوزيع ستيودنت هو توزيع متناظر إذن سوف نضع: ൌ
൫ࢄഥ૚െࢄഥ૛൯െࢇ

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

ݐ െو   ൌ
ሺࢄഥ૚ିࢄഥ૛ሻି࢈

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
ା
࢖ࡿ
૛

૛࢔

ونتحصل  

  على:
࢚ሺെࡼ ൑ ࢀ ൑ ሻ࢚ ൌ ૚ െ ⇔ ࢻ ࢀሺࡼ ൑ ሻ࢚ െ ࢀሺࡼ ൑ െ࢚ሻ ൌ ૚ െ   ࢻ

ࢀሺࡼ⇔ ൑ ሻ࢚ െ ሾ૚ െ ࢀሺࡼ ൑ ሻሿ࢚ ൌ ૚ െ ⇔ ࢻ  ૛ ࡼሺࢀ ൑ ሻ࢚ െ ૚ ൌ ૚ െ   ࢻ

⇔  ૛ ࡼሺࢀ ൑ ሻ࢚ ൌ ૛ െ    ࢻ ⇔ ࢀሺࡼ    ൑ ሻ࢚ ൌ
૛ െ  ࢻ

૛
 ൌ ૚ െ

ࢻ

૛
  

 ⇒ ࢚  ൌ ࢚
ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
  

  

࢚ بحيث قيمة 
ቀି࢔ ,૚ି

ࢻ

૛
ቁ

  إذن : ستيودنتجدول توزيع  تستخرج من 

ە
ۖ
ۖ
ۖ
ۖ
۔

ۖ
ۖ
ۖ
ۖ
ۓ ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢇ

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

ൌ ࢚
ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛ ,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ⇒ ࢇ ൌ ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢚

ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛ ,   ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔
 

ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢈

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

ൌ െ࢚
ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛ ,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ⇒ ࢈ ൌ ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ ൅ ࢚

ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛ ,   ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔
 

 

ሺ૚عند درجة  إذن مجال الثقة െ    هو : ሻ ࢻ

࡯ࡵ ൌ ቎ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢚
ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛ ,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔
 ;  ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ ൅ ࢚

ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛ ,   ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔
቏ 

  

  وخطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢚
ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛ ,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔
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 إذا كان  ો૚
૛ ് ો૛

૛    تباين المجتمع الأولتباين المجتمعين مختلفين فإن في هذه الحالة نعوض 
ો૚
૛ ܁ المجهول بالتباين العينة الأولى૚

૛  ونعوض تباين المجتمع الثاني ો૛
૛  المجهول بالتباين

૛܁ للعينة الثانية
૛ ،܆( ويكون توزيع الفرق بين متوسطي العينتينഥ૛-܆ഥ૚ ( يتبع التوزيع الستيودنت
 ሻ:6࢜ሺ بدرجة الحرية

  

ࢀ ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

→  ሻ࢜ሺ࢚

  بحيث 

࢜ ൌ
൬

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
൰
૛

൬
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൰

૛

൅ ൬
૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
൰

૛ 

ሺ૚ويكون مجال الثقة عند درجة الثقة  െ ሻ : كالأتي 
૚ࣆ൫ሺࡼ  െ ૛ሻࣆ ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿ൯࢈ ൌ ૚ െ      ࢻ

࡯ࡵ ൌ ቎ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢚
ቀ࢜ ,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
; ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ ൅ ࢚

ቀ࢜,   ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ඨ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
቏ 

  وخطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢚
ቀ࢜ ,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
  

  مثال:

على التوالي  وتباينهما  ૛ࣆو  ૚ࣆإذا كان لدينا مجتمعان إحصائيان طبيعيان مستقلان متوسطاهما مجهولان 
ો૚
૛  وો૛

૛ عينتان عشوائيتان: على التوالي، سحبت منهما  

૚࢔حجمها  العينة الأولى: - ൌ ૝૙   ، ࢞متوسطها الحسابيഥ૚ ൌ ૞ૡ وتباينها      . ૚ ૛܁ ൌ ૝   

૛࢔حجمها  العينة الثانية :  - ൌ ૜૞  ، ࢞متوسطها الحسابيഥ૛ ൌ ૝ૠ  ܁  .      وتباينها૛ ૛ ൌ ૜   

                                                            
6 Rousson, V., page 73. 
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૚ࣆሺمجتمعين الللفرق بين متوسطي  %95. إيجاد مجال الثقة ب 1 െ  ો૚تباينهما إذا كان   ૛ሻࣆ
૛ ൌ ૚૙ 

ો૛   5=و
૛ .  

૚ࣆሺمجتمعين الللفرق بين متوسطي   %95. إيجاد مجال الثقة ب 2 െ   تباينهما مجهولان.إذا كان  ૛ሻࣆ

૚ࣆሺمجتمعين الللفرق بين متوسطي   %95. إيجاد مجال الثقة ب 3 െ تباينهما متساويان  ولكن إذا كان  ૛ሻࣆ
૚࢔ :حجم العينتينمجهولان  وكان  ൌ ૛૙    ࢔و૛ ൌ ૚૝.  

૚ࣆሺمجتمعين الللفرق بين متوسطي   %95. إيجاد مجال الثقة ب 4 െ تباينهما غير متساويان إذا كان  ૛ሻࣆ
૚࢔:ومجهولان وكان حجم العينتين ൌ ૛૙    ࢔و૛ ൌ ૚૝.  

  الحل:

ቐ:  العينة الأولى  سحبت منه، ير محدود وتوزيعه طبيعي: غ 1المجتمع 

૚࢔  ൌ ૝૙
ഥ૚࢞ ൌ ૞ૡ

 ૚܁
૛ ൌ ૝

   

ቐالعينة اثانية:    سحبت منه ير محدود وتوزيعه طبيعي،: غ 2المجتمع 

૛࢔  ൌ ૜૞
ഥ૛࢞ ൌ ૝ૠ

 ૛܁
૛ ൌ ૜

    

૚ࣆሺمجتمعين الللفرق بين متوسطي  %૞ૢمجال الثقة ب إيجاد  .1 െ  ો૚تباينهما  ، إذا كان ૛ሻࣆ
૛ ൌ

૚૙  5   و= ો૛
૛: 

૚ تقدر ب: إذا كانت درجة الثقة  െ ࢻ ൌ ૙. ૢ૞   إذن درجة الخطأહ ൌ ૙. ૙૞.  .  

الفرق بين متوسطي العينة   الذي هومقدره النقطي يتم تحديده بالثقة للفرق بين متوسطي مجتمعين  مجال و  
) يتبع التوزيع ഥ૚܆-ഥ૛܆توزيع المعاينة للفرق بين متوسطين (. وبما أن المجتمعين طبيعيين فإن )ഥ૚ࢄ-ഥ૛܆(

  الطبيعي، بحيث:      

ە
ۖ
۔

ۖ
ഥ૚ࢄۓ  → ,૚ࣆቆࡺ

૚࣌
૛

૚࢔
ቇ    

ഥ૛ࢄ  → ,૛ࣆቆࡺ
૛࣌
૛

૛࢔
ቇ

           ⇒       ഥ૚ࢄ െ ഥ૛ࢄ  → ૚ࣆቆࡺ െ ,૛ࣆ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔
ቇ 

૚ࣆሺللفرق بين متوسطي مجتمعين  ومجال الثقة  െ   هو:          ૛ሻࣆ

࡯ࡵ ൌ ቎ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔
   ;  ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔
቏

ሺ૚ିࢻ ሻ
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ࢠمن جدول التوزيع الطبيعي يتم تحديد قيمة 
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ

:  

ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
ൌ ࢠ

ቀ૚ି
૙.૙૞
૛ ቁ

ൌ ሺ૙.ૢૠ૞ሻࢠ ൌ ૚. ૢ૟ 

࡯ࡵ ൌ ቎ሺ࢞ഥ૚ െ ഥ૛ሻ࢞ െ ሺ૙.ૢૠ૞ሻඨࢠ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔
    ;  ሺ࢞ഥ૚ െ ഥ૛ሻ࢞ ൅ ሺ૙.ૢૠ૞ሻ ඨࢠ

૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔
቏

ሺૢ૞% ሻ

 

࡯ࡵ⇔ ൌ ቎ሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ െ ૚. ૢ૟ඨ
૚૙

૝૙
൅

૞

૜૞
   ;  ሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ ൅ ૚. ૢ૟ ඨ

૚૙

૝૙
൅

૞

૜૞
቏

ሺૢ૞% ሻ

 

 ⇔ ࡯ࡵ  ൌ ሾૢ. ૠૠ૛  ;  ૚૛. ૛૛ૡሿሺૢ૞% ሻ 

  وخطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛
ቁ
 ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔
ൌ ૚. ૢ૟ඨ

૚૙

૝૙
൅

૞

૜૞
ൌ ૚. ૛૛ૡ 

૚ࣆሺللفرق بين متوسطي مجتمعين   %95إيجاد مجال الثقة ب  .2 െ  :تباينهما مجهولانإذا كان  ૛ሻࣆ

૚ إذا كانت درجة الثقة  تقدر ب: െ ࢻ ൌ ૙. ૢ૞   إذن درجة الخطأહ ൌ ૙. ૙૞ . الثقة للفرق بين  مجال
  . )ഥ૚ࢄ-ഥ૛܆(الفرق بين متوسطي العينة   الذي هو مقدره النقطي يتم تحديده بمتوسطي مجتمعين 

ો૚تعويض تباين المجتمع الأول  ، فيتمتباين المجتمعان مجهولانوبما أن 
૛  ࡿلعينة الأولى االمجهول بالتباين૚

૛ 
૛࣌يتم تعويض تباين المجتمع الثاني و 

૛  ࡿلعينة الثانية االمجهول بالتباين૛
૛ رق بين متوسطي فلاتوزيع ، ويكون

૚࢔) يتبع التوزيع الطبيعي لأن حجم العينتين: ഥ૚ࢄ-ഥ૛܆العينتين ( ൌ ૝૙ ൒ ૜૙, ૛࢔ ൌ ૜૞ ൒ ૜૙   . 
  بحيث:

ە
ۖ
۔

ۖ
ഥ૚ࢄۓ  → ,૚ࣆቆࡺ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
ቇ

ഥ૛ࢄ  → ,૛ࣆቆࡺ
૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
ቇ

ഥ૚ࢄ  ⇒     െ ഥ૛ࢄ  → ૚ࣆቆࡺ െ ,૛ࣆ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
ቇ 

  
૚ࣆሺللفرق بين متوسطي مجتمعين  ومجال الثقة  െ   هو:    ૛ሻࣆ

࡯ࡵ ൌ ቎ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
  ;  ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ඨ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
    ቏

ሺ૚ିࢻ ሻ
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ࢠمن جدول التوزيع الطبيعي يتم تحديد قيمة   
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ

:  

ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛
ቁ
ൌ ࢠ

ቀ૚ି
૙.૙૞
૛

ቁ
ൌ ሺ૙.ૢૠ૞ሻࢠ ൌ ૚. ૢ૟ 

࡯ࡵ ൌ ቎ሺ࢞ഥ૚ െ ഥ૛ሻ࢞ െ ሺ૙.ૢૠ૞ሻඨࢠ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
; ሺ࢞ഥ૚ െ ഥ૛ሻ࢞ ൅ ሺ૙.ૢૠ૞ሻ ඨࢠ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
቏

ሺૢ૞% ሻ

 

࡯ࡵ⇔ ൌ ቎ሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ െ ૚. ૢ૟ඨ
૝

૝૙ െ ૚
൅

૜

૜૞ െ ૚
    ;  ሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ ൅ ૚. ૢ૟ ඨ

૝

૝૙ െ ૚
൅

૜

૜૞ െ ૚
቏

ሺૢ૞% ሻ

 

 ⇔ ࡯ࡵ  ൌ ሾ૚૙. ૚૝૝  ;  ૚૚. ૡ૞૟ሿሺૢ૞% ሻ 

  وخطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
ൌ ૚. ૢ૟ඨ

૝

૝૙ െ ૚
൅

૜

૜૞ െ ૚
ൌ ૙. ૡ૞૟ 

૚ࣆሺللفرق بين متوسطي مجتمعين   %95إيجاد مجال الثقة ب  .3 െ تباينهما متساويان  و إذا كان  ૛ሻࣆ
૚࢔لكن مجهولان  و كان حجم  العينتين  ൌ ૛૙    ࢔و૛ ൌ ૚૝.  

૚ إذا كانت درجة الثقة  تقدر ب: െ ࢻ ൌ ૙. ૢ૞   إذن درجة الخطأહ ൌ ૙. ૙૞ .الثقة للفرق بين  مجال
بما أن تباين . و )ഥ૚ࢄ-ഥ૛܆(الفرق بين متوسطي العينة   الذي هو مقدره النقطييتم تحديده بمتوسطي مجتمعين 

ો૚المجتمعيين الطبيعيين 
૛ وો૛

૛ مجهولين ومتساويين ) ሺો૚
૛ ൌ ો૛

૛ ൌ ો૛وحجم العينتين    

૚࢔ ൌ ૛૙ ൑ ૜૙, ૛࢔  ൌ ૚૝ ൑ ૜૙    ࣌يتم تعويضفإنه سوف૛ ࡼࡿ المشترك المرجح  ينبتبا૛  توزيع ويكون
૚࢔ ሺ) يتبع التوزيع الستيودنت بدرجة الحرية ഥ૚ࢄ-ഥ૛܆المعاينة للفرق بين متوسطين ( ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ:  

 ࢀ ൌ  
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

       → ૚࢔ ሺ࢚         ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ 

  :حيث

࢖ࡿ
૛ ൌ

૚ࡿ૚࢔
૛ ൅ ૛ࡿ૛࢔

૛

૚࢔  ൅ ૛࢔  െ ૛
ൌ
૛૙ ∗ ૝ ൅ ૚૝ ∗ ૜

૛૙ ൅ ૚૝ െ ૛
ൌ ૜. ૡ૚ 

:  درجة الحرية  
ሺ ࢔૚ ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ ൌ ૛૙ ൅ ૚૝ െ ૛ ൌ ૜૛ 
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ሺ૚عند درجة   ويكون مجال الثقة െ    هو : ሻ ࢻ

࡯ࡵ ൌ ቎ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢚
ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛ ,   ૚ି

ࢻ
૛
ቁ
 ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔
 ;  ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ ൅ ࢚

ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛ ,   ૚ି
ࢻ
૛
ቁ
 ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔
቏ 

࡯ࡵ ൌ ቎ሺ࢞ഥ૚ െ ഥ૛ሻ࢞ െ ࢚
ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛ ,   ૚ି

ࢻ
૛
ቁ
 ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔
 ;  ሺ࢞ഥ૚ െ ഥ૛ሻ࢞ ൅ ࢚

ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛ ,   ૚ି
ࢻ
૛
ቁ
 ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔
቏ 

࡯ࡵ ൌ ቎ሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ െ ሺ૜૛ ,   ૙.ૢૠ૞ሻ ඨ࢚
૜. ૡ૚

૛૙
൅
૜. ૡ૚

૚૝
 ; ሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ ൅ ሺ૜૛ ,   ૙.ૢૠ૞ሻ ඨ࢚

૜. ૡ૚

૛૙
൅
૜. ૡ૚

૚૝
቏ 

ሺ૜૛ ,   ૙.ૢૠ૞ሻ࢚ومن جدول التوزيع ستيودنت لدينا:   ൌ ૛. ૙૝  

࡯ࡵ  ൌ ቈሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ െ ૛. ૙૝ ට
૜.ૡ૚

૛૙
൅

૜.ૡ૚

૚૝
 ; ሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ ൅ ૛. ૙૝ ට

૜.ૡ૚

૛૙
൅

૜.ૡ૚

૚૝
቉ 

⇒ ࡯ࡵ ൌ ሾૢ. ૟૚૜ ; ૚૛. ૜ૡૠሿ 

  وخطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢚
ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛ ,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔
ൌ ૛. ૙૝ ඨ

૜. ૡ૚

૛૙
൅
૜. ૡ૚

૚૝
ൌ ૚. ૜ૡૠ 

૚ࣆሺللفرق بين متوسطي مجتمعين   %95إيجاد مجال الثقة ب  .4 െ تباينهما غير إذا كان  ૛ሻࣆ
૚࢔متساويان  ومجهولان  وكان حجم العينتين  ൌ ૛૙    ࢔و૛ ൌ ૚૝.  

૚ إذا كانت درجة الثقة  تقدر ب: െ ࢻ ൌ ૙. ૢ૞   إذن درجة الخطأહ ൌ ૙. ૙૞ .  

  تينالعين الفرق بين متوسطي الذي هو مقدره النقطيتحديده بيتم الثقة للفرق بين متوسطي مجتمعين  مجال
ો૚ بما أن  تباين المجتمعيين الطبيعيين و ). ഥ૚ࢄ-ഥ૛܆(

૛  وો૛
૛ ) مجهولين وغير متساويين  ሺો૚

૛ ് ો૛
૛  وحجم

૚࢔العينتين  ൌ ૛૙ ൑ ૜૙, ૛࢔ ൌ ૚૝ ൑ ૜૙    ࣌يتم تعويض تباين المجتمع الأول فإنه سوف૚
૛  بالتباين

૚ࡿلعينة الأولى ا
૛  ࣌يتم تعويض تباين المجتمع الثاني و૛

૛  ࡿلعينة الثانية ابالتباين૛
૛ توزيع المعاينة للفرق ، ويكون

   :ሻ࢜ሺ) يتبع التوزيع الستيودنت بدرجة الحرية ഥ૚ࢄ-ഥ૛܆بين متوسطين (

 

ࢀ ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

→  ሻ࢜ሺ࢚
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  :بحيث

࢜ ൌ
൬

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
൰
૛

൬
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൰

૛

൅ ൬
૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
൰

૛ ൌ
ቀ

૝
૛૙ െ ૚

൅
૜

૚૝ െ ૚
ቁ
૛

ቀ
૝

૛૙ െ ૚
ቁ
૛

൅ ቀ
૜

૚૝ െ ૚
ቁ
૛ ൌ ૚. ૢૢ૞ૡ ൎ ૛ 

 
 

࢜:                  إذن درجة الحرية  ൌ ૛  
  
  
ሺ૚عند درجة   جال الثقةالمو  െ    هو : ሻ ࢻ

࡯ࡵ ൌ ቎ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ࢚
ቀ࢜ ,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
; ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ ൅ ࢚

ቀ࢜,   ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ඨ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
቏  

࡯ࡵ ൌ ቎ሺ࢞ഥ૚ െ ഥ૛ሻ࢞ െ ࢚
ቀ࢜ ,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
ඨ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
 ; ሺ࢞ഥ૚ െ ഥ૛ሻ࢞ ൅ ࢚

ቀ࢜ ,   ૚ି
ࢻ
૛ቁ
ඨ

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
቏ 

࡯ࡵ ൌ ቎ሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ െ ሺ૛ ,   ૙.ૢૠ૞ሻ ඨ࢚
૝

૛૙ െ ૚
൅

૜

૚૝ െ ૚
 ; ሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ ൅ ሺ૛ ,   ૙.ૢૠ૞ሻ ඨ࢚

૝

૛૙ െ ૚
൅

૜

૚૝ െ ૚
቏ 

  

ሺ૛ ,   ૙.ૢૠ૞ሻ࢚و من جدول التوزيع ستيودنت لدينا:   ൌ ૝. ૜૙  

࡯ࡵ  ൌ ቈሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ െ ૝. ૜૙ ට
૝

૚ૢ
൅

૜

૚૜
 ; ሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ ൅ ૝. ૜૙ ට

૝

૚ૢ
൅

૜

૚૜
቉  

                                     ⇒ ࡯ࡵ ൌ ሾૡ. ૚૝૝ ; ૚૜. ૡ૞૟ሿ 

  وخطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢚
ቀ࢜ ,   ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
 ට

૚ࡿ
૛

૚ି૚࢔
൅

૛ࡿ
૛

૛ି૚࢔
ൌ ሺ૛ ,૙.ૢૠ૞ሻ ට࢚

૚ࡿ
૛

૚ି૚࢔
൅

૛ࡿ
૛

૛ି૚࢔
ൌ ૝. ૜૙ ට

૝

૚ૢ
൅

૜

૚૜
ൌ ૛. ૡ૞૟. 
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 تقدير مجال الثقة للنسبة المجتمع:.   4.3
  مـراد دراسـتها فـي هـذا المجتمـع، و نسـبة الأفـراد الـذين يحملـون صـفة معينـة pليكن لدينا مجتمع إحصـائي ولـتكن 

q نسـبة بـاقي أفـراد المجتمـع الـذين لا يحملـون هـذه صـفة.(q=1-p)    ٕسـحب عينـة حجمهـا تـم  ذاواn  مـن هـذا
 تمثل نسبة الأفراد في العينة الذي يحملون الصفة المراد دراستها.  ′࢖المجتمع، فإن 

࡯ࡵويتوجب علينا هنا تحديد المجال الثقة  ൌ ሾࢇ, عند درجة الثقة  pالمتضمن القيمة الحقيقية لنسبة  ሿ࢈
ሺ૚ െ   . ′࢖  هي نسبة العينة  ࢖المقدر النقطي لنسبة المجتمع مع العلم أن ، ࢈  و ࢇأي تحديد قيم  ሻࢻ

࢔إذا كانت العينة حجمها  ൒ ૜૙  هو توزيع  ′࢖، فحسب نظرية النهاية المركزية فإن توزيع المتغير العشوائي
  : يقارب التوزيع طبيعي وبالتالي

ᇱ࢖  → ,ᇲ࢖ࣆቀࡺ ᇲ࢖࣌ 
૛  ቁ 

  :وبتطبيق نظرية النهاية المركزية فإن

ࢆ ൌ
′࢖ െ ᇱ࢖ࣆ

ᇱ࢖࣌

 ࢟࢒࢒ࢇࢉ࢏࢚࢕࢚࢖࢓࢙࢟ࢇ
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛሮ
࢔ → ൅∞

  ,ሺ૙ࡺ ૚ ሻ 

  

ᇲ࢖ࣆ بحيث ൌ         وبالتالي:لا.  موإذا كان المجتمع محدود أ  تحدد على أساس نفادية المعاينة ᇲ࢖࣌و عبارة    ࢖

ࢆ ൌ
′࢖ െ ࢖

ᇱ࢖࣌
  
 ࢟࢒࢒ࢇࢉ࢏࢚࢕࢚࢖࢓࢙࢟ࢇ
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛሮ
࢔ → ൅∞

  ,ሺ૙ࡺ ૚ ሻ 

  كالأتي : pلنسبة ويتم تحديد مجال الثقة 

࢖ሺࡼ   ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿሻ࢈ ൌ ૚ െ      ࢻ
 ⇔ ࢇሺࡼ ൑ ࢖ ൑ ሻ࢈ ൌ ૚ െ   ࢻ
࢈ሺെࡼ⇔ ൑ െ࢖ ൑ െࢇሻ ൌ ૚ െ   ࢻ

ቆࡼ⇔
′࢖ െ ࢈

ᇱ࢖࣌
൑
′࢖ െ ࢖

ᇱ࢖࣌
൑
′࢖ െ ࢇ

ᇱ࢖࣌
ቇ ൌ ૚ െ    ࢻ

ቆࡼ⇔
′࢖ െ ࢈

ᇱ࢖࣌
൑ ࢆ ൑

′࢖ െ ࢇ

ᇱ࢖࣌
ቇ ൌ ૚ െ   ࢻ

ࢠوبما أن التوزيع الطبيعي هو توزيع متناظر إذن سوف نضع: ൌ
ࢇെ′࢖

′࢖࣌
ࢠ െو   ൌ

࢈ᇱି࢖

ᇲ࢖࣌
  ونتحصل على: 

ࢠሺെࡼ ൑ ࢆ ൑ ሻࢠ ൌ ૚ െ ⇔ ࢻ ࢆሺࡼ ൑ ሻࢠ െ ࢆሺࡼ ൑ െࢠሻ ൌ ૚ െ   ࢻ
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ࢆሺࡼ⇔ ൑ ሻࢠ െ ሾ૚ െ ࢆሺࡼ ൑ ሻሿࢠ ൌ ૚ െ ⇔ ࢻ  ૛ ࡼሺࢆ ൑ ሻࢠ െ ૚ ൌ ૚ െ   ࢻ

⇔  ૛ ࡼሺࢆ ൑ ሻࢠ ൌ ૛ െ    ࢻ ⇔ ࢆሺࡼ    ൑ ሻࢠ ൌ
૛ െ  ࢻ

૛
 ൌ ૚ െ

ࢻ

૛
 ⇒ ࢠ  ൌ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
  

ࢠ بحيث قيمة  
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ

  تستخرج من الجدول التوزيع الطبيعي، إذن : 

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ
′࢖ െ ࢇ

ᇱ࢖࣌
ൌ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ⇒ ࢇ ൌ ′࢖ െ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ᇱ࢖࣌ 

′࢖ െ ࢈

ᇱ࢖࣌
ൌ െࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ⇒ ࢈ ൌ ′࢖ ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ᇱ࢖࣌

 

  هو: pلنسبة إذن مجال الثقة 

࡯ࡵ ൌ ൤࢖′ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
;ᇱ࢖࣌  ′࢖  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
ᇱ൨࢖࣌ 

ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  : وخطأ التقدير هو

ࢋ ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ᇱ࢖࣌  

  

  هو: ࢖مجال الثقة لنسبة في حالة المعاينة غير نفادية أو المجتمع غير محدود فإن  

࡯ࡵ ൌ ቈ࢖′ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ට
ࢗ࢖

࢔
; ′࢖  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ට
ࢗ࢖

࢔
 ቉
ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  ، إذن:′࢖ النقطي  بمقدرها مجهولة فيتم تعويضها  p لنسبةوبما أن ا

࡯ࡵ  ⇔ ൌ ቎࢖′ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ
ᇱࢗᇱ࢖ 

࢔
; ′࢖ ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ඨ
′ࢗ′࢖

࢔
 ቏

ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  وخطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ
ᇱࢗᇱ࢖ 

࢔
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  لنسبة مجال الثقة وفي حالة المعاينة النفادية فإنp  :هو  

࡯ࡵ ൌ ቎࢖′ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ට
ࢗ࢖

࢔
ඨ
ࡺ െ ࢔

ࡺ െ ૚
; ′࢖  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ට
ࢗ࢖

࢔
 ඨ
ࡺ െ ࢔

ࡺ െ ૚
቏

ሺ૚ିࢻ ሻ

 

 ، إذن:′࢖النقطي  بمقدرها مجهولة فيتم تعويضها  p لنسبةوبما أن ا

࡯ࡵ ൌ ቎࢖′ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ
ᇱࢗᇱ࢖

࢔
ඨ
ࡺ െ ࢔

ࡺ െ ૚
; ′࢖  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ඨ
′ࢗ′࢖

࢔
 ඨ
ࡺ െ ࢔

ࡺ െ ૚
቏

ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  وخطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ
′ࢗ′࢖

࢔
 ඨ
ࡺ െ ࢔

ࡺ െ ૚
 

  :مثال 

من قطع الغيار   % 5، فوجد بينهاقطعة من إنتاجها 200. أخذ عينة بحجم قطع الغيارلإنتاج  في شركة ما
عند مستوى المعنوية  شركةفي هذه الإنتاجها  التي يمكن  تالفةالقطع الغيار ل p لنسبةوجد مجال الثقة أ. تالفة

. ߙ ൌ 1%  

  الحل:

.شركةال ي: تمثل نسبة قطع الغيار التالفة ف   ࢖

: تمثل نسبة قطع الغيار التالفة في العينة.    ′࢖

ᇱ࢖ ൌ ૙. ૙૞  ⇒ ′ࢗ   ൌ ૚ െ ′࢖ ൌ ૚ െ ૙. ૙૞ ൌ ૙. ૢ૞ 

:عند مستوى المعنوية  شركةفي هذه الإنتاجها التي يمكن  تالفةالقطع الغيار اللنسبة مجال الثقة إيجاد - ߙ ൌ

1% 
ࢻمستوى المعنوية يقصد به درجة الخطأ وهو  ൌ ૚%  ،:إذن درجة الثقة تقدر ب  

૚ െ ࢻ ൌ ૚ െ ૙. ૙૚ ൌ ૙. ૢૢ  

حسب نظرية النهاية المركزية . و  ′࢖باستعمال مقدره النقطي الذي هو نسبة العينة ࢖يتم تحديد مجال الثقة لنسبة 
࢔هو توزيع يقارب التوزيع طبيعي لأن حجم العينة  ′࢖فإن توزيع المتغير العشوائي ൌ ૛૙૙ ൒ ૜૙  و

  : بالتالي
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࢖  → , ᇱ࢖ࣆ൫ࡺ ᇱ࢖࣌ 
૛  ൯    

ࢆ ൌ
′࢖ െ ᇱ࢖ࣆ

ᇱ࢖࣌
ൌ
′࢖ െ ࢖

ᇱ࢖࣌
   
 ࢟࢒࢒ࢇࢉ࢏࢚࢕࢚࢖࢓࢙࢟ࢇ
ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛሮ
࢔ → ൅∞

  ,ሺ૙ࡺ ૚ ሻ 

   ومجال الثقة: 
࢖ሺࡼ   ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿሻ࢈ ൌ ૚ െ      ࢻ

࡯ࡵ  ⇔  ൌ ൤࢖′ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
;ᇱ࢖࣌  ′࢖  ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
ᇱ൨࢖࣌ 

ሺ૚ିࢻ ሻ

 

 مجهولة فيتم تعويضها p لنسبةوبما أن اوبما أن المجتمع غير محدود فإننا نعتبر المعاينة غير نفادية،  
ෝ࢖ النقطي  بتقديرها  ൌ   المتحصل عليه من مشاهدات العينة، إذن: ′࢖

࡯ࡵ  ⇔ ൌ ቎࢖′ െ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ
′ࢗ′࢖

࢔
 ; ′࢖ ൅ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
 ඨ
′ࢗ′࢖

࢔
 ቏

ሺ૚ିࢻ ሻ

 

࡯ࡵ  ⇔ ൌ ቎࢖′ െ ࢠ
ቀ૚ି

૙.૙૚
૛ ቁ

 ඨ
′ࢗ′࢖

࢔
 ; ′࢖ ൅ ࢠ

ቀ૚ି
૙.૙૚
૛ ቁ

 ඨ
′ࢗ′࢖

࢔
 ቏

ሺ૚ି૙.૙૚ ሻ

 

࡯ࡵ  ⇔ ൌ ቎૙. ૙૞ െ ሺ૙.ૢૢ૞ሻ ඨࢠ
 ૙. ૙૞  .  ૙. ૢ૞

૛૙૙
; ૙. ૙૞ ൅ ሺ૙.ૢૢ૞ሻ ඨࢠ

 ૙. ૙૞  .  ૙. ૢ૞

૛૙૙
 ቏

ሺૢૢ% ሻ

 

 

.૛  ومن الجدول التوزيع الطبيعي نجد:        ૞ૡ ൌ  ሺ૙.ૢૢ૞ሻࢠ

࡯ࡵ  ⇔ ൌ ቎૙. ૙૞ െ ૛. ૞ૡ ඨ
 ૙. ૙૞  .  ૙. ૢ૞

૛૙૙
; ૙. ૙૞ ൅ ૛. ૞ૡ ඨ

 ૙. ૙૞  .  ૙. ૢ૞

૛૙૙
 ቏

ሺૢૢ% ሻ

 

࡯ࡵ  ⇔ ൌ ሾ૙. ૙૞ െ ૙. ૙૝; ૙. ૙૞ ൅ ૙. ૙૝ ሿሺૢૢ% ሻ 

࡯ࡵ  ⇔ ൌ ሾ૙. ૙૚; ૙. ૙ૢ ሿሺૢૢ% ሻ 

  وخطأ التقدير هو :

ࢋ ൌ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
 ඨ
′ࢗ′࢖

࢔
 ൌ ሺ૙.ૢૢ૞ሻ ඨࢠ

′ࢗ′࢖

࢔
 ൌ  ૛. ૞ૡ ඨ

 ૙. ૙૞  .  ૙. ૢ૞

૛૙૙
ൌ ૙. ૙૝ 
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 . تقدير مجال الثقة لتباين المجتمع:5.3 
، مجهولين ૛࣌وتباين  ࣆمفردة والذي يتبع توزيع طبيعي بمتوسط  ࡺالمكون من  ࢄمجتمع إحصائي  ليكن لدينا

,૚ࢄሺمكونة من المفردات࢔ سحبت منه عينة حجمها  ,૛ࢄ … , ,૚࢞ ሼذات المشاهدات   ሻ࢔ࢄ ,૛࢞ … , ، ሽ ࢔࢞
 . ૛ࡿوتباينها  ഥ࢞ فوجد أن متوسط هذه المشاهدات  

࡯ࡵويتوجب علينا هنا تحديد المجال الثقة  ൌ ሾࢇ, عند درجة الثقة  ૛࣌المتضمن القيمة الحقيقية لتباين ሿ࢈
ሺ૚ െ ૛ࡿ ࢔  التالية الإحصائيةوذلك بإستعمال ، ࢈  و ࢇأي تحديد قيم  ሻࢻ

૛࣌
تخضع إلى التوزيع كاي مربع التي   

࢔ሺبدرجة الحرية  െ ૚ሻ : بحيث 

      
૛ࡿ ࢔

૛࣌
ൌ  
∑ ሺ࢏ࢄ െ ࢔ഥሻ૛ࢄ
ୀ૚࢏

૛࣌
 → ૚ି࢔࣑   

૛  

  كالأتي :  ૛࣌المجتمعلتباين و يتم تحديد مجال الثقة 

૛࣌ሺࡼ   ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿሻ࢈ ൌ ૚ െ      ࢻ
 ⇔ ࢇሺࡼ  ൑ ૛࣌ ൑ ሻ࢈ ൌ ૚ െ   ࢻ

⇔ ൬ࡼ 
૚

࢈
൑

૚

૛࣌
൑
૚

ࢇ
൰ ൌ ૚ െ  ࢻ

⇔  ቆࡼ 
૛ࡿ ࢔

࢈
൑  
૛ࡿ ࢔

૛࣌
൑  
૛ࡿ ࢔

ࢇ
ቇ ൌ ૚ െ   ࢻ

⇔  ቆࡼ 
૛ࡿ ࢔

࢈
൑ ૚ି࢔࣑

૛ ൑  
૛ࡿ ࢔

ࢇ
ቇ ൌ ૚ െ    ࢻ

⇔  ቆࡼ 
૛ࡿ ࢔

࢈
൑ ૚ି࢔࣑

૛ ൑  
૛ࡿ ࢔

ࢇ
ቇ ൌ ૚ െ  ࢻ

૚ି࢔࣑ ቆࡼ⇔
૛ ൑  

૛ࡿ ࢔

ࢇ
ቇ െ ૚ି࢔࣑ ቆࡼ

૛ ൑   
૛ࡿ ࢔

࢈
ቇ ൌ ૚ െ  ࢻ

࢞هو توزيع غير متناظر إذن سوف نضع: مربع وبما أن التوزيع كاي
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
ൌ

૛ࡿ ࢔

ࢇ
࢞و  

ቀ
ࢻ

૛
ቁ
ൌ

૛ࡿ ࢔

࢈
 

  ونتحصل على:

૚ି࢔࣑ ൬ࡼ⇔
૛ ൑ ࢞ 

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ
൰ െ ૚ି࢔࣑ ൬ࡼ

૛ ൑ ࢞ 
ቀ
ࢻ
૛ቁ
൰ ൌ ૚ െ    ࢻ

 

࢞ بحيث قيمتي  
ቀ
ࢻ

૛
ቁ

࢞ و
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ

  إذن : ،)n-1(تستخرج من الجدول التوزيع كاي مربع عند درجة الحرية  
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ە
ۖۖ

۔

ۖۖ

࢞ۓ
ቀ  
ࢻ
૛ቁ
ൌ
૛ࡿ ࢔

࢈
    ⇒ ࢈ ൌ

૛ࡿ ࢔

࢞
ቀ 
ࢻ
૛ቁ

       

࢞
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
ൌ
૛ࡿ ࢔

ࢇ
  ⇒ ࢇ ൌ

૛ࡿ ࢔

࢞
ቀ૚ି 

ࢻ
૛ቁ

  

 

  :  ૛࣌  هوالمجتمعلتباين إذن مجال الثقة 

࡯ࡵ ൌ ቎
૛ࡿ ࢔

࣑
ቀି࢔૚,   ૚ି 

ࢻ
૛ቁ

૛ ;         
૛ࡿ ࢔

࣑
ቀି࢔૚,    

ࢻ
૛ቁ

૛ ቏

ሺ૚ିࢻ ሻ

 

  مثال 

. أوجد مجال الثقة بدرجة 60فوجد أن تباينها هو  ،طبيعيمشاهدة من مجتمع  20تم سحب عينة حجمها 
  المجتمع الذي تم منه سحب العينة.  لتباين  % 95 

  الحل:

 .المجتمع غير محدود، يتبع التوزيع الطبيعي 
 ࢔ سحبت  منه عينة  حجمها ൌ ૛૙   ࡿتباينها૛ ൌ ૟૙. 

 : %૞ૢعند درجة الثقة   ࣆمجال الثقة لتباين المجتمع إيجاد 

૚درجة الثقة تقدر ب  െ હ ൌ ૢ૞ %   إذنહ ൌ ૞ %. 

૛ࡿ ࢔ بالإعتماد على الإحصائية   ૛࣌لتباين المجتمع ويتم تحديد مجال الثقة 

૛࣌
تخضع إلى التوزيع كاي التي   

࢔ሺمربع بدرجة الحرية  െ ૚ሻ : بحيث 

      
૛ࡿ ࢔

૛࣌
ൌ  
∑ ሺ࢏ࢄ െ ࢔ഥሻ૛ࢄ
ୀ૚࢏

૛࣌
 → ૚ି࢔࣑   

૛  

   مجال الثقة: و 
૛࣌ሺࡼ   ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿሻ࢈ ൌ ૚ െ      ࢻ

࡯ࡵ  ⇔  ൌ ቎
૛ࡿ ࢔

࣑
ቀି࢔૚,   ૚ି 

ࢻ
૛ቁ

૛ ;         
૛ࡿ ࢔

࣑
ቀି࢔૚,    

ࢻ
૛ቁ

૛ ቏

ሺ૚ିࢻ ሻ
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࡯ࡵ  ⇔ ൌ ቎
૛ࡿ ࢔

࣑
ቀ૛૙ି૚,   ૚ି 

૙.૙૞
૛ ቁ

૛ ;         
૛ࡿ ࢔

࣑
ቀ૛૙ି૚,    

૙.૙૞
૛ ቁ

૛ ቏

ଽହ %

 

࡯ࡵ  ⇔ ൌ ቈ
૛૙ .  ૟૙

ሺ૚ૢ,   ૙.ૢૠ૞ሻ࣑
૛ ;         

૛૙ . ૟૙

ሺ૚ૢ,    ૙.૙૛૞ሻ࣑
૛ ቉

ଽହ %

           

  : من الجدول التوزيع كاي مربع لدينا بحيث 

ሺ૚ૢ,   ૙.ૢૠ૞ሻ࣑
૛ ൌ ૜૛. ሺ૚ૢ,    ૙.૙૛૞ሻ࣑و              ૢ

૛ ൌ ૡ. ૢ૚ 

⇒ ࡯ࡵ   ൌ ൤
૛૙ .  ૟૙

૜૛. ૢ
;        

૛૙ . ૟૙

ૡ. ૢ૚
൨
ૢ૞ %

           

  إذن :

࡯ࡵ   ൌ ሾ૜૟. ૝ૠ;  ૚૜૝. ૟ૡሿૢ૞ % 

  

  تقدير مجال الثقة لنسبة بين تبايني مجتمعين:. 6.3

مختلفين و  طبيعيين  مجتمعين على التوالي، من  ૛࢔و  ૚࢔عشوائيتين مستقلتين حجمهما عند السحب لعينتين 
ો૚مجهولين وتباينهما  ૛ࣆو ૚ࣆمتوسطهما الحسابي غير محدودين، 

૛  وો૛
૛  ࡿمجهولين على التوالي. وكان૚

૛ 
૛܁و

૛ ࡯ࡵالثقة لنسبة بين تبايني مجتمعين مجال  تحديد يمثلان تبايني العينتين على التوالي. يتم ൌ ሾࢇ,  ሿ࢈
ો૚المتضمن القيمة الحقيقية  ل 

૛

ો૛
૛  عند درجة الثقةሺ૚ െ لنسبة بين تبايني مقدرها النقطي وهو ا باستعمال، ሻࢻ

૚܁ العينتين
૛

૛܁
૛  لدينا: بحيث، الذي يتبع التوزيع فيشر  

ࡲ ൌ

൬
૛܁ ૛࢔

૛

ો૛
૛ ൰

૛࢔ െ ૚

൬
૚܁ ૚࢔

૛

ો૚
૛ ൰

૚࢔ െ ૚

ൌ

ቀ
 ૛࢔

૛࢔ െ ૚
ቁ
૛܁
૛

ો૛
૛

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ
૚܁
૛

ો૚
૛

ൌ
ቀ

 ૛࢔
૛࢔ െ ૚

ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ
.
૛܁
૛

૚܁
૛ .
ો૚
૛

ો૛
૛   → ૛࢔ሺࡲ െ ૚, ૚࢔ െ ૚ ሻ 

  كالأتي : تبايني مجتمعينلنسبة بين ويتم تحديد مجال الثقة 

ࡼ   ቆ
ો૚
૛

ો૛
૛ ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿቇ࢈ ൌ ૚ െ     ࢻ

 ⇔ ࢇቆࡼ  ൑
ો૚
૛

ો૛
૛ ൑ ቇ࢈ ൌ ૚ െ   ࢻ
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⇔ ቌࡼ 
ቀ

 ૛࢔
૛࢔ െ ૚

ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ
 
૛܁
૛

૚܁
૛ ࢇ  ൑

ቀ
 ૛࢔

૛࢔ െ ૚
ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ

૛܁
૛

૚܁
૛  .  

ો૚
૛

ો૛
૛ ൑

ቀ
 ૛࢔

૛࢔ െ ૚
ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ

૛܁
૛

૚܁
૛ ቍ࢈ ൌ ૚ െ  ࢻ

⇔ ቌࡼ 
ቀ

 ૛࢔
૛࢔ െ ૚

ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ

૛܁
૛

૚܁
૛ ࢇ ൑ ૚ି૚ ሻ࢔,૛ି૚࢔ሺࡲ   ൑

ቀ
 ૛࢔

૛࢔ െ ૚
ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ
 
૛܁
૛

૚܁
૛ ቍ࢈ ൌ ૚ െ    ࢻ

⇔ ૚ି૚ ሻ࢔,૛ି૚࢔ሺࡲ  ቌࡼ  ൑
ቀ

 ૛࢔
૛࢔ െ ૚

ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ
 
૛܁
૛

૚܁
૛ ቍ࢈ െ ૚ି૚ ሻ࢔,૛ି૚࢔ሺࡲ  ቌࡼ ൑

ቀ
 ૛࢔

૛࢔ െ ૚
ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ
 
૛܁
૛

૚܁
૛ ቍࢇ ൌ ૚ െ    ࢻ

 

  غير متناظر إذن سوف نضع:هو توزيع  وبما أن التوزيع فيشر

ࢌ
ቀ
ࢻ

૛
ቁ
ൌ

൬
 ૛࢔

૛ష૚࢔
൰

൬
 ૚࢔

૚ష૚࢔
൰

૛܁
૛

૚܁
૛ ࢌ  و        ࢇ

ቀ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
ൌ

൬
 ૛࢔

૛ష૚࢔
൰

൬
 ૚࢔

૚ష૚࢔
൰

૛܁
૛

૚܁
૛     ࢈

  ونتحصل على:

૚െ૚ ሻ࢔,૛െ૚࢔ሺࡲ  ൬ࡼ ൑ ࢌ
ቀ૚ି

ࢻ
૛
ቁ
൰ െ ࡼ ൬  ࡲሺ࢔૛െ૚,࢔૚െ૚ ሻ ൑ ࢌ

ቀ
ࢻ
૛
ቁ
൰ ൌ ૚ െ   ࢻ

 

ࢌ وقيمتي
ቀ
ࢻ

૛
ቁ

ࢌ و
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ

૛࢔ሺتستخرج من الجدول التوزيع فيشرعند درجة الحرية   െ ૚, ૚࢔ െ ૚ ሻ  : إذن ،  

ە
ۖ
ۖ
۔

ۖ
ۖ
ۓ
ࢌ
ቀ  
ࢻ
૛ቁ
ൌ
ቀ

 ૛࢔
૛࢔ െ ૚

ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ

૛܁
૛

૚܁
૛    ࢇ ⇒ ࢇ ൌ ࢌ

ቀ  
ࢻ
૛ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ

ቀ
 ૛࢔

૛࢔ െ ૚
ቁ

૚܁
૛

૛܁
૛      

ࢌ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
ൌ
ቀ

 ૛࢔
૛࢔ െ ૚

ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ

૛܁
૛

૚܁
૛   ࢈ ⇒ ࢈ ൌ ࢌ

ቀ૚ି  
ࢻ
૛ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ

ቀ
 ૛࢔

૛࢔ െ ૚
ቁ

૚܁
૛

૛܁
૛  

 

૚܁لنسبة بين تبايني مجتمعين إذا استعملنا تبايني العينتين   إذن مجال الثقة
૛  ܁و૛

૛  الذان يعتبران مقدران 
ો૚المتحيزان على التوالي لتبايني المجتمعين 

૛  وો૛
૛ هو :  

࡯ࡵ ൌ ቎ࡲ
ቀ࢔૛ି૚, ࢔૚ି૚;   

ࢻ
૛ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ

ቀ
 ૛࢔

૛࢔ െ ૚
ቁ

૚܁
૛

૛܁
૛   ૚ି૚;   ૚ି࢔ ,૛ି૚࢔ቀࡲ   ;

ࢻ
૛ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ

ቀ
 ૛࢔

૛࢔ െ ૚
ቁ

૚܁
૛

૛܁
૛቏

ሺ૚ିࢻ ሻ
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  :مثال

૚࢔ عشوائيتين مستقلتين حجمهما على التوالي تم سحب عينتين  ൌ ૛૞ ࢔ و૛ ൌ ૛૚ مجتمعين طبيعيين  ، من
૚܁تبايني العينتين هو على التوالي  مختلفين.  فوجد أن 

૛ ൌ ૟૝ ܁ و૛
૛ ൌ ૜૟ .  

  الثقة لنسبة بين تبايني مجتمعين مجال أوجدો૚
૛  وો૛

૛  ૢعند درجة الثقة૞ % . 
 

  :الحل
  ࢔ عينة حجمهاالمجتمع الاول الطبيعي وغير محدود، سحبت منه૚ ൌ ૛૞   ܁وتباينها૚

૛ ൌ ૟૝. 
  ࢔ عينة حجمهاالمجتمع الثاني الطبيعي وغير محدود، سحبت منه૛ ൌ ૛૚   ܁وتباينها૛

૛ ൌ ૜૟. 

 :% 95لنسبة بين تبايني مجتمعين عند درجة الثقة مجال الثقة إيجاد 

૚درجة الثقة تقدر ب  െ હ ൌ ૢ૞ %   إذنહ ൌ ૞ %. 

ો૚لنسبة بين تبايني مجتمعين ويتم تحديد مجال الثقة 
૛  وો૛

૛  بالإعتماد على الإحصائية : 

ࡲ       ൌ

൬
૛܁ ૛࢔

૛

ો૛
૛ ൰

૛࢔ െ ૚

൬
૚܁ ૚࢔

૛

ો૚
૛ ൰

૚࢔ െ ૚

ൌ

ቀ
 ૛࢔

૛࢔ െ ૚
ቁ
૛܁
૛

ો૛
૛

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ
૚܁
૛

ો૚
૛

ൌ
ቀ

 ૛࢔
૛࢔ െ ૚

ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ
.
૛܁
૛

૚܁
૛ .
ો૚
૛

ો૛
૛   → ૛࢔ሺࡲ െ ૚, ૚࢔ െ ૚ ሻ 

   مجال الثقة هو: و 

ࡼ   ቆ 
ો૚
૛

ો૛
૛ ∈ ࡯ࡵ ൌ ሾࢇ, ሿቇ࢈ ൌ ૚ െ      ࢻ

࡯ࡵ ⇔  ൌ ቎ࡲ
ቀ࢔૛ି૚, ࢔૚ି૚;   

ࢻ
૛ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ

ቀ
 ૛࢔

૛࢔ െ ૚
ቁ

૚܁
૛

૛܁
૛   ૚ି૚;   ૚ି࢔ ,૛ି૚࢔ቀࡲ   ;

ࢻ
૛ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ

ቀ
 ૛࢔

૛࢔ െ ૚
ቁ

૚܁
૛

૛܁
૛቏

ሺ૚ିࢻ ሻ

 

࡯ࡵ  ⇔ ൌ ቎ࡲ
ቀ૛૚ି૚,   ૛૞ି૚;   

૙.૙૞
૛ ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ

ቀ
 ૛࢔

૛࢔ െ ૚
ቁ

૚܁
૛

૛܁
૛ ቀ૛૚ି૚,   ૛૞ି૚;   ૚ି  ૙.૙૞૛ࡲ   ; ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ

ቀ
 ૛࢔

૛࢔ െ ૚
ቁ

૚܁
૛

૛܁
૛቏

ଽହ %

 

࡯ࡵ  ⇔ ൌ ቎ࡲሺ૛૙,   ૛૝;   ૙.૙૛૞ሻ
ቀ

૛૞
૛૞ െ ૚

ቁ

ቀ
૛૚ 

૛૚ െ ૚
ቁ

૟૝

૜૟
ሺ૛૙,   ૛૝;   ૙.ૢૠ૞ሻࡲ   ;

ቀ
૛૞ 

૛૞ െ ૚
ቁ

ቀ
૛૚

૛૚ െ ૚
ቁ

૟૝

૜૟
቏

ଽହ %
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  : من الجدول التوزيع فيشر لدينا بحيث 

ሺ૛૙,   ૛૝;   ૙.ૢૠ૞ሻࡲ ൌ ૛. ૜૛ૠ       ࡲ       وሺ૛૙,   ૛૝;   ૙.૙૛૞ሻ ൌ ૙. ૝૚૞ 

⇒ ࡯ࡵ   ൌ ቎૙. ૝૚૞ .
ቀ

૛૞
૛૞ െ ૚

ቁ

ቀ
૛૚ 

૛૚ െ ૚
ቁ
.
૟૝

૜૟
;    ૛. ૜૛ૠ .

ቀ
૛૞

૛૞ െ ૚
ቁ

ቀ
૛૚ 

૛૚ െ ૚
ቁ
.
૟૝

૜૟
቏

ૢ૞ %

           

  إذن :

࡯ࡵ   ൌ ሾ૙. ૠ૜૛ ;  ૝. ૚૙૝ሿૢ૞ % 
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   الإحصائية اختبار الفرضيات :الفصل الرابع
Testing of Statistical Hypothesis  
 

 تمهيد:
قدير فهو يعتبر تكملة للت ،الاستدلاليالإحصاء  أساليبأحد  ،التقديراتالاختبار الفرضيات زيادة على عد ي

ايير إذ بعد الحصول على تقدير تقريبي للمعلمة المجتمع محل دراستنا، من الضروري مقارنتها بمع .الإحصائي
الفرضيات يطبق عند الرغبة في  فالاختبار .ه المعلمةنظر هذوجهة حصائية من أو مقارنة المجتمعات الإ
من خلال سحب عينة عشوائية من  وذلك ،معلومة معينة عن المجتمع الإحصائي من التحقق من ادعاء ما أو

  الادعاء. ذلكو رفض أإتخاذ القرار لقبول  المجتمع وحساب بعض المؤشرات والمعايير التي تؤدي إلى
  
 :مفاهيم أساسية لتطبيق إختبار الفرضيات .1

 Hypothesis Test                                              :اختبار الفرضية .1.1
ينة عشوائية واحدة أو أكثر، صحة عهو عملية استدلال تسمح بالإختبار (القبول أو الرفض) من دراسة 

  بحيث نميز نوعان من الإختبارات: الفرضيات المتعلقة بمجتمع واحد أو أكثر.
 حالة التوزيع  يفلبيانات (توزيع اوضع فرضية معلمية على  فيه اختبار يتم هو :معلميالاختبار ال

التوزيع مثل هذا تتعلق بمعالم  فرضيات الاختبارفي هذه الحالة   إذن بواسون ...) ؛ توزيع ، الطبيعي
 ...إلخ. ો૛و التباين   ૄالمتوسط 

 
 لأولية ا بياناتتم استبدال ال. إذ يالبيانات توزيعهو اختبار لا يتطلب افتراضًا حول  :لاختبار اللامعلميا

 .بمعالم هذا التوزيعولا تتعلق  لا تعتمدمثل إحصاءات الرتب والتي بإحصاءات 
 

  

 Statistical Hypothesis:                               الفرضية الإحصائية . 2.1
 . Hويرمز للفرضية بالرمز .هي ادعاء أو اعتقاد يتعلق بقيمة غير معلومة للمؤشر يراد اختبار مدى صحتها

ࣂ مثل: نقطة واحدة فيإذا تم تلخيصها  بسيطةالفرضية بحيث يقال أن  ൌ ، وإلا يقال ૙ ሻࣂ معطاة૙  ሺࣂ
ࣂ مثل:  فرضية مركبةعنها أنها  ് ࣂ  أو ૙ࣂ ൏ ࣂ  أو ૙ࣂ ൐ وهناك نوعان من  .૙ ቁࣂ معطاة૙  ቀࣂ
  :الفرضيات
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  ࡴ،ويرمز  إليها بـ  :أو الفرض العدمالفرضية الصفرية૙ التي يتم التي نريد اختبارها و  وهي الفرضية
عملية  الفرضية بتنفيذهذه  التأكد من صحةيتم و فيها تحديد قيمة معلمة المجتمع مسبقًا بقيمة معينة. 

 الاختبار من خلال اعتبار هذه الفرضية صحيحة.
 
   ࡴ بويرمز إليها  :أو الفرضية المضادةالفرضية البديلة૚،  وهي الفرضية التكميلية والمضادة

التي نقبلها ونعتبرها  فإن الفرضية البديلة هي العدم الفرضية وإذا رفضنا للفرضية الصفرية.
 صحيحة.

 
  الإختبار ثنائي الجوانب و الإختبار أحادي الجانب:. 3.1

 The Two-Tailed Test and the One-Tailed Test 
كنا  هي التي تحدد جهة الإختبار، إذا كان من جانب واحد او من جانبين. بحيث إذا  ଵܪإن الفرضية البديلة 

ࣂفي حالة الفرضية الصفرية البسيطة  ൌ   على الشكل:   ଵܪ كانت الفرضية البديلةو  ૙ࣂ
  

  ࣂ ് ࣂقد يكون ، لأنه من جانبينتشير على أن الاختبار   :૙ࣂ ൏ ࣂ أو  ૙ࣂ ൐    . ૙ࣂ
 ࣂ ൏    .آحادي الجانب من اليسارتشير على أن الاختبار   : ૙ࣂ
  ࣂ ൐  آحادي الجانب من اليمين. تشير على أن الاختبار  :૙ࣂ

  
 Power of a Test and  Error                               :و قوة الإختبار الخطأ. 4.1

إلى  ارالقر  هذايعرضنا  قد،)البديلةي رفض او قبول الفرضية (أعند اتخاذ قرار قبول أو رفض الفرضية الصفرية 
   ث:حيب  الوقوع في الخطأ.

  
 ࡴ هو خطأ يحدث عند رفض الفرضية الصفرية :من النوع الأول الخطأ૙ .وهي فرضية صحيحة ،

 يسمى بمستوى المعنوية.، و  ࢻويكون إحتمال وقوع في الخطأ من النوع الأول هو 
હ ൌ  ۶૙ቁ صحيحة /   رفض ቀ    ۶૙۾

૚ െ હ ൌ  ۶૙ቁ صحيحة /  قبول ቀ    ۶૙۾
  
 ࡴوهو خطأ يحدث عند قبول الفرضية الصفرية    :الخطأ من النوع الثاني૙  وهي فرضية غير ،

  .ࢼصحيحة، ويكون إحتمال وقوع في الخطأ من النوع الثاني هو 
઺ ൌ  ۶૙ቁ خاطئة  / قبول  ቀ ۶૙۾
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 ࡴالفرضية الصفرية رفض  و الإحتمال: هرقوة الإختبا૙   عندما تكون خاطئة ويقدر هذا الإحتمال

૚ ب െ  : ، بحيث ࢼ
૚ െ ࢼ ൌ  ૙ቁࡴ خاطئة  / رفض ૙ࡴ ቀࡼ

  
  ويمكن تلخيص الأخطاء في الجدول التالي :

  
  الحقيقة

  القرار
  خاطئة ۶૙الفرضية   صحيحة ۶૙الفرضية 

 ۶૙رفض 
 الخطأ من النوع الأول

હ ൌ ቀ۾ ۶૙ رفض /  ۶૙ቁصحيحة
  

  قرار صحيح
૚ െ ࢼ ൌ  ૙ቁࡴ خاطئة  / رفض ૙ࡴ ቀࡼ

  

  ۶૙قبول 

  
  قرار صحيح

૚ െ હ ൌ  ۶૙ቁ صحيحة /  قبول ቀ    ۶૙۾
   

  الخطأ من النوع الثاني
઺ ൌ قبول  ቀ ۶૙۾  ۶૙ቁ خاطئة  /

 

  
  :ملاحظة

فإننا  ૙ࡴ  الفرضية الصفرية رفض، وعند ૚ࡴ  فإننا نرفض الفرضية البديلة ૙ࡴ  عند قبول الفرضية الصفرية
  .૚ࡴ  الفرضية البديلة نقبل

  
  المنطقة الحرجة أو منطقة الرفض للاختبار:. 5.1

 Critical Region (Rejection Region) for Statistical Tests  
، ونقول ࢻهي مجموعة قيم العينة التي نرفض من أجلها فرضية الصفرية عند مستوى المعنوية المنطقة الحرجة 

في البيان لدالة  ࢻدارقذات الموهي تمثل المساحة  ،الفرضية الصفرية المصاحبة للاختبارإنها منطقة رفض 
1 مقدرة بالالمتبقية  ، أما المساحةللإحصائية القرارالكثافة الإحتمالية  െ   .تمثل منطقة القبول ࢻ

لمنطقة الرفض بالقيم وتسمى القيم المحددة  ،૚ࡴإن المنطقة الحرجة يتم تحديدها على أساس الفرضية البديلة  
 :يتمبحيث  الحرجة.
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 ۶ ض و قبولتحديد منطقة رف૙ ختبار ثنائي الجوانبفي حالة الإ: 

 
൜
ࣂ :૙ࡴ ൌ ૙ࣂ
ࣂ :૚ࡴ ് ૙ࣂ

 

 
 ۶ تحديد منطقة رفض و قبول૙ من اليسار في حالة الإختبار أحادي جانب : 

൜
ࣂ :૙ࡴ ൌ ૙ࣂ
ࣂ :૚ࡴ ൏ ૙ࣂ

 
 

  
  
  
 
 
 
  

 ۶ تحديد منطقة رفض و قبول૙  :في حالة الإختبار أحادي جانب من اليمين 
൜
ࣂ :૙ࡴ ൌ ૙ࣂ
ࣂ :૚ࡴ ൐ ૙ࣂ

 

 

   ۶૙منطقة قبول

   ۶૙رفض منطقة   ۶૙رفض منطقة 

   ૙ࡴقبول منطقة 

   ۶૙رفض منطقة 

   ۶૙قبول منطقة 

 ۶૙رفض منطقة 
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  اختبار إحصائيخطوات إجراء  .2
لعينة، اراقبة تحديد ما نريد القيام به، بعدها م بحيث يتم يتم إجراء جميع الاختبارات الإحصائية بالطريقة نفسها،

  حسب الخطوات التالية: الاختبارثم اتخاذ قرار في النهاية. ويتم 
  .α إنشاء فرضيات العمل وتحديد مستوى  - أ
 والفرضية البديلة. ات، بتحديد الفرضية الصفريةصياغة الفرضي   -ب
 فإذا كانت : وذلك وفقا للعينة المسحوبة. الاختبارتعيين الإحصائية المستعملة في هذا   -ت

  تبار إخيدعى  الاختبارفإن  التوزيع الطبيعي المعياريالإحصائية المستعملة في الاختبار تتبع
 . Gaussوس ق
  ستيودنتالتوزيع الاختبار تتبع المستعملة في الإحصائية Student  باراختيدعى  الاختبارفإن 

 . Student ستيودنت
  التوزيع كاي مربع الإحصائية المستعملة في الاختبار تتبعKhi_deux فإن الاختبار يدعى 

 . Khi_deuxكاي مربع  اختبار
  التوزيع فيشر الإحصائية المستعملة في الاختبار تتبعFisher  يشر فاختبار فإن الاختبار يدعى

Fisher. 
 الإحصائية تحت الفرضية الصفرية تأخذهاالتي قيمة الحساب   -ث
 .αتحديد المنطقة الحرجة بعد تعيين القيم الحرجة على حسب مستوى المعنوية   -ج
  تعيين قاعدة القرار  -ح
لمنطقة ا لا إلىم أوانتمائها  تحت الفرضية الصفرية القرار بناء على القيمة المحسوبة للإحصائية اتخاذ  -خ

 .الحرجة
 

 اختبارات متوسط مجتمع طبيعي التوزيع: .3
 

  ࣌المجتمع يتبع التوزيع الطبيعي وتباينه૛ : معلوم 
   . ૛࣌تباينه معلومو   ࣆمتوسطهمن مجتمع طبيعي  n  احجمه عينةعند سحب 

  التالي: الصفرية باختبار الفرضيةونفرض أننا سوف نقوم 
ࣆ :૙ࡴ  ൌ  ૙ࣆ

  مقابل الفرضية البديلة :  -أ
ࣆ :૚ࡴ ്  ૙ࣆ
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  : فإن المجتمع طبيعي وتباينه معلومو ، ഥࢄ متوسط العينة هو ࣆو بما أن المقدر النقطي لمتوسط المجتمع 
ഥࢄ → ,ഥࢄࣆሺࡺ ഥࢄ࣌

૛ሻ 
الإحصائية التالية: ختبارفي الا إذن سوف نستعمل  

ࢆ ൌ  
ഥࢄ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
ൌ
ഥࢄ െ ࣆ

࢔√/࣌
→ ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ 

  
  : ૙ࡴتحت الفرضية  ࢆوالتي تمثل الاحصائية  ࢒ࢇ࡯ࢆونقوم بحساب 

࢒ࢇ࡯ࢆ ൌ
ഥࢄ െ ૙ࣆ

࢔√/࣌
→ ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ 

  
ഥࢄሺتسمح لنا بحساب الفرق بين  ࢒ࢇ࡯ࢆبحيث  െ إذا كان الفرق بالقيمة  ૙ࡴ رفض الفرضية إذ يتم، ૙ሻࣆ

رفض يتم  إذن. ૙ࡴتحت الفرضية  ૙ࣆ بعيد عن متوسط المجتمع ഥࢄالمطلقة كبير، أي يكون متوسط العينة 
|࢒ࢇ࡯ࢆ|إذا  ૙ࡴ ൐   : ૙ࢠ أولا لتحديد منطقة الحرجة يتم تحديد ، وبالتالي ૙ࢠ

|࢒ࢇ࡯ࢆ|ሺࡼ ൐ ૙ሻࢠ ൌ  ࢻ
࢒ࢇ࡯ࢆቀࡼ⇔ ൐ ࢒ࢇ࡯ࢆ أو ૙ࢠ ൏ െࢠ૙ ቁ ൌ  ࢻ
࢒ࢇ࡯ࢆሺࡼ⇔ ൐ ૙ ሻࢠ ൅ ࢒ࢇ࡯ࢆ ሺࡼ ൏ െࢠ૙ ሻ ൌ   ࢻ
 ⇔ ૚ െ ࢒ࢇ࡯ࢆሺࡼ ൏ ૙ ሻࢠ ൅ ૚ െ ࢒ࢇ࡯ࢆ ሺࡼ ൏ ૙ ሻࢠ ൌ  ࢻ
⇔૛െ ૛ ࡼሺ࢒ࢇ࡯ࢆ ൏ ૙ ሻࢠ ൌ ⇔ ࢻ ࢒ࢇ࡯ࢆሺࡼ  ൏ ૙ ሻࢠ ൌ ૚ െ

ࢻ

૛
⇒ ૙ࢠ ൌ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ
૛ቁ

 
 

  :تكون قاعدة القرار كالأتي و بالتالي
   ࡴيتم رفض૙ ࢒ࢇ࡯ࢆ|   كان إذا| ൐ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢆ ∉ ൤െࢠቀ૚ିࢻ

૛
ቁ
, ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
൨    

  ࡴو يتم قبول૙  ࢒ࢇ࡯ࢆ|  إذا كان| ൏ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢆ ∈ ൤െࢠቀ૚ିࢻ

૛
ቁ
, ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
൨    

 

  
 
 

   ۶૙منطقة قبول

  ۶૙رفض منطقة 
   ૙ࡴرفض منطقة 

ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ

െࢠ
ቀ૚ି

ࢻ
૛ቁ
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 في حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل:  - ب
ࣆ  :૚ࡴ ൐  ૙ࣆ

  يتم تحديد منطقة الحرجة ب:
|࢒ࢇ࡯ࢆ|ሺࡼ ൐ ૙ሻࢠ ൌ ࢒ࢇ࡯ࢆቀࡼ⇔ࢻ ൐ ࢒ࢇ࡯ࢆ أو ૙ࢠ ൏ െࢠ૙ ቁ ൌ  ࢻ

࢒ࢇ࡯ࢆሺࡼ⇔ ൐ ૙ ሻࢠ ൅ ࢒ࢇ࡯ࢆ ሺࡼ ൏ െࢠ૙ ሻ ൌ ⇔ ࢻ ࢒ࢇ࡯ࢆሺࡼ ൐ ૙ሻࢠ ൌ  ࢻ

⇔૚െ ࢒ࢇ࡯ࢆሺࡼ ൏ ૙ ሻࢠ ൌ ࢒ࢇ࡯ࢆሺࡼ⇔ࢻ ൏ ૙ ሻࢠ ൌ ૚ െ  ࢻ ⇒ ૙ࢠ ൌ  .ሻࢻሺ૚ିࢠ

  و بالتالي تكون قاعدة القرار كالأتي:
࢒ࢇ࡯ࢆإذا كان ૙ࡴيتم رفض  ൐ ࢒ࢇ࡯ࢆإذا كان  ૙ࡴويتم قبول    ሻࢻሺ૚ିࢠ ൏   .   ሻࢻሺ૚ିࢠ

 
 

 حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل:في   -ج
ࣆ  :૚ࡴ ൏         ૙ࣆ

 تكون قاعدة القرار كالأتي:
࢒ࢇ࡯ࢆإذا كان  ૙ࡴيتم رفض  ൏ െࢠሺ૚ିࢻሻ   ࡴويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢆ  إذا كان ൐ െࢠሺ૚ିࢻሻ   .  

 
  
  

  
  
 
 
 
 

   ۶૙قبول منطقة 

   ۶૙رفض منطقة 

െࢠሺ૚ିࢻሻ
 

ሻࢻሺ૚ିࢠ

   ۶૙قبول منطقة 

 ۶૙رفض منطقة 

0 
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 )،30൒n( كان حجم العينةمعلوم و  ો૛الذي سحبت منه العينة غير طبيعي تباينه إذا كان المجتمع :ملاحظة
. وتستعمل في الاختبار الاحصائية يتبع توزيع قريباً من التوزيع الطبيعي Xفإن حسب نظرية النهاية المركزية 

  التالية:

ࢆ ൌ
ഥࢄ െ ࣆ

࢔√/࣌
→ ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ. 

  
  ࣌المجتمع يتبع التوزيع الطبيعي وتباينه૛  وحجـم العـــينة مجهول)n ൒ 30(. 

ونفرض أننا سوف نقوم باختبار . مجهول ૛࣌وتباينه  ࣆمن مجتمع طبيعي متوسطه n حجمها عند سحب عينة
  الفرضية الصفرية التالي:

ࣆ :૙ࡴ  ൌ  ૙ࣆ
  

  :على شكلمقابل الفرضية البديلة 
ࣆ :૚ࡴ ് ࣆ :૚ࡴأو            ૙ࣆ ൏ ࣆ :૚ࡴأو               ૙ࣆ ൐  ૙ࣆ

  
فإنه يتم مجهول، المجتمع طبيعي وتباينه و ، ഥࢄمتوسط العينة  هو ࣆوبما أن المقدر النقطي لمتوسط المجتمع 

 ) n൒ 30(جـم العـــينة، وبما أن حࡿالمجهول بالانحراف المعياري للعينة  ࣌الانحراف المعياري للمجتمع  تعويض
  :هو التوزيع القريب من التوزيع طبيعي و ذلك حسب نظرية النهاية المركزية. بحيثXفيكون توزيع المتوسط 

  

ഥࢄ → ,ഥࢄࣆ൫ࡺ ഥࢄ࣌
૛൯ ⇒ ഥࢄ → ,ࣆቆࡺ

૛ࡿ

࢔ െ ૚
ቇ 

 
 إذن سوف نستعمل في الاختبار الإحصائية التالية:

ࢆ ൌ  
ഥࢄ െ ഥࢄࣆ

ഥࢄ࣌
ൌ

ഥࢄ െ ࣆ

ࡿ

࢔√ െ ૚

→ ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ 

  
  : ૙ࡴتحت الفرضية  ࢆوالتي تمثل الاحصائية  ࢒ࢇ࡯ࢆو نقوم بحساب 

࢒ࢇ࡯ࢆ ൌ
ഥࢄ െ ૙ࣆ
ࡿ

࢔√ െ ૚

→ ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ 
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 و بالتالي تكون قاعدة القرار كالأتي:
ࣆ :૚ࡴإذا كانت الفرضية البديلة على شكل   -أ ്  ૙ࣆ

  ࡴيتم رفض૙  ࢒ࢇ࡯ࢆ|  إذا كان| ൐ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢆ ∉ ൤െࢠቀ૚ିࢻ

૛
ቁ
, ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
൨   . 

  ࡴويتم قبول૙  ࢒ࢇ࡯ࢆ|  إذا كان| ൏ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢆ ∈ ൤െࢠቀ૚ିࢻ

૛
ቁ
, ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
൨   . 

 
ૄ  :۶૚في حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل  -ب ൐ ૄ૙ 

  ࡴيتم رفض૙ ࢒ࢇ࡯ࢆإذا كان ൐  .   ሻࢻሺ૚ିࢠ
  ࡴويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢆإذا كان ൏   .   ሻࢻሺ૚ିࢠ

 
ૄ  :۶૚البديلة على شكلفي حالة ما إذا كانت الفرضية   -ت ൏ ૄ૙        

  ࡴيتم رفض૙  ܔ܉۱܈إذا كان ൏ െܢሺ૚ିહሻ  . 
  ࡴويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢆ  إذا كان ൐ െࢠሺ૚ିࢻሻ   . 

 
  ملاحظة: 

 مجهول، ولكن كان حجم العينة ો૛وتباينه  ૄإذا كان المجتمع  الذي سحبت منه العينة غير طبيعي متوسطه 
)30 ൒ n،(  فإن حسب نظرية النهاية المركزيةX  .تستعمل في و يتبع توزيع قريباً من التوزيع الطبيعي

  الاختبار الاحصائية التالية:

ࢆ ൌ
ഥࢄ െ ࣆ

ࡿ

࢔√ െ ૚

 → ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ. 

  
  ࣌المجتمع يتبع التوزيع الطبيعي وتباينه૛  وحجـم العـــينة (مجهولn ൑ 30.( 

. ونفرض أننا سوف نقوم باختبار مجهول ૛࣌وتباينه  ࣆمن مجتمع طبيعي متوسطه nعند سحب عينة حجمها 
  الفرضية الصفرية التالي:

ࣆ :૙ࡴ  ൌ  ૙ࣆ
  مقابل الفرضية البديلة على شكل:

ࣆ :૚ࡴ  ് ࣆ :૚ࡴأو            ૙ࣆ ൏ :૚ࡴأو               ૙ࣆ ࣆ ൐  ૙ࣆ
  

فإنه يتم ، والمجتمع طبيعي وتباينه مجهول، ഥࢄهو متوسط العينة   ࣆبما أن المقدر النقطي لمتوسط المجتمع 
 جـم العـــينة، وبما أن حࡿالمجهول بالانحراف المعياري للعينة  ࣌الانحراف المعياري للمجتمع  تعويض
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)n ൑30 ( فيكون توزيع المتوسطX بدرجة الحرية  التوزيع ستيودنتهوሺ࢔ െ ૚ሻفي الاختبار ستعمل . ون
 الإحصائية التالية:

ࢀ ൌ
ഥࢄ െ ࣆ

ࡿ

࢔√ െ ૚

→ ࢔ሺ࢚ െ ૚ሻ 

 
  : ૙ࡴتحت الفرضية  ࢀوالتي تمثل الاحصائية  ࢒ࢇ࡯ࢀو نقوم بحساب 

࢒ࢇ࡯ࢀ ൌ
ഥࢄ െ ૙ࣆ
ࡿ

࢔√ െ ૚

→ ࢔ሺ࢚ െ ૚ሻ 

  
 و بالتالي تكون قاعدة القرار كالأتي:

ࣆ :૚ࡴإذا كانت الفرضية البديلة على شكل   -أ ്  ૙ࣆ
  ࡴيتم رفض૙ ࢒ࢇ࡯ࢀ| كان إذا| ൐ ࢚

ቀି࢔૚,   ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢀ ∉ ൤െ࢚ቀି࢔૚,   ૚ିࢻ

૛
ቁ
, ࢚
ቀି࢔૚,   ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
൨ 

  ࡴويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢀ|إذا كان| ൏ ࢚
ቀି࢔૚,   ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢀ ∈ ൤െ࢚ቀି࢔૚,   ૚ିࢻ

૛
ቁ
, ࢚
ቀି࢔૚,   ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
൨    

 
ૄ  :۶૚في حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل  - ب ൐ ૄ૙ 
  ࡴيتم رفض૙ ࢒ࢇ࡯ࢀإذا كان ൐  .   ሻࢻ૚,   ૚ିି࢔ሺ࢚
  ࡴويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢀإذا كان ൏   .   ሻࢻ૚,   ૚ିି࢔ሺ࢚

 
ૄ  :۶૚في حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل  - ت ൏ ૄ૙        
  ۶يتم رفض૙  ܔ܉۱܂إذا كان ൏ െ࢚ሺି࢔૚,   ૚ିࢻሻ  . 
  ࡴويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢀ  إذا كان ൐ െ࢚ሺି࢔૚,   ૚ିࢻሻ   . 

  
  مثال:

ഥ࢞فوجد أن متوسطها  .૛࣌وتباينه  ࣆمن مجتمع طبيعي متوسطه ࢔سحبت عينة حجمها  ൌ ૛૙  و إنحرافها
ࡿ  المعياري  ൌ ૙. في الحالات  %5 عند مستوى المعنوية 18اختبر الإدعاء بأن متوسط المجتمع يساوي  ૢ

  التالية:
ࣆ :૚ࡴالفرضية البديلة على شكل إذا كانت  .1 ് ૚ૡ  ࢔ العينة محج كانو ൌ ૛૞،  ࣌૛ ൌ ૚. 
ࣆ :૚ࡴالفرضية البديلة على شكل إذا كانت  .2 ൐ ࢔ العينة محج وكان 18 ൌ ૜૟، ࣌૛  .مجهول 
ࣆ :૚ࡴعلى شكل  الفرضية البديلةإذا كانت  .3 ൏ ࢔ العينة محج وكان 18 ൌ ૛૞، ࣌૛  .مجهول 
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  حل:
  .૛࣌وتباينه طبيعي مجتمع إحصائي  لدينا

ഥ࢞متوسطها  ࢔  محج عينةسحبت منه  ൌ ૛૙  ࡿ  وانحرافها المعياري ൌ ૙. ૢ.  
હ  عند 18اختبر الإدعاء بأن متوسط المجتمع يساوي  ൌ ૙. ૙૞    .ولذلك نتبع خطوات إجراء الإختبار  

 
ࣆ :૚ࡴالفرضية البديلة على شكل إذا كانت  .1 ് ૚ૡ ࢔ العينة محج وكان ൌ ૛૞،  ࣌૛ ൌ ૚ : 
 

 :صياغة  الفرضيات  
൜
ࣆ :૙ࡴ ൌ ૚ૡ
ࣆ :૚ࡴ ് ૚ૡ

  
  
 :الاحصائية المستعملة  

૛࣌ بما ان المجتمع طبيعي وتباينه معلوم  ൌ ૚ نستعمل في الاختبار الإحصائية التالية:، فإننا 
ࢆ ൌ

ഥࢄ െ ࣆ

࢔√/࣌
→ ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ 

  
  ࢒ࢇ࡯ࢆحساب:  

  : ૙ࡴتحت الفرضية  ࢆوالتي تمثل الاحصائية  ࢒ࢇ࡯ࢆو نقوم بحساب 
࢒ࢇ࡯ࢆ ൌ

ഥ࢞ െ ૙ࣆ

࢔√/࣌
ൌ
૛૙ െ ૚ૡ

૚/√૛૞
ൌ ૚૙ 

 
  منطقة الحرجةالتحديد : 

હ: تحدد المنطقة الحرجة بتحديد القيم الحرجة ൌ ૙. ૙૞  ⇒ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
ൌ ࢠ

ቀ૚ି
૙.૙૞

૛
ቁ
ൌ ሺ૙.ૢૠ૞ሻࢠ ൌ ૚. ૢ૟  

  
  كالأتي: هي وقاعدة القرار

   ۶૙منطقة قبول

   ૙ࡴرفض منطقة   ۶૙رفض منطقة 

ሺ૙.ૢૠ૞ሻࢠ ൌ ૚. ૢ૟

 
െࢠሺ૙.ૢૠ૞ሻ ൌ െ૚. ૢ૟
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   ࡴيتم رفض૙  ࢒ࢇ࡯ࢆ|  إذا كان| ൐ 1.96⇔ ࢒ࢇ࡯ࢆ ∉ ሾെ૚. ૢ૟, ૚. ૢ૟ሿ    
  ࡴو يتم قبول૙  ࢒ࢇ࡯ࢆ|  إذا كان| ൏ 1.96⇔ ࢒ࢇ࡯ࢆ ∈ ሾെ૚. ૢ૟, ૚ૢ૟ሿ    

  
 : إتخاذ القرار 
࢒ࢇ࡯ࢆبما أن ൌ ૚૙  ∉ ሾെ૚. ૢ૟, ૚. ૢ૟ሿ   ࡴإذن૙ ࡴوبالتالي  مرفوضة૚  ࣆ مقبولة أي ് ૚ૡ.  

 
ࣆ :૚ࡴالفرضية البديلة على شكل إذا كانت  .2 ൐ ࢔ العينة محج وكان 18 ൌ ૜૟، ࣌૛  مجهول: 
 

 :صياغة  الفرضيات  
൜
ࣆ :૙ࡴ ൌ ૚ૡ
ࣆ :૚ࡴ ൐ 18

  
  
 :الاحصائية المستعملة  

المجهول  ࣌الانحراف المعياري للمجتمع  فإنه يتم تعويضمجهول،  بما ان المجتمع طبيعي وتباينه
࢔( جـم العـــينة، وبما أن حࡿبالانحراف المعياري للعينة  ൌ ૜૟ ൐ هو Xفيكون توزيع المتوسط   )30

سوف نستعمل في الاختبار و  التوزيع القريب من التوزيع طبيعي و ذلك حسب نظرية النهاية المركزية.
 التالية:الإحصائية 

ࢆ ൌ
ഥࢄ െ ࣆ

ࡿ

࢔√ െ ૚

→ ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ 

  ࢒ࢇ࡯ࢆحساب:  
 : ૙ࡴتحت الفرضية  ࢆوالتي تمثل الاحصائية  ࢒ࢇ࡯ࢆونقوم بحساب 

 
࢒ࢇ࡯ࢆ ൌ

ഥ࢞ െ ૙ࣆ
ࡿ

࢔√ െ ૚

ൌ
૛૙ െ ૚ૡ

૙. ૢ

√૜૟ െ ૚

ൌ ૚૜. ૚૞ 

  تحديد المنطقة الحرجة: 
 تحدد المنطقة الحرجة بتحديد القيم الحرجة

હ ൌ ૙. ૙૞  ⇒ ሻࢻሺ૚ିࢠ ൌ ሺ૚ି૙.૙૞ሻࢠ ൌ ሺ૙.ૢ૞ሻࢠ ൌ ૚. ૟૝ 
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  وقاعدة القرار هي كالأتي:

࢒ࢇ࡯ࢆإذا كان ૙ࡴيتم رفض  ൐ ࢒ࢇ࡯ࢆإذا كان  ૙ࡴويتم قبول    1.64 ൏ 1.64   
  

 : إتخاذ القرار 
࢒ࢇ࡯ࢆبما أن ൌ ૚૜. ૚૞  ൐ ࣆمقبولة أي   ૚ࡴو بالتالي  مرفوضة ૙ࡴإذن    1.64 ൐ 18.  

  
ૄ :۶૚إذا كانت الفرضية البديلة على شكل  .3 ൏ ܖ العينة محج وكان 18 ൌ ૛૞، ો૛  مجهول : 

 :صياغة  الفرضيات  
൜
ࣆ :૙ࡴ ൌ ૚ૡ
ࣆ :૚ࡴ ൏ 18

  
 :الاحصائية المستعملة  

المجهول بالانحراف  ࣌الانحراف المعياري للمجتمع  فإنه يتم تعويضمجهول،  بما ان المجتمع طبيعي وتباينه
࢔( جـم العـــينة، وبما أن حࡿالمعياري للعينة  ൌ ૛૞ ൏ ૜૙ ( فيكون توزيع المتوسطXهو التوزيع ستيودنت 

࢔ሺبدرجة الحرية  െ ૚ሻستعمل في الاختبار الإحصائية التالية:. ون 
ࢀ ൌ

ഥࢄ െ ࣆ

ࡿ

࢔√ െ ૚

→ ࢔ሺ࢚ െ ૚ሻ 

  ࢒ࢇ࡯ࢆحساب:  
  : ૙ࡴتحت الفرضية  ࢀوالتي تمثل الاحصائية  ࢒ࢇ࡯ࢀو نقوم بحساب 

 
࢒ࢇ࡯ࢀ ൌ

ഥ࢞ െ ૙ࣆ
ࡿ

࢔√ െ ૚

ൌ
૛૙ െ ૚ૡ

૙. ૢ

√૛૞ െ ૚

ൌ ૚૙. ૡૡ 

  تحديد المنطقة الحرجة: 
 تحدد المنطقة الحرجة بتحديد القيم الحرجة

હ ൌ ૙. ૙૞  ⇒ ሻࢻ૚,   ૚ିି࢔ሺ࢚ ൌ ሺ૛૞ି૚,   ૚ି૙.૙૞ሻ࢚ ൌ ሺ૛૝,   ૙.ૢ૞ሻ࢚ ൌ ૚. ૠ૚ 

ሺ૙.ૢ૞ሻࢠ ൌ ૚. ૟૝

   ۶૙قبول منطقة 

 ۶૙رفض منطقة 
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 وقاعدة القرار هي كالأتي:
࢒ࢇ࡯ࢀإذا كان  ૙ࡴيتم رفض  ൏ െ૚. ૠ૚    ࡴويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢀإذا كان ൐ െ૚. ૠ૚   . 

  
 : إتخاذ القرار 
࢒ࢇ࡯ࢀ بما أن ൌ ૚૙. ૡૡ  ൐ െ૚. ૠ૚     ࡴإذن૙  ࣆ وبالتالي مقبولة ൌ ૚ૡ.  

  
 يين مستقلين:الفرق بين متوسطي مجتمعين طبيعاختبارات  .4

متوسطهما الحسابي  مجتمعين على التوالي، من  ૛࢔و  ૚࢔عشوائيتين مستقلتين حجمهما عند السحب لعينتين 
ો૚وتباينهما  ૛ࣆو ૚ࣆ

૛  وો૛
૛  ࢄعلى التوالي. فإذا كانഥ૚  ࢄوഥ૛  يمثلان المتوسط الحسابي للعينتين على

૚܁التوالي و 
૛  ܁و૛

૛  .ࣆ: تأكيد أو نفي تساوي متوسطي مجتمعين وكانت الفرضية المراد إختبارها هيتباينهما૚ ൌ   .૛ࣆ

  اختبار الفرضية الصفرية التالي:ولهذا يتم 
૚ࣆ :૙ࡴ  െ ૛ࣆ ൌ ૙ 

  الفرضية البديلة على شكل:مقابل 
૚ࣆ :૚ࡴ  െ ૛ࣆ ് ૙        ࡴأو૚: ૚ࣆ െ ૛ࣆ ൐ ૚ࣆ :૚ࡴأو          0 െ ૛ࣆ ൏ 0  
  

૚ࣆሺ للفرق بين متوسطي مجتمعينوالمقدر النقطي  െ ഥ૚ࢄ( تينالعين الفرق بين متوسطيهو  ૛ሻࣆ െ    ).ഥ૛ࢄ

  

 ) في حالة معلومية تباين مجتمعيين طبيعيينો૚
૛  وો૛

૛ (معلومين  
ો૚تباينهما و  نان طبيعيابما أن المجتمع

૛  وો૛
૛ ࢄ(توزيع المعاينة للفرق بين متوسطين فإن  معلومانഥ૚ െ  )ഥ૛ࢄ

  يتبع التوزيع الطبيعي، بحيث:

   ۶૙قبول منطقة 

   ۶૙رفض منطقة 

െ࢚ሺ૛૝,   ૙.ૢ૞ሻ ൌ െ૚. ૠ૚
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ە
ۖ
۔

ۖ
ഥ૚ࢄۓ  → ,૚ࣆቆࡺ

૚࣌
૛

૚࢔
ቇ    

ഥ૛ࢄ  → ,૛ࣆቆࡺ
૛࣌
૛

૛࢔
ቇ

           ⇒       ഥ૚ࢄ െ ഥ૛ࢄ  → ૚ࣆቆࡺ െ ,૛ࣆ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔
ቇ 

  
 وسوف نستعمل في الاختبار الإحصائية التالية:

⇒ ࢆ        ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

     → ,ሺ૙ࡺ        ૚ሻ 

  
૚ࣆ تحت الفرضية ࢆوالتي تمثل الاحصائية  ࢒ࢇ࡯ࢆونقوم بحساب  െ ૛ࣆ ൌ ૙ ࡴ૙:  :  

࢒ࢇ࡯ࢆ ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

→ ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ 

 
  بالتالي تكون قاعدة القرار كالأتي:و 
 

૚ࣆ :૚ࡴإذا كانت الفرضية البديلة على شكل   -أ െ ૛ࣆ ് ૙      
  ࡴيتم رفض૙  ࢒ࢇ࡯ࢆ|  إذا كان| ൐ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢆ ∉ ൤െࢠቀ૚ିࢻ

૛
ቁ
, ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
൨   . 

  ࡴويتم قبول૙  ࢒ࢇ࡯ࢆ|  إذا كان| ൏ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢆ ∈ ൤െࢠቀ૚ିࢻ

૛
ቁ
, ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
൨   . 

 
૚ࣆ :૚ࡴإذا كانت الفرضية البديلة على شكلفي حالة ما   -ب െ ૛ࣆ ൐ 0 

  ࡴيتم رفض૙ ࢒ࢇ࡯ࢆإذا كان ൐  .   ሻࢻሺ૚ିࢠ
  ࡴويتم قبول૙  ࢒ࢇ࡯ࢆ  إذا كان ൏   .   ሻࢻሺ૚ିࢠ

 
૚ࣆ :૚ࡴفي حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل  -ت െ ૛ࣆ ൏ 0       

  ۶يتم رفض૙  ܔ܉۱܈إذا كان ൏ െܢሺ૚ିહሻ  . 
  ࡴويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢆ  إذا كان ൐ െࢠሺ૚ିࢻሻ   . 
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ો૚تباينهما  غير طبيعيين أو مجهولي التوزيعاللذان سحبت منهما العينتان  نإذا كان المجتمعا :ملاحظة
૛  و

ો૛
૛  ࢔ وحجم العينتينمعلومين૚, ૛࢔ ൒ ૜૙  ،حسب نظرية النهاية المركزية الإحصاءة  ف ሺࢄഥ૚ െ تبع ت  ഥ૛ሻࢄ

  :أيضا وتستعمل في الاختبار الاحصائية التالية قريباً من التوزيع الطبيعي.توزيع 
  

ࢆ ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

     → ,ሺ૙ࡺ        ૚ሻ 

  
 ) في حالة مجهولية تباين المجتمعيين الطبيعيينો૚

૛  وો૛
૛  ࢔مجهولين) و حجم العينتين૚, ૛࢔ ൒

૜૙  . 
ો૚يتم تعويض تباين المجتمع الأول 

૛  ࡿالمجهول بالتباين للعينة الأولى૚
૛  يتم تعويض تباين المجتمع الثاني و

૛࣌
૛  ࡿالمجهول بالتباين للعينة الثانية૛

૛ ܆توزيع للفرق بين متوسطي العينتين (، ويكونഥ૛-ࢄഥ૚ يتبع التوزيع (
,૚࢔الطبيعي لأن حجم العينتين  ૛࢔ ൒ ૜૙  . :بحيث  

൞
ഥ૚ࢄ  → ,૚ࣆቀࡺ

૚ࡿ
૛

૚ି૚࢔
ቁ

ഥ૛ࢄ  → ,૛ࣆቀࡺ
૛ࡿ
૛

૛ି૚࢔
ቁ
ഥ૚ࢄ  ⇒     െ ഥ૛ࢄ  → ૚ࣆቀࡺ െ ,૛ࣆ

૚ࡿ
૛

૚ି૚࢔
൅

૛ࡿ
૛

૛ି૚࢔
ቁ        

  
 وسوف نستعمل في الاختبار الإحصائية التالية:

⇒ ࢆ        ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

     → ,ሺ૙ࡺ        ૚ሻ 

  
૚ࣆ تحت الفرضية ࢆوالتي تمثل الاحصائية  ࢒ࢇ࡯ࢆونقوم بحساب  െ ૛ࣆ ൌ ૙ ࡴ૙:  :  

࢒ࢇ࡯ࢆ ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

→ ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ 

  و بالتالي تكون قاعدة القرار كالأتي:
૚ࣆ :૚ࡴإذا كانت الفرضية البديلة على شكل   -أ െ ૛ࣆ ് ૙      
  ࡴيتم رفض૙  ࢒ࢇ࡯ࢆ|  إذا كان| ൐ ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢆ ∉ ൤െࢠቀ૚ିࢻ

૛
ቁ
, ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
൨   . 

  ࡴويتم قبول૙  ࢒ࢇ࡯ࢆ|  إذا كان| ൏ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢆ ∈ ൤െࢠቀ૚ିࢻ

૛
ቁ
, ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
൨   . 
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૚ࣆ :૚ࡴفي حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل  -ب െ ૛ࣆ ൐ 0 
  ࡴيتم رفض૙ ࢒ࢇ࡯ࢆإذا كان ൐  .   ሻࢻሺ૚ିࢠ
  ࡴويتم قبول૙  ࢒ࢇ࡯ࢆ  إذا كان ൏   .   ሻࢻሺ૚ିࢠ

 
૚ࣆ :૚ࡴفي حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل  -ت െ ૛ࣆ ൏ 0       
  ۶يتم رفض૙  ܔ܉۱܈إذا كان ൏ െܢሺ૚ିહሻ  . 
  ࡴويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢆ  إذا كان ൐ െࢠሺ૚ିࢻሻ   . 

  
ો૚في حالة مجتمعيين غير طبيعيين أو مجهولي التوزيع تباينهما  :ملاحظة

૛  وો૛
૛   مجهولين وحجم العينتين

,૚࢔  ૛࢔ ൒ ૜૙  .أيضا وسوف نستعمل في الاختبار الإحصائية التالية و ذلك بتطبيق نظرية النهاية المركزية: 
⇒ ࢆ        ൌ

ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

     → ,ሺ૙ࡺ        ૚ሻ 

  
 ) في حالة مجهولية تباين المجتمعيين الطبيعيينો૚

૛  وો૛
૛ ࢔  مجهولين) و حجم العينتين૚ ൏ أو   30

. ૛࢔ ൏ 30 
 هنا نميز  حالتين:

  إذا كان ો૚
૛ ൌ ો૛

૛ ൌ ો૛  ࣌ تباين المجتمعين الطبيعيين متساويين فإن في هذه الحالة نعوض૛ 
) يتبع التوزيع ഥ૚ࢄ-ഥ૛܆توزيع الفرق بين متوسطي العينتين (ويكون  ૛ࡼࡿ المشترك المرجح   ينبتبا

૚࢔ ሺالستيودنت بدرجة الحرية  ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ ،نستعمل في الاختبار الإحصائية التالية:  

 ࢀ ൌ  
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

       → ૚࢔ ሺ࢚         ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ 

                                                           حيث:ب
࢖ࡿ
૛ ൌ

૚ࡿ૚࢔
૛ ൅ ૛ࡿ૛࢔

૛

૚࢔  ൅ ૛࢔  െ ૛
 

  
૚ࣆتحت الفرضية   ࢀ والتي تمثل الاحصائية ࢒ࢇ࡯ࢀونقوم بحساب  െ ૛ࣆ ൌ ૙ ࡴ૙:  :  

࢒ࢇ࡯ࢀ  ൌ  
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

   → ૚࢔ ሺ࢚         ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ 
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 وبالتالي تكون قاعدة القرار كالأتي:
૚ࣆ :૚ࡴإذا كانت الفرضية البديلة على شكل    -أ െ ૛ࣆ ് ૙  
  ࡴيتم رفض૙ إذا كان 

|࢒ࢇ࡯ࢀ|   ൐ ࢚
ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛,   ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢀ ∉ ൤െ࢚ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛,   ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
, ࢚
ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛,   ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
൨   

  ࡴويتم قبول૙ إذا كان 
|࢒ࢇ࡯ࢀ| ൏ ࢚

ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛,   ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢀ ∈ ൤െ࢚ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛,   ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
, ࢚
ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛,   ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
൨    

 
૚ࣆ :૚ࡴفي حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل   -ب െ ૛ࣆ ൐ 0 
  ࡴيتم رفض૙ ࢒ࢇ࡯ࢀإذا كان ൐  .   ሻࢻ૛ି૛,   ૚ି࢔ ૚ା࢔ ሺ࢚
  ࡴويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢀإذا كان ൏  .   ሻࢻ૛ି૛,   ૚ି࢔ ૚ା࢔ ሺ࢚

 

૚ࣆ :૚ࡴفي حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل   -ت െ ૛ࣆ ൏ 0          
  ࡴيتم رفض૙  ࢒ࢇ࡯ࢀإذا كان ൏ െ࢚ሺ ࢔૚ା ࢔૛ି૛,   ૚ିࢻሻ  . 
 ࡴ ويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢀ  إذا كان ൐ െ࢚ሺ ࢔૚ା ࢔૛ି૛,   ૚ିࢻሻ   .  

 
 إذا كان  ો૚

૛ ് ો૛
૛   تباين المجتمعين مختلفين فإن في هذه الحالة نعوض تباين المجتمع الأول ો૚

૛ 
૚܁ العينة الأولىالمجهول بالتباين 

૛  ونعوض تباين المجتمع الثاني ો૛
૛ المجهول بالتباين للعينة الثانية 

૛܁
૛ ،܆( ويكون توزيع الفرق بين متوسطي العينتينഥ૛-܆ഥ૚ (يتبع التوزيع الستيودنت بدرجة الحرية ሺ࢜ሻ: 

ࢀ ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

→  ሻ࢜ሺ࢚

  بحيث 

࢜ ൌ
൬

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
൰
૛

൬
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൰

૛

൅ ൬
૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
൰

૛ 

  
૚ࣆ تحت الفرضية  ࢀ والتي تمثل الاحصائية ࢒ࢇ࡯ࢀونقوم بحساب  െ ૛ࣆ ൌ ૙ ࡴ૙:  :  

࢒ࢇ࡯ࢀ  ൌ  
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

   →    ሻ࢜ሺ࢚       
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 و بالتالي تكون قاعدة القرار كالأتي:
૚ࣆ :૚ࡴإذا كانت الفرضية البديلة على شكل    -أ െ ૛ࣆ ് ૙  
  ࡴيتم رفض૙  ࢒ࢇ࡯ࢀ| إذا كان| ൐ ࢚

ቀ࢜,   ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢀ ∉ ൤െ࢚ቀ࢜,   ૚ିࢻ

૛
ቁ
, ࢚
ቀ࢜,   ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
൨  . 

  ۶ويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢀ|إذا كان| ൏ ࢚
ቀ࢜,   ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢀ ∈ ൤െ࢚ቀ࢜,   ૚ିࢻ

૛
ቁ
, ࢚
ቀ࢜,   ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
൨   . 

 
૚ࣆ :૚ࡴفي حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل   -ب െ ૛ࣆ ൐ 0 
  ࡴيتم رفض૙ ࢒ࢇ࡯ࢀإذا كان ൐  .   ሻࢻ૚ି   ,࢜ሺ࢚
  ࡴويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢀإذا كان ൏   .   ሻࢻ૚ି   ,࢜ሺ࢚

 
૚ࣆ :૚ࡴفي حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل   -ت െ ૛ࣆ ൏ 0          
  ۶يتم رفض૙  ܔ܉۱܂إذا كان ൏ െ࢚ሺ࢜,   ૚ିࢻሻ  . 
  ࡴويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢀ  إذا كان ൐ െ࢚ሺ࢜,   ૚ିࢻሻ   . 
  

  مثال:
ો૚وتباينهما   ૛ࣆو  ૚ࣆمتوسطاهما الأول والثاني، وكانا إذا كان لدينا مجتمعان إحصائيان طبيعيان مستقلان 

૛ 
ો૛و 

૛ على التوالي على التوالي، سحبت منهما عينتان عشوائيتان:  
૚࢔حجمها  العينة الأولى:  - ൌ ૝૙   ، ࢞متوسطها الحسابيഥ૚ ൌ ૞ૡ وتباينها      . ૚ ૛܁ ൌ ૝   

૛࢔حجمها  العينة الثانية :  - ൌ ૜૞  ، ࢞متوسطها الحسابيഥ૛ ൌ ૝ૠ ܁  .      تباينها  و૛ ૛ ൌ ૜   

نتأكد  من هذا  نستطيع أن هل، ૛ࣆ الثانيأكبر من متوسط المجتمع   ૚ࣆ يقال أن متوسط المجتمع الأول .1
  : 5%معنوية القول عند مستوى ال

 ો૚ في حالة -
૛ ൌ ૚૙ 5=و  ો૛

૛ .  

 ો૚   حالة فيو   -
૛وો૛

 ૛ .مجهولان  

:۶૙ الفرضية 5%عند مستوى المعنوية  اختبر. 2 ૚ࣆ ൌ :۶૚ مقابل الفرضية ૛ࣆ ૚ࣆ ് حجم  علما أن، ૛ࣆ
૚࢔ن يالعينت ൌ ૛૙    ࢔و૛ ൌ ૚૝ إذا كان:  

 ો૚   يهماتباينالمجتمعان  -
૛وો૛

 ૛  نيومجهول متساويين  

 ો૚  المجتمعان تباينيهما  -
૛وો૛

 ૛ غير متساويين ومجهولين.    
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  الحل:

ቐ:  العينة الأولى  سحبت منه، ير محدود وتوزيعه طبيعي: غ 1المجتمع 

૚࢔  ൌ ૝૙
ഥ૚࢞ ൌ ૞ૡ

 ૚܁
૛ ൌ ૝

   

ቐ العينة اثانية:  سحبت منه محدود وتوزيعه طبيعي،ير : غ 2المجتمع 

૛࢔  ൌ ૜૞
ഥ૛࢞ ൌ ૝ૠ

 ૛܁
૛ ൌ ૜

    

  
 :5%عند مستوى المعنوية  ૛ࣆالثاني  أكبر من متوسط المجتمع  ૚ࣆأن متوسط المجتمع الأول  كد منالتأ .1

  
૚ࣆسوف نقوم باختبار لتأكد من أن  ൐ ૚ࣆأي أن   ૛ࣆ െ ૛ࣆ ൐ ૙.  

 ો૚في حالة  -
૛ ൌ ૚૙ 5 و= ો૛

૛ : 

 :صياغة  الفرضيات  
൜
૚ࣆ :૙ࡴ െ ૛ࣆ ൌ ૙
૚ࣆ :૚ࡴ െ ૛ࣆ ൐ ૙

  
 
 :الاحصائية المستعملة  

ો૚تباينهما و  بما أن المجتمعان طبيعيان
૛  وો૛

૛ توزيع المعاينة للفرق بين متوسطين فإن  معلومان
ഥ૚ࢄ( െ  الإحصائية التالية:وسوف نستعمل في الاختبار  يتبع التوزيع الطبيعي، )ഥ૛ࢄ

ࢆ        ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

     → ,ሺ૙ࡺ        ૚ሻ 

  
  ࢒ࢇ࡯ࢆحساب:  

૚ࣆتحت الفرضية  ࢆوالتي تمثل الاحصائية  ࢒ࢇ࡯ࢆونقوم بحساب  െ ૛ࣆ ൌ ૙ ࡴ૙:  :  
࢒ࢇ࡯ࢆ ൌ

ሺ࢞ഥ૚ െ ഥ૛ሻ࢞

ඨ
૚࣌
૛

૚࢔
൅
૛࣌
૛

૛࢔

ൌ
ሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ

ට૚૙
૝૙

൅
૞
૜૞

ൌ ૚ૠ. ૞૞ 

  
  تحديد المنطقة الحرجة: 

હ   تحدد المنطقة الحرجة بتحديد القيم الحرجة ൌ ૙. ૙૞  ⇒ ሻࢻሺ૚ିࢠ ൌ ሺ૚ି૙.૙૞ሻࢠ ൌ ሺ૙.ૢ૞ሻࢠ ൌ ૚. ૟૝  
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  وقاعدة القرار هي كالأتي:

࢒ࢇ࡯ࢆإذا كان ૙ࡴيتم رفض  ൐ ࢒ࢇ࡯ࢆإذا كان  ૙ࡴويتم قبول    1.64 ൏ 1.64   
  

 : إتخاذ القرار 
࢒ࢇ࡯ࢆبما أن ൌ ૚ૠ. ૞૞  ൐ ૚ࣆمقبولة أي   ૚ࡴو بالتالي  مرفوضة ૙ࡴإذن    1.64 െ ૛ࣆ ൐ ૙. 

  
 ો૚  في حالة  -

૛وો૛
 ૛ مجهولان : 

 :صياغة  الفرضيات  
൜
૚ࣆ :૙ࡴ െ ૛ࣆ ൌ ૙
૚ࣆ :૚ࡴ െ ૛ࣆ ൐ ૙

  
  المستعملة:الاحصائية  

ો૚تباينهما و  بما أن المجتمعان طبيعيان
૛  وો૛

૛ تعويض تباين المجتمع الأول  مجهولان فيتمો૚
૛  المجهول

૚ࡿبالتباين للعينة الأولى 
૛  ࣌يتم تعويض تباين المجتمع الثاني و૛

૛  ࡿالمجهول بالتباين للعينة الثانية૛
૛ ،

 ) يتبع التوزيع الطبيعي لأن حجم العينتينഥ૚ࢄ-ഥ૛܆العينتين (فرق بين متوسطي التوزيع ويكون 
૚࢔  ൌ ૝૙ ൒ ૜૙, ૛࢔ ൌ ૜૞ ൒ ૜૙   وسوف نستعمل في الاختبار  ،وذلك حسب نظرية النهاية المركزية

 الإحصائية التالية:
ࢆ        ൌ

ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

     → ,ሺ૙ࡺ        ૚ሻ 

  ࢒ࢇ࡯ࢆحساب:  
૚ࣆتحت الفرضية  ࢆوالتي تمثل الاحصائية  ࢒ࢇ࡯ࢆونقوم بحساب  െ ૛ࣆ ൌ ૙ ࡴ૙:  :  

࢒ࢇ࡯ࢆ ൌ
ሺ࢞ഥ૚ െ ഥ૛ሻ࢞

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

ൌ
ሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ

ට ૝
૝૙ െ ૚

൅
૜

૜૞ െ ૚

ൌ ૛૞. ૚ૡ 

ሺ૙.ૢ૞ሻࢠ ൌ 1.64

   ۶૙قبول منطقة 

 ۶૙رفضمنطقة 
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  تحديد المنطقة الحرجة: 
હ      تحدد المنطقة الحرجة بتحديد القيم الحرجة ൌ ૙. ૙૞  ⇒ ሻࢻሺ૚ିࢠ ൌ ሺ૚ି૙.૙૞ሻࢠ ൌ ሺ૙.ૢ૞ሻࢠ ൌ ૚. ૟૝  

 
  وقاعدة القرار هي كالأتي:

࢒ࢇ࡯ࢆإذا كان ૙ࡴيتم رفض  ൐ ࢒ࢇ࡯ࢆإذا كان  ૙ࡴويتم قبول    1.64 ൏ 1.64  
   

 : إتخاذ القرار 
࢒ࢇ࡯ࢆبما أن ൌ ૛૞. ૚ૡ  ൐ ૚ࣆمقبولة أي   ૚ࡴوبالتالي  مرفوضة ૙ࡴإذن    1.64 െ ૛ࣆ ൐ ૙.  

  
:۶૙الفرضية  5%عند مستوى المعنوية  اختبر. 2 ૚ࣆ ൌ :۶૚مقابل الفرضية  ૛ࣆ ૚ࣆ ് حجم  ، علما أن૛ࣆ

૚࢔العينتين  ൌ ૛૙    ࢔و૛ ൌ ૚૝ :إذا كان  

 ો૚  المجتمعان تباينيهما  -
૛وો૛

 ૛  متساويين ومجهولين 

 :صياغة  الفرضيات  
൜
૚ࣆ :૙ࡴ ൌ ૛ࣆ
૚ࣆ :૚ࡴ ് ૛ࣆ

        ⇔          ൜
૚ࣆ :૙ࡴ െ ૛ࣆ ൌ ૙
૚ࣆ :૚ࡴ െ ૛ࣆ ് ૙

  
 
 :الاحصائية المستعملة  

ો૚تباينهما و  بما أن المجتمعان طبيعيان
૛  وો૛

૛ ومتساويان مجهولان ൫ો૚
૛ ൌ ો૛

૛ ൌ ો૛൯ وحجم العينتين 
૚࢔  ൌ ૛૙ ൏ ૜૙  ࢔  أو૛ ൌ ૚૝ ൏ ૜૙࣌فإن في هذه الحالة نعوض૛ ࡼࡿ المشترك المرجح   ينبتبا૛ 

 ) يتبع التوزيع الستيودنت بدرجة الحريةഥ૚ࢄ-ഥ૛܆( توزيع الفرق بين متوسطي العينتينويكون 
 ሺ࢔૚ ൅ ૛࢔  െ  ૛ሻ ،نستعمل في الاختبار الإحصائية التالية: 

 ࢀ ൌ  
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

       → ૚࢔ ሺ࢚         ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ 

ሺ૙.ૢ૞ሻࢠ ൌ 1.64

   ۶૙قبول منطقة 

 ۶૙رفض منطقة 
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  حيث:
࢖ࡿ
૛ ൌ

૚ࡿ૚࢔
૛ ൅ ૛ࡿ૛࢔

૛

૚࢔  ൅ ૛࢔  െ ૛
 

  ࢒ࢇ࡯ࢀحساب:  
૚ࣆتحت الفرضية  ࢀوالتي تمثل الاحصائية  ࢒ࢇ࡯ࢀونقوم بحساب  െ ૛ࣆ ൌ ૙ ࡴ૙:  :  

࢒ࢇ࡯ࢀ  ൌ  
ሺ࢞ഥ૚ െ ഥ૛ሻ࢞

ඨ
࢖ࡿ
૛

૚࢔
൅
࢖ࡿ
૛

૛࢔

ൌ
ሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ

ට૜. ૡ૚
૛૙

൅
૜. ૡ૚
૚૝

ൌ ૚૟. ૚ૠ 

  بحيث:
࢖ࡿ
૛ ൌ

૚ࡿ૚࢔
૛ ൅ ૛ࡿ૛࢔

૛

૚࢔  ൅ ૛࢔  െ ૛
ൌ
૛૙ ∗ ૝ ൅ ૚૝ ∗ ૜

૛૙ ൅ ૚૝ െ ૛
ൌ ૜. ૡ૚ 

:  درجة الحريةو   
ሺ ࢔૚ ൅ ૛࢔  െ ૛ሻ ൌ ૛૙ ൅ ૚૝ െ ૛ ൌ ૜૛ 
 

  تحديد المنطقة الحرجة: 
 تحدد المنطقة الحرجة بتحديد القيم الحرجة

હ ൌ ૙. ૙૞  ⇒ ࢚
ቀ ࢔૚ା ࢔૛ି૛,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
ൌ ࢚

ቀ૛૙ା૚૝ି૛,   ૚ି
૙.૙૞
૛ ቁ

ൌ ሺ૜૛,   ૙.ૢૠ૞ሻ࢚ ൌ ૛. ૙૝ 
 

 
 و بالتالي تكون قاعدة القرار كالأتي:  

|࢒ࢇ࡯ࢀ| إذا كان  ૙ࡴيتم رفض  ൐ 2.04⇔ ࢒ࢇ࡯ࢀ ∉ ሾെ૛. ૙૝, ૛. ૙૝ሿ  . 
|࢒ࢇ࡯ࢀ|إذا كان ૙ࡴويتم قبول  ൏ 2.04⇔ ࢒ࢇ࡯ࢀ ∈ ሾെ૛. ૙૝, ૛. ૙૝ሿ   . 

  
 : إتخاذ القرار 
࢒ࢇ࡯ࢀبما أن ൌ ૚૟. ૚ૠ ∉ ሾെ૛. ૙૝, ૛. ૙૝ሿ   ࡴ إذن૙  ࡴوبالتالي  مرفوضة૚  ࣆمقبولة أي૚ ്   .૛ࣆ

   ۶૙منطقة قبول

   ۶૙رفض منطقة   ۶૙رفض منطقة 

,ሺ૜૛࢚ ૙.ૢૠ૞ሻ ൌ ૛. ૙૝

 
െ࢚ሺ૜૛,   ૙.ૢૠ૞ሻ ൌ െ૛. ૙૝
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 ો૚  المجتمعان تباينيهما 
૛وો૛

 ૛  غير متساويين ومجهولين 

 :صياغة  الفرضيات  
൜
૚ࣆ :૙ࡴ ൌ ૛ࣆ
૚ࣆ :૚ࡴ ് ૛ࣆ

        ⇔          ൜
૚ࣆ :૙ࡴ െ ૛ࣆ ൌ ૙
૚ࣆ :૚ࡴ െ ૛ࣆ ് ૙

  
 
 :الاحصائية المستعملة  

ો૚تباينهما و  بما أن المجتمعان طبيعيان
૛  وો૛

૛  متساويانغير مجهولان و ൫ો૚
૛ ് ો૛

૛൯ وحجم العينتين 
૚࢔  ൌ ૛૙ ൏ ૜૙   ࢔ أو૛ ൌ ૚૝ ൏فإن في هذه الحالة نعوض تباين المجتمع الأول ો૚

૛  المجهول
૚܁ بالتباين العينة الأولى

૛  ونعوض تباين المجتمع الثاني ો૛
૛ ܁ المجهول بالتباين للعينة الثانية૛

૛ ، ويكون
نستعمل في ، ሻ࢜ሺ الستيودنت بدرجة الحريةيتبع التوزيع ) ഥ૚܆-ഥ૛܆( توزيع الفرق بين متوسطي العينتين

 :الاختبار الإحصائية التالية

ࢀ ൌ
ሺࢄഥ૚ െ ഥ૛ሻࢄ െ ሺࣆ૚ െ ૛ሻࣆ

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

→  ሻ࢜ሺ࢚

  بحيث 

࢜ ൌ
൬

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
൰
૛

൬
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൰

૛

൅ ൬
૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
൰

૛ 

  ࢒ࢇ࡯ࢀحساب:  
૚ࣆتحت الفرضية  ࢀوالتي تمثل الاحصائية  ࢒ࢇ࡯ࢀونقوم بحساب  െ ૛ࣆ ൌ ૙ ࡴ૙:  :  

࢒ࢇ࡯ࢀ  ൌ  
ሺ࢞ഥ૚ െ ഥ૛ሻ࢞

ඨ
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚

ൌ
ሺ૞ૡ െ ૝ૠሻ

ට ૝
૛૙ െ ૚

൅
૜

૚૝ െ ૚

ൌ ૚૟. ૞૟ 

  بحيث:

࢜ ൌ
൬

૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൅

૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
൰
૛

൬
૚ࡿ
૛

૚࢔ െ ૚
൰

૛

൅ ൬
૛ࡿ
૛

૛࢔ െ ૚
൰

૛ ൌ
ቀ

૝
૛૙ െ ૚

൅
૜

૚૝ െ ૚
ቁ
૛

ቀ
૝

૛૙ െ ૚
ቁ
૛

൅ ቀ
૜

૚૝ െ ૚
ቁ
૛ ൌ ૚. ૢૢ૞ૡ ൎ ૛ 

 
 :                إذن درجة الحرية 

࢜ ൌ ૛ 
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  تحديد المنطقة الحرجة: 
 تحدد المنطقة الحرجة بتحديد القيم الحرجة

હ ൌ ૙. ૙૞  ⇒ ࢚
ቀ࢜,   ૚ି

ࢻ
૛ቁ
ൌ ࢚

ቀ૛,   ૚ି
૙.૙૞
૛ ቁ

ൌ ሺ૛,   ૙.ૢૠ૞ሻ࢚ ൌ ૝. ૜૙ 
 

 
 و بالتالي تكون قاعدة القرار كالأتي:  
 

|࢒ࢇ࡯ࢀ| إذا كان  ૙ࡴيتم رفض  ൐ 4.30⇔ ࢒ࢇ࡯ࢀ ∉ ሾെ૝. ૜૙, ૝. ૜૙ሿ  . 
|࢒ࢇ࡯ࢀ|إذا كان ૙ࡴويتم قبول  ൏ ૝. ૜૙⇔ ࢒ࢇ࡯ࢀ ∈ ሾെ૝. ૜૙, ૝. ૜૙ሿ   . 

 
 : إتخاذ القرار 
࢒ࢇ࡯ࢀبما أن ൌ ૚૟. ૞૟ ∉ ሾെ૝. ૜૙, ૝. ૜૙ሿ    ࡴإذن૙  ࡴوبالتالي  مرفوضة૚  ࣆمقبولة أي૚ ്   .૛ࣆ

 
 المجتمع:خاصية في نسبة  إختبار  .5

و فـي هـذا المجتمـع،  اختبارهـانسبة الأفـراد الـذين يحملـون صـفة معينـة مـراد  pليكن لدينا مجتمع إحصائي ولتكن 
سـحب عينـة حجمهـا تـم  ذاوإ    (q=1-p).نسبة باقي أفـراد المجتمـع الـذين لا يحملـون هـذه صـفة بحيـث qنسبة  

n  ونفــرض أننــا تمثــل نســبة الأفــراد فــي العينــة الــذي يحملــون الصــفة المــراد دراســتها.  ′࢖مــن هــذا المجتمــع، فــإن
 التالي: ࢻسوف نقوم باختبار الفرضية الصفرية عند درجة المعنوية 

  
࢖ :૙ࡴ  ൌ  ૙࢖

 مقابل الفرضية البديلة على شكل:
  

࢖ :૚ࡴ ് ࢖ :૚ࡴأو            ૙࢖ ൏ ࢖ :૚ࡴأو               ૙࢖ ൐  ૙࢖

   ۶૙منطقة قبول

   ۶૙رفض منطقة   ۶૙رفض منطقة 

,ሺ૛࢚ ૙.ૢૠ૞ሻ ൌ ૝. ૜૙

 
െ࢚ሺ૛,   ૙.ૢૠ૞ሻ ൌ െ૝. ૜૙
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࢔كانت العينة حجمها  ، فإذا′࢖  هي نسبة العينة ࢖المقدر النقطي لنسبة المجتمع وبما أن  ൒ ૜૙  فحسب ،
  : هو توزيع يقارب التوزيع طبيعي و بالتالي ′࢖نظرية النهاية المركزية فإن توزيع المتغير العشوائي 

ᇱ࢖  → ,ᇲ࢖ࣆቀࡺ ᇲ࢖࣌ 
૛  ቁ 

  و بتطبيق نظرية النهاية المركزية فإن.
ࢆ ൌ

′࢖ െ ᇱ࢖ࣆ

ᇱ࢖࣌
ൌ   

′࢖ െ ࢖

ට
ࢗ࢖
࢔

 →    ,ሺ૙ࡺ ૚ ሻ 

 إذن سوف نستعمل في الاختبار الإحصائية التالية:
ࢆ ൌ   

′࢖ െ ࢖

ට
ࢗ࢖
࢔

     → ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ 

࢖ :૙ࡴ تحت الفرضية  ࢆوالتي تمثل الاحصائية   ࢒ࢇ࡯ࢆونقوم بحساب ൌ   : :૙࢖
࢒ࢇ࡯ࢆ ൌ   

′࢖ െ ૙࢖

ට࢖૙ሺ૚ െ ૙ሻ࢖
࢔

→ ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ 

 و بالتالي تكون قاعدة القرار كالأتي:
࢖ :૚ࡴإذا كانت الفرضية البديلة على شكل   -أ ്  ૙࢖

  ࡴيتم رفض૙  ࢒ࢇ࡯ࢆ|  إذا كان| ൐ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢆ ∉ ൤െࢠቀ૚ିࢻ

૛
ቁ
, ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
൨   . 

  ࡴويتم قبول૙  ࢒ࢇ࡯ࢆ|  إذا كان| ൏ ࢠ
ቀ૚ି

ࢻ

૛
ቁ
⇔ ࢒ࢇ࡯ࢆ ∈ ൤െࢠቀ૚ିࢻ

૛
ቁ
, ࢠ

ቀ૚ି
ࢻ

૛
ቁ
൨   . 

 
ܘ  :۶૚في حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل  -ب ൐  ૙ܘ

  ࡴيتم رفض૙ ࢒ࢇ࡯ࢆإذا كان ൐  .   ሻࢻሺ૚ିࢠ
  ࡴويتم قبول૙  ࢒ࢇ࡯ࢆ  إذا كان ൏   .   ሻࢻሺ૚ିࢠ

 
ܘ  :۶૚  في حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل  -ت ൏         ૙ܘ
  ۶يتم رفض૙  ܔ܉۱܈إذا كان ൏ െܢሺ૚ିહሻ  . 
  ࡴويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢆ  إذا كان ൐ െࢠሺ૚ିࢻሻ   . 

 
 مثال:

طالب منهم قد  342أن  دجفو مدرسة عليا في في السنة الثانية طالب  400أخذت عينة عشوائية مكونة من 
 % عند80 قاييس أقل منلمع اجميفي جحين نسبة الطلبة الناأن  يةقاييس. اختبر الفرضمال جميعحوا في نج

  %.1مستوى المعنوية 
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  الحل:
في المجتمع الإحصائي . نسبة الطلبة الناجحين في جميع المقاييس: تمثل    ࢖
في العينة. نسبة الطلبة الناجحين في جميع المقاييس : تمثل    ′࢖

ᇱ࢖ ൌ
૜૝૛

૝૙૙
ൌ ૙. ૡ૞૞  

% عند مستوى المعنوية 80اختبار الفرضية أن نسبة الطلبة الناجحين في جميع المقاييس أقل من  -
ࢻ ൌ ૚% : 

 :صياغة  الفرضيات  
൜
࢖ :૙ࡴ ൌ ૙. ૡ
࢖ :૚ࡴ ൏ 0.8

   
 :الاحصائية المستعملة  

࢔حجم العينة . وبما أن  ′࢖هو نسبة العينة ࢖مقدر النقطي لنسبة البما أن  ൌ ૝૙૙ ൒ ૜૙  فحسب نظرية
  :نستعمل في الاختبار الإحصائية التاليةهو توزيع يقارب التوزيع طبيعي و  ′࢖النهاية المركزية فإن توزيع النسبة 

ࢆ ൌ   
′࢖ െ ࢖

ට
ࢗ࢖
࢔

     → ,ሺ૙ࡺ ૚ሻ 

  ࢒ࢇ࡯ࢆحساب:  
࢖ :૙ࡴ تحت الفرضية  ࢆوالتي تمثل الاحصائية   ࢒ࢇ࡯ࢆونقوم بحساب  ൌ ࢖

૙
: :  

࢒ࢇ࡯ࢆ ൌ   
′࢖ െ ૙࢖

ට࢖૙ሺ૚ െ ૙ሻ࢖
࢔

ൌ
૙. ૡ૞૞ െ ૙. ૡ

ට૙. ૡ ሺ૚ െ ૙. ૡሻ
૝૙૙

ൌ ૛. ૠ૞ 

  
  تحديد المنطقة الحرجة: 

 تحدد المنطقة الحرجة بتحديد القيم الحرجة
હ ൌ ૙. ૙૚  ⇒ ሺ૚ିહሻܢ ൌ ሺ૚ି૙.૙૚ሻܢ ൌ ሺ૙.ૢૢሻܢ ൌ ૛. ૜૜ 

   
  
  

  
 
 
 
  

   ۶૙قبول منطقة 

   ۶૙رفض منطقة 

െܢሺ૙.ૢૢሻ ൌ െ૛. ૜૜
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 و بالتالي تكون قاعدة القرار كالأتي:
ܘ  :۶૚بما أن الفرضية البديلة على شكل   ൏  : ૙ܘ

ܔ܉۱܈إذا كان  ۶૙يتم رفض ف ൏ െ૛. ૜૜   ࡴويتم قبول૙ ࢒ࢇ࡯ࢆ  إذا كان ൐ െ2.33   . 
 
  القرار :إتخاذ 
࢒ࢇ࡯ࢆبما أن ൌ ૛. ૠ૞ ൐ െ૛. ૜૜       ࡴ  إذن૙ ܘوبالتالي  مقبولة ൌ ૙. ૡ  نسبة الطلبة الناجحين أي أن

  %.80في جميع المقاييس هي تقدر ب 
 
 إختبار تباين المجتمع: .6

 .૛ࡿوتباينها  ഥࢄ، فكان متوسطها ૛࣌وتباينه مجهول  ࣆمن مجتمع طبيعي متوسطه nعند سحب عينة حجمها 
  ونفرض أننا سوف نقوم باختبار الفرضية الصفرية التالي:

࣌ :૙ࡴ 
૛ ൌ ૙࣌

૛ 
  مقابل الفرضية البديلة على شكل:

:૚ࡴ ࣌
૛ ് ૙࣌

૛            ࡴأو૚: ࣌
૛ ൐ ૙࣌

૛               ࡴأو૚: ࣌
૛ ൏ ૙࣌

૛ 
  

في  الإحصائية التي سوف تستعمل، و ૛ࡿهو تباين العينة  ૛࣌المجتمعلتباين المقدر النقطي مع العلم أن 
૛ࡿ ࢔هي  الاختبار

૛࣌
࢔ሺتخضع إلى التوزيع كاي مربع بدرجة الحرية و  ૛࣌و التي تعتبر مقدر غير متحيز ل  െ

૚ሻ : بحيث 

    ૏૛ ൌ  
૛ࡿ ࢔

૛࣌
ൌ  
∑ ሺ࢏ࢄ െ ࢔ഥሻ૛ࢄ
ୀ૚࢏

૛࣌
 → ૚ି࢔࣑   

૛  

࢒ࢇ࡯࣑و نقوم بحساب 
૛  والتي تمثل الاحصائية ૏૛  ࡴ تحت الفرضية૙: ࣌

૛ ൌ ૙࣌
૛ :  
࢒ࢇ࡯࣑
૛ ൌ

૛ࡿ ࢔

૙࣌
૛ → ૚ି࢔࣑

૛  

 و بالتالي تكون قاعدة القرار كالأتي:
 في حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل:  -أ

:૚ࡴ ࣌
૛ ് ૙࣌

૛ 
  ܪيتم رفض଴ إذا كان 

࢒ࢇ࡯࣑    
૛ ∉ ൤࣑

ቀି࢔૚,
ࢻ

૛
ቁ  

૛ , ࣑
ቀି࢔૚,૚ି

ࢻ

૛
ቁ  

૛ ൨ ࢒ࢇ࡯࣑⇔
૛ ∈ ൤૙, ࣑

ቀି࢔૚,
ࢻ

૛
ቁ 

૛ ൤ ∪ ൤࣑
ቀି࢔૚,૚ି

ࢻ

૛
ቁ 

૛ , ൅∞൤ 

  ࡴو يتم قبول૙  ࢒ࢇ࡯࣑  إذا كان
૛ ∈ ൤࣑

ቀି࢔૚,
ࢻ

૛
ቁ  

૛ , ࣑
ቀି࢔૚,૚ି

ࢻ

૛
ቁ  

૛ ൨    
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 ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل:في حالة   - ب
:૚ࡴ ࣌

૛ ൐ ૙࣌
૛ 

  
࢒ࢇ࡯࣑إذا كان ૙ࡴيتم رفض 

૛ ൐   ሻࢻ૚,૚ିି࢔ሺ࣑
૛ ࢒ࢇ࡯࣑إذا كان  ૙ࡴويتم قبول   

૛ ൏   ሻࢻ૚,૚ିି࢔ሺ࣑
૛ .  

  

 
 

 كانت الفرضية البديلة على شكل:في حالة ما إذا   - ت
:૚ࡴ ࣌

૛ ൏ ૙࣌
૛:  

࢒ࢇ࡯࣑إذا كان  ૙ࡴيتم رفض 
૛ ൏   ሻࢻ,૚ି࢔ሺ࣑

૛ ࢒ࢇ࡯࣑إذا كان  ૙ࡴويتم قبول   
૛ ൐   ሻࢻ,૚ି࢔ሺ࣑

૛    .  
  

 

   ۶૙منطقة قبول

  ۶૙رفض منطقة 
   ۶૙رفض منطقة 

࣑
ቀି࢔૚,૚ି

ࢻ
૛
ቁ

૛
 

   ۶૙قبول منطقة 

   ۶૙رفض منطقة 

ሻࢻ,૚ି࢔ሺ࣑
૛

 

ሻࢻ૚,૚ିି࢔ሺ࣑
૛

   ۶૙قبول منطقة 

 ۶૙رفض منطقة 

࣑
ቀି࢔૚,

ࢻ
૛
ቁ

૛
 0 

0 

0
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 مثال:
 هافلا يزيد انحر الذي يتبع التوزيع الطبيعي عمر مصابيحه أن لإنتاج المصابيح، مدير أحد المصانع  ييدع

 20التأكد من هذا الإدعاء. فسحبت عينة مكونة من  أرادت مفتشية للمراقبة، اتساع 10عن  المعياري
 ما صرح به نأهذا على يدل ساعات. هل  8مصباح، فوجد أن الإنحراف المعياري لعمر مصابيح العينة هو 

   .0.01إختبر هذا الادعاء عند مستوى المعنوية  ؟صحيحصاحب المصنع 
 

 حل:
 :لا يزيد عن  ૛࣌يدعي صاحب المصنع أن. المجتمع غير محدود، يتبع التوزيع الطبيعي -

૙࣌
૛ ൌ ሺ૚૙ሻ૛ ൌ ૚૙૙ 

࢔ سحبت  منه عينة  حجمها - ൌ ૛૙   ، ࡿ انحرافها المعياري ൌ ૡ. 
 

ࢻعند مستوى المعنوية  ساعات 10يزيد عن  المصابيح لا المعياري للعمرنحراف الا اختبار الفرضية أن  ൌ

૚% :  
  و لهذا فالمفتشية سوف تختبر الفرضية المعاكسة لتصريحات صاحب المصنع. 

  
 :صياغة  الفرضيات  

൜
࣌ :૙ࡴ

૛ ൌ ૚૙૙

࣌ :૚ࡴ
૛ ൐ ૚૙૙

   

 
 :الاحصائية المستعملة  

التي سوف تستعمل في   الإحصائية، ف૛ࡿهو تباين العينة  ૛࣌المجتمعلتباين المقدر النقطي بما أن 
૛ࡿ ࢔الاختبار هي 

૛࣌
࢔ሺتخضع إلى التوزيع كاي مربع بدرجة الحرية والتي   െ ૚ሻ : بحيث 

    ૏૛ ൌ  
૛ࡿ ࢔

૛࣌
 → ૚ି࢔࣑   

૛  

  ࢒ࢇ࡯࣑حساب
૛:  

࢒ࢇ࡯࣑ونقوم بحساب 
૛   : ૙ࡴ تحت الفرضية  ૏૛  والتي تمثل الاحصائية   

࢒ࢇ࡯࣑
૛ ൌ   

૛ࡿ ࢔

૙࣌
૛
ൌ
૛૙ . ሺૡሻ૛ 

ሺ૚૙ሻ૛
ൌ ૚૛. ૡ 

  
  تحديد المنطقة الحرجة: 

 تحدد المنطقة الحرجة بتحديد القيم الحرجة
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હ ൌ ૙. ૙૚  ⇒   ሻࢻ,૚ି࢔ሺ࣑
૛ ൌ   ሺ૛૙ି૚,   ૙.૙૚ሻ࣑

૛ ൌ   ሺ૚ૢ,   ૙.૙૚ሻ࣑
૛ ൌ ૠ. ૟૜ 

࢒ࢇ࡯࣑إذا كان  ૙ࡴم رفض يت
૛ ൐ ࢒ࢇ࡯࣑إذا كان  ૙ࡴويتم قبول   7.63

૛ ൏ 7.63   .  
  
  

 
 
 : إتخاذ القرار 
࢒ࢇ࡯ࢆبما أن ൌ ૚૛. ૡ ൐ ૠ. ૟૜      ࡴ  إذن૙ ࡴي رفوضة و بالتالم૚  ࣌  مقبولة أي أن૛ ൐ ૚૙૙   إذن

  ما صرح به صاحب المصنع خطأ.
  
  بين تبايني مجتمعين: إختبار للمقارنة. 7

مختلفين و  طبيعيين  مجتمعين على التوالي، من  ૛࢔و  ૚࢔عشوائيتين مستقلتين حجمهما عند السحب لعينتين 
ો૚مجهولين وتباينهما  ૛ࣆو ૚ࣆمتوسطهما الحسابي غير محدودين، 

૛  وો૛
૛  ܁مجهولين على التوالي. وكان૚

૛ 
૛܁و 

૛ .نفرض أننا سوف نقوم باختبار الفرضية الصفرية التالي: يمثلان تبايني العينتين على التوالي  
૚࣌ :૙ࡴ 

૛ ൌ ૛࣌
૛ 

  مقابل الفرضية البديلة على شكل:
૚࣌ :૚ࡴ

૛ ് ૛࣌
૛            ࡴأو૚: ࣌૚

૛ ൐ ૛࣌
૛               ࡴأو૚: ࣌૚

૛ ൏ ૛࣌
૛ 

  
૚࣌المقدران النقطيان لتبايني المجتمعين مع العلم أن 

૛ ࣌ و૛૛   ࡿهما تبايني العينتان૚
૛ࡿ  و૛૛ التي   الإحصائية، و

ો૚  النسبة بين تبايني مجتمعين سوف تستعمل في الاختبار
૛

ો૛
૛  ܁ لنسبة بين تبايني العينتيناهي૛

૛

૚܁
૛  تبع لتي تا

  لدينا: بحيث، التوزيع فيشر

,ሺ૚ૢ࣑ ૙.૙૚ሻ
૛ ൌ ૠ. ૟૜ 

   ۶૙قبول منطقة 

 ۶૙رفض منطقة 

0 
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ࡲ ൌ

൬
૛܁ ૛࢔

૛

ો૛
૛ ൰

૛࢔ െ ૚

൬
૚܁ ૚࢔

૛

ો૚
૛ ൰

૚࢔ െ ૚

ൌ
ቀ

 ૛࢔
૛࢔ െ ૚

ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ
.
૛܁
૛

૚܁
૛ .
ો૚
૛

ો૛
૛   → ૛࢔ሺࡲ െ ૚, ૚࢔ െ ૚ ሻ 

 : ૙ࡴ تحت الفرضية  ۴ والتي تمثل الاحصائية  ࢒ࢇ࡯ࡲو نقوم بحساب 
૚࣌ :૙ࡴ

૛ ൌ ૛࣌
૛     ⇔ ૙ࡴ : 

૚࣌
૛

૛࣌
૛ ൌ ૚ 

  

࢒ࢇ࡯ࡲ ൌ
ቀ

 ૛࢔
૛࢔ െ ૚

ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ
.
૛܁
૛

૚܁
૛ .
ો૚
૛

ો૛
૛ → ૛࢔ሺࡲ െ ૚, ૚࢔ െ ૚ ሻ 

 و بالتالي تكون قاعدة القرار كالأتي:
 في حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل:  -أ

૚࣌ :૚ࡴ
૛ ് ૛࣌

૛        
  ࡴيتم رفض૙ إذا كان 

࢒ࢇ࡯ࡲ     ∉ ൤ࡲቀ࢔૛ି૚, ࢔૚ି૚;   ࢻ૛ቁ,  ૛ቁ൨ࢻ ૚ି૚;  ૚ି࢔ ,૛ି૚࢔ቀࡲ
࢒ࢇ࡯ࡲ⇔ ∈ ൤૙,    ;૚ି૚࢔ ,૛ି૚࢔ቀࡲ

ࢻ
૛ቁ
൤ ∪ ൤ࡲ

ቀ࢔૛ି૚, ࢔૚ି૚;  ૚ି 
ࢻ
૛ቁ
, ൅∞൤ 

  ࡴو يتم قبول૙  ࢒ࢇ࡯ࡲ  إذا كان ∈ ൤ࡲቀ࢔૛ି૚, ࢔૚ି૚;   
ࢻ

૛
ቁ
, ࡲ

ቀ࢔૛ି૚, ࢔૚ି૚;  ૚ି 
ࢻ

૛
ቁ
൨    

  

      
 
 
  

   ۶૙منطقة قبول

  ۶૙رفض منطقة 
   ۶૙رفض منطقة 

ࡲ
ቀ࢔૛ି૚, ;૚ି૚࢔ ૚ି

ࢻ
૛
ቁ

ࡲ
ቀ࢔૛ି૚, ࢔૚ି૚;

ࢻ
૛
ቁ
 0 
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 في حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل:  - ب
૚࣌ :૚ࡴ

૛ ൐ ૛࣌
૛ 

  
  ࡴيتم رفض૙ ࢒ࢇ࡯ࡲإذا كان ൐     ሻࢻ ૚െ૚;  ૚െ࢔ ,૛െ૚࢔ሺࡲ
  ࡴويتم قبول૙  ࢒ࢇ࡯ࡲإذا كان ൏  ሻࢻ ૚െ૚;  ૚െ࢔ ,૛െ૚࢔ሺࡲ

   

 
  
 
 في حالة ما إذا كانت الفرضية البديلة على شكل:-ت

૚࣌ :૚ࡴ
૛ ൏ ૛࣌

૛ 
  ࡴيتم رفض૙ ࢒ࢇ࡯ࡲإذا كان ൏     ሻࢻ   ;૚െ૚࢔ ,૛െ૚࢔ሺࡲ
  ࡴويتم قبول૙  ࢒ࢇ࡯ࡲإذا كان ൐  ሻࢻ   ;૚െ૚࢔ ,૛െ૚࢔ሺࡲ

  

 
 

  مثال:
૚࢔ عشوائيتين مستقلتين حجمهما على التوالي تم سحب عينتين  ൌ ૛૞  ࢔و૛ ൌ ૛૚  مجتمعين  ، من

૚܁تبايني العينتين هو على التوالي  طبيعيين مختلفين.  فوجد أن 
૛ ൌ ૟૝  ܁و૛

૛ ൌ ૜૟ .  

 . % ૞ المعنويةعند درجة العينتين مختلفين ن تبايني المجتمعين التي سحبت منهما لتحقق من أ إختبر الفرضية

   ۶૙قبول منطقة 

   ۶૙رفض منطقة 

,૛ି૚࢔ሺࡲ ;૚ି૚࢔  ሻࢻ

,૛ି૚࢔ሺࡲ ;૚ି૚࢔ ૚ି ሻࢻ

 

   ۶૙قبول منطقة 

 ۶૙رفض منطقة 

0 

0
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  الحل:
૚࢔ عينة حجمهاالمجتمع الاول الطبيعي وغير محدود، سحبت منه  - ൌ ૛૞   ܁وتباينها૚

૛ ൌ ૟૝. 
૛࢔ عينة حجمهاالمجتمع الثاني الطبيعي وغير محدود، سحبت منه  - ൌ ૛૚   ܁وتباينها૛

૛ ൌ ૜૟. 
  

 :% ૞عند درجة المعنوية إختبار الفرضية لتحقق من أن تبايني المجتمعين مختلفين 

 :صياغة  الفرضيات  

ቊ
૚࣌ :૙ࡴ

૛ ൌ ૛࣌
૛

૚࣌ :૚ࡴ
૛ ് ૛࣌

૛             ⇔          

ە
ۖ
۔

ۖ
 :૙ࡴۓ

૚࣌
૛

૛࣌
૛ ൌ ૚

 :૚ࡴ
૚࣌
૛

૛࣌
૛ ് ૚

 

  
 :الاحصائية المستعملة  
૚࣌المقدران النقطيان لتبايني المجتمعين أن  بما

૛ ࣌ و૛૛   ࡿهما تبايني العينتان૚
૛ࡿ  و૛૛ التي سوف   الإحصائية، و

ો૚النسبة بين تبايني مجتمعين   تستعمل في الاختبار
૛

ો૛
૛  ܁ العينتينلنسبة بين تبايني اهي૛

૛

૚܁
૛   التي تتبع التوزيع

  لدينا: بحيث، فيشر

ࡲ ൌ

൬
૛܁ ૛࢔

૛

ો૛
૛ ൰

૛࢔ െ ૚

൬
૚܁ ૚࢔

૛

ો૚
૛ ൰

૚࢔ െ ૚

ൌ
ቀ

 ૛࢔
૛࢔ െ ૚

ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ
.
૛܁
૛

૚܁
૛ .
ો૚
૛

ો૛
૛   → ૛࢔ሺࡲ െ ૚, ૚࢔ െ ૚ ሻ 

  ࢒ࢇ࡯ࡲحساب:  
 : ૙ࡴ تحت الفرضية  ۴ والتي تمثل الاحصائية  ࢒ࢇ࡯ࡲو نقوم بحساب 

૚࣌ :૙ࡴ
૛ ൌ ૛࣌

૛     ⇔ ૙ࡴ : 
૚࣌
૛

૛࣌
૛ ൌ ૚ 

࢒ࢇ࡯ࡲ ൌ
ቀ

 ૛࢔
૛࢔ െ ૚

ቁ

ቀ
 ૚࢔

૚࢔ െ ૚
ቁ
.
૛܁
૛

૚܁
૛

ો૚
૛

ો૛
૛ ൌ

ቀ
૛૚

૛૚ െ ૚
ቁ

ቀ
૛૞ 

૛૞ െ ૚
ቁ
.
૜૟

૟૝
. ૚ ൌ ૙. ૞૟ૠ 

  تحديد المنطقة الحرجة: 
 تحدد المنطقة الحرجة بتحديد القيم الحرجة

હ ൌ ૙. ૙૞  ⇒ ࡲ
ቀ࢔૛ି૚, ࢔૚ି૚;   

ࢻ
૛ቁ
ൌ ࡲ

ቀ૛૚ି૚,૛૞ି૚;   
૙.૙૞
૛ ቁ

ൌ ሺ૛૙,૛૝;   ૙.૙૛૞ሻࡲ ൌ ૙. ૝૚૞ 
               ⇒ ࡲ

ቀ࢔૛ି૚, ࢔૚ି૚;૚ି   
ࢻ

૛
ቁ
ൌ ࡲ

ቀ૛૚ି૚,૛૞ି૚; ૚ି  
૙.૙૞

૛
ቁ
ൌ ሺ૛૙,૛૝;  ૙.ૢૠ૞ሻࡲ ൌ ૛. ૜૛ૠ   
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  ࡴيتم رفض૙ إذا كان 
࢒ࢇ࡯ࡲ  ∉ ሾ૙. ૝૚૞ , ૛. ૜૛ૠሿ⇔ ࢒ࢇ࡯ࡲ ∈ ሾ૙, ૙. ૝૚૞ሾ ∪ ሾ૛. ૜૛ૠ, ൅∞ሾ 

  ࡴو يتم قبول૙  ࢒ࢇ࡯ࡲ  إذا كان ∈ ሾ૙. ૝૚૞ , ૛. ૜૛ૠሿ    
  

      
  

 : إتخاذ القرار 
࢒ࢇ࡯ࡲ   بما أن ൌ ૙. ૞૟ૠ ∈ ሾ૙. ૝૚૞ , ૛. ૜૛ૠሿ   ࡴ  إذن૙  ࣌ بالتاليو  ةقبولم૚

૛ ൌ ૛࣌
૛. 

 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

   ۶૙منطقة قبول

   ۶૙رفض منطقة   ૙ࡴرفض منطقة 

૛. ૜૛ૠ ૙. ૝૚૞ 0 
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           : جدول التوزيع الطبيعي المعياري  1الملحق رقم 
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 مربع الكاي: جدول التوزيع  2الملحق رقم 
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  ستيودنت : جدول التوزيع 3 الملحق رقم
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  فيشر : جدول التوزيع 4 الملحق رقم
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۾ ൌ ૙. ૢ૙ 
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